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INTRODUCCION 

El trabajo se desarrollo teniendo en cuenta el proceso metodológico de 

investigación aceptado para las ciencias contables ubicando el tema como 

actual o contemporáneo, dirigiéndolo a todos aquellos profesionales que se 

desempeñan como auditores o asesores de negocios que laboren con 

operaciones de importación y exportación, pretendiendo establecer una 

serie de estrategias que les sirva de apoyo y guía para alcanzar un 

desempeño integral. 

Pretendemos mostrar que el trabajo del auditor en esta área ayudado de la 

herramienta informática disminuye en gran medida los niveles de riesgo que 

surjan de los grandes volúmenes de información y la diversidad de 

situaciones para una operación, permitiéndole presentar al final de su 

trabajo el valor agregado que espera el empresario. 

En la presente investigación se desarrollo la metodología que se sígue en 

una Auditoría Operativa, la elaboración de pruebas sustantivas y de 

cumplimiento que pueden evaluar los controles existentes y mostrar los 

riesgos , permitiendo implementar controles por parte de la administración. 

Las pruebas cuentan con su respectivo soporte legal, dándole al trabajo la 

respectiva credibilidad. 

Creemos que es necesario encontrar en las exportaciones y/o importaciones 

el crecimiento equitativo, con oportunidades para todos, la invergsión y la 

creación de empleo necesarios para el desarrollo de un país que se 

encuentra en déficit fiscal y en medio de un proceso de paz. El motivo que 

nos llevó a diseñar una herramienta informática que permita apoyar el 

trabajo del auditor en el área del comercio exterior, consiste en responder a 

una de las necesidades que tienen tanto empresarios como profesionales 

que se mueven en el medio para ejercer con plena seguridad y liderazgo las 

posibilidades que el comercio exterior ofrece para el desarrollo del país.



1. ANTECEDENTES DEL COMERCIO EXTERIOR 

1.1. HISTORIA Y EVOLUCION EN EL ENTORNO COLOMBIANO 

Desde la época de la posguerra, quienes adelantan la política económica en 

Colombia, han trabajado sobre la base de que el valor en dólares de la demanda 

por concepto de importaciones es mayor que las divisas disponibles para 

financiarla, por lo que se han visto obligados a controlar este fenómeno para lo 

cual se han valido de una serie de mecanismos, en busca de ajustar a esa 

demanda por importaciones con la disponibilidad real de divisas, 

El modelo de desarrollo seguido por el país en las últimas décadas, basado 

principalmente en el mercado doméstico mostraba claras limitaciones para 

continuar con el crecimiento económico sostenido, por esta razón en 1.990 se 

inicio un programa de modernización de la economía mediante una serie de 

reformas destinadas a reorientar la asignación de recursos hacia aquellos 

sectores que producen para los mercados externos, “Apertura Económica”' 

Estas reformas implicaron una Apertura Progresiva de la Economía y la 

eliminación de las distorsiones originadas por el elevado proteccionismo y la 

excesiva intervención estatal existentes hasta entonces. 

El programa de modernización de la economía Colombiana ha favorecido la 

introducción de mecanismos de mercadeo en lugar de controles administrativos, 

es decir, se sustituyó el régimen de licencias de importación las cuales eran 

otorgadas discrecionalmente por el Gobierno, por un esquema basado en los 

aranceles y en la tasa de cambio? 

La apertura comercial, en un principio, se diseñó para ser ejecutada en forma 

gradual con el fin de facilitar el Seguimiento detallado de expectativas que los 

  

1 Gonzalez Q. Nestor E. Importaciones y Exportaciones en Colombia. 

? Colombia, Ministerio de Comercio Exterior. Junio 1996
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agentes económicos tenían sobre los efectos de las medidas tomadas°. Sin 

embargo, la respuesta de las importaciones fue más lenta de lo previsto en razón 

a las incertidumbres propias del proceso, por lo que obligó a acelerar el proceso 

de la desgravación a los niveles arancelarios en Agosto de 1.991, estando 

programados para el año 1994. 

A lo largo de este proceso de modernización se han tenido en cuenta los 

siguientes criterios básicos”: 

x=» Automaticidad: la dinámica de las importaciones esta guiada por criterios de 

precios relativos de largo plazo y no por efecto de la coyuntura económica, es 

decir, que las decisiones del consumidor deberán basarse en comparaciones 

internacionales de precios, en donde interviene la tasa de cambio de largo 

plazo, la evolución de los aranceles y la productividad de los oferentes tal 

como se refleja en la calidad y precio de los productos. 

x= Universalidad: todos los sectores reciben igualdad de tratamiento, para lo 

cual se elimina la asignación de cupos de importación a través de la licencia 

previa. 

x= Gradualidad: cumplimiento paulatino de las metas de eliminación de los 

controles administrativos, para que los empresarios tengan la oportunidad de 

ajustarsen a las nuevas condiciones de la competencia. 

xa Continuidad: la velocidad del proceso estará acorde con el ritmo de 

readecuación industrial y de las proyecciones de reservas internacionales y de 

financiamiento externo. 

El progreso tecnológico, las necesidades de equipamiento de los países de nueva 

industrialización y la aparición de todo el conglomerado de necesidades 

generadas por las sociedades de consumo han sído algunos de los factores en la 

evolución del comercio exterior colombiano. 

La diversificación exportadora se ha cimentado tanto en torno a productos del 

sector agrícola y pecuario, principalmente banano, flores, algodón, azúcar, tabaco 

y café; como del sector industrial, entre los que cabe mencionar por su 

  

3 Mazuera, Gómez Daniel. Hacia el Siglo XXI: estrategias, acciones y resultados. 1995 

4 Gonzalez Q. Nestor. Importaciones y Exportaciones en Colombia.
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significación y penetración de mercados, los textiles y confecciones, manufacturas 
de cuero, productos de la industria editorial y química, materiales de construcción 
y algunos bienes metalmecanicos; al mismo tiempo, el destino de las 
exportaciones se ha modificado y ampliado, destacándose despachos a la 
Comunidad Económica Europea, en lo que respecta a las exportaciones 
tradicionales, y en lo ateniente a exportaciones no tradicionales sobresalen las 
ventas a los países del Grupo Andino. 

Por su parte, las importaciones se han ampliado y diversificado, su estructura 
indica una importante participación en los rubros de bienes intermedios y de 
capital para asegurar así el desarrollo de los sectores primarios y secundarios y 
fortalecer los servicios, al igual que sustentar el proceso de modernización de la 
economía colombiana.



2.1. 

2. OBJETIVOS 

GENERAL 

Brindar una guía práctica que recopile los pasos para la realización de 

operaciones de Importación y Exportación y un diseño de Auditoria Operacional 

para estas operaciones referenciado con la legislación actual, contando con el 

apoyo y seguridad que ofrece el auditaje efectuado con la herramienta informática 

a la. gestión de los distintos agentes económicos en las operaciones de 

importación y exportación. 

2.2, 

DEA 

2.2.2. 

229. 

2.24. 

22.5, 

2.2.6. 

ESPECIFICOS 

Ofracer algunos elementos a los empresarios para que comprendan con 

mayor facilidad las actividades del comercio exterior. 

Diseñar los pasos que deben seguir los empresarios para importar o 

exportar, teniendo en cuenta conseguir la mejor ventaja comparativa. 

Disañar una herramienta informática que permita auditar con mayor 

facilidad la gran gama de operaciones que genera el comercio axterior. 

Desarrollar una base de conocimientos adecuados con procedimientos de 

entrada, salida y actualización que contribuya a la formalización del 

proceso de importar y exportar en una forma organizada y racional. 

Producir una matriz que sugiera el mejor conducto a seguir en el proceso 

de importación y exportación para el empresario buscando aplicar la 

técnica ganar-ganar. 

Diseñar una página Web respecto al tema, que dependa de la Facultad de 

Contaduría de la UNAB, que pueda ser consultada por infinidad de 

usuarios interesados en el tema.



3, JUSTIFICACION Y BENEFICIOS ESPERADOS 

Según expertos internacionales, Colombia tiene una de las economías más 

estables de América Latina, presentándola como balanceada y fuerte en 

comparación con los demás países del área debido a la implementación de una 

política económica ortodoxa, progresiva y prudente. 

Sin embargo, el modelo de desarrollo basado en la sustitución de importaciones, 

protección extrema a la industria nacional y promoción de exportaciones, permitió 

al país una presencia apenas marginal en los mercados internacionales, aislando 

a la producción nacional de la competencia internacional, limitando los avances 

en términos de crecimiento, acceso a tecnologías modernas y empleo, entre otras. 

Así con el objeto de avanzar en el proceso de internacionalización de la economía 

colombiana, los cambios en términos de la estructura económica, del régimen 

cambiario, y en la orientación de la política internacional del país, especialmente 

en materia comercial, han estado orientados a lograr la modernización de la 

economía, la racionalización del comercio exterior y la reorientación de las 

políticas de protección a la industria nacional. 

En el campo del comercio exterior, significó la liberación de las importaciones y 

en consecuencia, la exposición de la producción nacional a la competencia 

internacional. 

A medida que evoluciona la economía el volumen de operaciones aumenta lo que 

genera inconvenientes para que el profesional contable manipule en forma 

manual los datos, ofreciendo información oportuna, con calidad deseable para ser 

sgoporte eficiente de la gerencia en la toma de decisiones, es aquí donde 

utilizamos la computadora como una herramienta que nos permita registrar más 

fácilmente dicha información repetitiva y dedicar más tiempo a la interpretación,
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análisis y evaluación de la información que no sólo afecta al empresario sino a la 

economía del país. 

Son grandes los avances que la informática ha logrado en los últimos 30 años, su 

participación en todas las actividades científicas ha venido creciendo, en mayor 

proporción, en algunos sectores más que en otros, debiéndose este desarrollo a 

los esfuerzos que han destinado en gran parte, los países desarrollados en el 

aprovechamiento de la informática, incorporándola como parte de las 

necesidades sociales. 

Por estas razones, poco a poco, el profesional de la contaduría ha logrado 

asimilar la utilización de la informática como herramienta para el desarrollo de sus 

actividades entre las que se encuentra la auditoria, que no modifica las normas y 

procedimientos usándola, síno que cambia la herramienta para ejecutarla 

pasando de un sístema manual a un sistema automatizado que ofrece ventajas 

como son: la disminución de costos, agilización, seguridad, coordinación, 

actualización, comodidad, eficiencia, etc. 

Sin embargo es importante aclarar, que la participación del auditor no es 

suficiente sí no cuenta con el apoyo de la administración, los analistas y los 

mecanismos que le permitan ser parte activa del sistema. 

Para efectos del presente proyecto buscamos crear una herramienta informática 

que permita apoyar el trabajo del auditor en el área del comercio exterior para 

responder a una de las necesidades que tienen tanto empresarios como 

profesionales que se mueven en el medio para ejercer con plena seguridad y 

liderazgo las posibilidades que el comercio exterior ofrece para el desgarrollo del 
e 

país. 

Los beneficios que se obtendrán con la creación de la herramienta para auditar 

operaciones de comercio exterior son: 

+ Facilitar el proceso de auditoria a contadores, ya que en la base de 

conocimientos se recopila información importante para su evaluación de 

manera organizada y racional, la cual ha síido extraída de expertos en el tema
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y documentación legal expedida por las autoridades autorizadas para ello en 

el país. 

> Aumentar la seguridad con la que se toman decisiones sobre comercio exterior 

durante el proceso previo a la importación o exportación, los registros y vistos 

buenos que se deben obtener, los procedimientos aduaneros, cambiarios y 

normas tributarios a cumplir, con lo cual el auditor puede evaluar el trabajo 

efectuado. 

+ Proporcionar una herramienta fácil de usar sobre aspectos relacionados con el 

manejo del comercio exterior para manejar el volumen de información 

generado dando espacio para el análisis y toma de decisiones óptimas.



4. ORGANIZACIÓN DE LA TESIS 

Esta tesís está organizada en tres partes principales: 

e> La primera trata sobre los conocimientos generales que se deben tener para el 

manejo del comercio exterior recopilándose información actual sobre el 

régimen de importaciones, exportaciones, aduanero y arancelario, cambiario y 

tratados comerciales y convenios firmados por Colombia, que se presenta 

como anexo. En forma gráfica presentamos el procedimiento de importación y 

exportación. 

En la segunda parte que correstponde al diseño de la auditoría operacional 

ayudada con la herramienta informática, se olaboran pruebas sustantivas y de 

cumplimiento con soporte legal para evaluar los procedimientos generales 

desarrollados en la importación y/o exportación de productos tradicionales 

cuyos resultados son analizados en matrices que llevan al auditor a formular 

recomendaciones. 

La tercera parte corresponde al diseño de una página Web que se puede 

consultar en WWW.UNAB.EDU.CO que pertenece a la Universidad y que se 

encuentra en el Link de acceso a la página PREGADO/FACULTAD DE 

CONTADURIA PUBLICA, donde se recopila los principales aspectos de esto 

trabajo de investigación que sin duda será de gran ayuda.



5. 
D
I
S
E
Ñ
O
 
DE

 
A
U
D
I
T
O
R
I
A
 
O
P
E
R
A
C
I
O
N
A
L
 
P
A
R
A
 
O
P
E
R
A
C
I
O
N
E
S
 
DE

 
I
M
P
O
R
T
A
C
I
O
N
 

Y 
E
X
P
O
R
T
A
C
I
O
N
 

Se
le

cc
io

na
r 

el
 

. 
Ma

tr
iz

 
aa 

j 
¿ 

Pl
an

ea
ci

on
 

de
 

y 
P
r
o
g
r
a
m
a
s
 

de
 

Ap
li
ca
ci
on
 
de
 

| 
\ 

ob
je
tp
 

a 
la

 
Au

di
to

ri
a 

Ev
al

ua
ci

ón
 

de
 

Tr
ab

aj
o 

| 
ru
eb
as
 

1 
Au

di
ta

r 
Co
nt
ro
l 

In
te
rn
o 

) 
| 

P 
| 

  
  

  

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
    

P
a
p
e
l
e
s
d
e
 

| 

Tr
ab
aj
o 

| 

Si
 

Si
 

Si
 

Ha
ll
az
go
 

{ 

{ 

Fin
 

| 

Tr
ab

aj
o 

( 
¿E
 

Su
pe

rv
is

io
n 

; 
Ev

id
en

ci
a 

| 

| | 

 
 

 
 

 
 
 
 
 

  
 
 

 
 
 
 

In
fo

rm
e 

Va
lo

r 
Re

su
lt

ad
o 

| 
A
g
r
e
g
a
d
o
 

|



20 

5.1. PROCESO A SEGUIR EN LA AUDITORIA OPERATIVA DE 

IMPORTACIONES Y EXPORTACIONES 

© SELECCION DEL OBJETO 

La selección del objeto a auditar comienza con un estudio preliminar de posibles 

objetos a auditar en la organización 0 proceso en particular con el fin de 

identificar las actividades que tienen el potencial más elevado de auditoría en 

términos de mejorar la eficacia, eficiencia y la economía de las operaciones. 

En esencia el estudio preliminar constituye un proceso de selección que resulta 

en una jerarquización de posibles objetos a auditar, donde el punto de partida de 

esta selección es obtener una completa estructura del proceso y Sus 

características. 

© PLANEACION DE LA AUDITORIA 

Se considera una práctica profesional apropiada el confirmar los términos de cada 

trabajo mediante un memorando de planeación. 

Es de suma importancia la declaración precisa de la naturaleza y responsabilidad 

que asume el auditor, 

© MATRIZ DE EVALUACION DE CONTROL INTERNO 

Metodología de planeación con el propósito de identificar los riesgos a nivel 

general de la organización, sus factores, realizar una evaluación de los mismos



21 

con respecto al negocio y sus procesos con respecto a la auditoría en conjunto 

para determinar la extensión y/o alcance de las pruebas de auditoría a aplicar. 

© PROGRAMAS DE TRABAJO 

Constituyen la ordenación de procedimientos de auditoría que deben realizarse 

durante la fase del trabajo de campo. Estos procedimientos dentro de un 

programa deben ser lo suficientemente integrales con el propósito de satisfacer 

los objetivos planteados. 

© APLICACION DE PRUEBAS 

Tomando como base la matriz de riesgo se establecen las pruebas pertinentes 

reflejadas en los programas de trabajo con el propósito de brindar un alcance 

suficiente y adecuado para la obtención de la evidencia. 

Estos procedimientos sean sustantivos o de cumplimiento dependen en gran 

medida de la evaluación matricial del control interno. 

+ SUPERVISION 

La planeación y la supervisión están intimamente relacionadas, persisten a través 

de todo el trabajo y con frecuencia existe un traslape entre ellas. Involucra dirigir 

el trabajo de auditorias menores experimentados a medida que el trabajo de 

auditoria avanza.
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{ EVIDENCIA 

Los resultados del examen y la opinión que se exprese en el informe deben estar 

debidamente reflejados y sustentados en material de pruebas suficientes y 

adecuadas que constituyen la evidencia razonable que debe obtenerse a través 

de la aplicación de técnicas y procedimientos de auditoría en degsarrollo del 

programa de trabajo. 

+ PAPELES DE TRABAJO 

Proporcionan evidencia de la capacidad técnica y experiencia del auditor al 

mostrar sus conocimientos respecto a sus procesos y su capacidad para aplicar 

procedimientos de auditoría dentro de las circunstancias. 

Los papeles de trabajo son particularmente importantes para cumplir con la norma 

de tener el debido cuidado en el degarrollo del trabajo. Lo adecuado de los 

papeles de trabajo proporciona evidencias del cuidado ejercitado por el auditor 

durante el examen. 

+ INFORME 

Es el producto final de toda acción de control que haya sido planeada y efectuada 

en forma adecuada y sistemática, debe ser formulado con el mayor cuidado e 

incluir toda la información que permita ‘brindar a los interesados la mas clara 

visión sobre las resultados obtenidos en el examen que haya tenido lugar.



6. PROGRAMA DE AUDITORIA OPERACIONAL AYUDADO CON LA 

HERRAMIENTA INFORMATICA PARA OPERACIONES DE 

IMPORTACION Y EXPORTACION 

6.1. ASPECTOS TECNICOS DE LA HERRAMIENTA INFORMATICA 

La herramienta ha sido diseñada bajo el sistema operativo Windows 95 - 98 

usando software de office 97 incluyendo los paquetes de power-point y excel 

porque ofrece un entorno de trabajo sencillo de manejar, que facilita el trabajo 

diario con la computadora, ofrece un aspecto o entorno común para los distintos 

programas que se ejecutan en él (tanto en la forma de compartir datos como en la 

manera de utilizar programas en sí), además es una plataforma con la que 

muchas empresas y posibles usuarios cuentan. 

Todos los programas para windows tienen características similares relativas a su 

aspecto en la pantalla y a la forma de operar con ellos. Asimismo, todas las 

ventanas de los programas para windows tienen en común una serie de controles 

que permiten cambiar de tamaño, trasladar, cerrar y desplazarse por una ventana. 

Para seleccionar una orden en un menú, se pulsa en el nombre del mismo y a 

continuación en el de la orden, algunas órdenes disponen también de 

combinaciones de teclas de acceso directo, las cuales se muestran a la derecha 

de los nombres. Para cerrar un menú siín seleccionar ninguna orden, puede 

pulsar de nuevo en el nombre del menú, o bien en cualquier posición fuera del 

mismo, como también utilizar la tecla ESC. 

&l OFFICE 97 

Es un grupo de eficaces programas diseñados para ayudarle a realizar las tareas 

diarias. Estos programas pueden servirle para centrarsen en lo que es realmente 

importante: trabajar con su información y compartirla con otros usuarios, rápida y
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eficazmente. Incluye Microsoft Word, Microsoft Excel, Microsoft Power Point, 

entre otros. 

_ Requerimientos: 

u PC 0 equipo con procesador 486 o superior 

un Sistema operativo Microsoft windows/25, windows NT Workstation con service 

pack 2 o posterior 

a 8 MB de memoria para utilizarlo en windows/25. 16 MB de memoria para 

utilizarlo en Windows NT Workstation 

un 26-58 MB de espacio requerido en disco duro, 43MB para la instalación típica 

ua Adaptador de vídeo de resolución VGA 0 Superior. 

un Impresora, opcional. 

A EXCEL 

Se compone de hojas, tales como hojas de cálculo y de gráfico. El nombre de 

cada hoja aparece en una etiqueta en la parte inferior del libro de trabajo. Es 

posible reorganizar las hojas que componen un libro de trabajo, así como 

copiarlas o moverlas de un libro a otro. El nombre "hoja de cálculo" no es el más 

apropiado para MS EXCEL. Con más precisión debería considerarse un "libro 

de cálculo." Cada hoja tiene un total de 256 columnas de ancho, nombradas con 

letras del alfabeto (A, B, C, ..., 2Z, AA, AB, AC, ..., 1T, IU, IV) y 65536 filas de 

alto (nombradas numéricamente). Cada libro de trabajo es capaz de contener 

hasta 256 hojas, cuyas celdas pueden hacer referencia a cualquier celda en todo 

el libro. El usuario puede añadir o eliminar hojas del libro según lo necesite, 

dentro del límite indicado. 

A POWER POINT 

Es un paquete completo de herramientas para presentaciones gráficas que ofrece 

todo lo necesario para producir una presentación profesional: procesamiento de
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texto, esquemas, dibujos, gráficos, ¡nágenes prediseñadas y muchas cosa más, 
Es la herramienta más sencilla para crear desde presentaciones electrónicas en 
pantalla hasta simples transparencias en blanco y negro. Existen muchos 
elementos similares entre Power Point, Word y Microsoft se puede trasladar a 
word y de la misma manera, puede crearse una hoja de cálculo en excel y pegarla 
en una presentación de power point. 

6.2. DESCRIPCION DE LA HERRAMIENTA 

La herramienta presenta el diseño para aplicar una Auditoría Operacional a las 
transacciones que se realice de Importaciones y Exportaciones. 

Esta diseñada para correr en office/97 que incluye presentaciones elaboradas en 
power-point donde se da a conocer el procedimiento a seguir en forma gráfica 
para realizar una importación o exportación en forma general de productos 
tradicionales validada con la normatividad vigente establecida por la ley 
colombiana. 

Adicionalmente, contiene en hoja de cálculo de excel, la “hoja de trabajo” a usar 
para auditar la operación de Importación, que contiene el objetivo general y 
específicos de la auditoría, la evaluación al control interno, así como las pruebas 
sustantivas y de cumplimiento y procedimientos a seguir para cada una de las 
fases en el proceso, validada con la norma vigente que puede ser revisada 
mediante la ayuda de plantillas diseñadas para tal fin. Para auditar la operación 
de Exportación la herramienta ofrece similares condiciones a las de la 
importación. 

La hoja presenta la opción de efectuar conteo automático de respuestas 
favorables (SI) o desfavorables (NO), dando como resultado un gráfico estadístico 
con el porcentaje que le permitirá diseñar las técnicas requeridas para mejorar 
los niveles de riesgos presentes, descritos en matrices, que serán de gran ayuda 
en el momento de emitir el informe final de auditoría a la gerencia o entidad que 
haya contratado el trabajo.
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Por otro lado, la herramienta facilita la interacción entre power-point y excel 
permitiendo navegar entre uno y otro, e imprimir apartes de la información 
presentada como soportes físicos de la auditoría, Según necesidades. 

6.3. PRESENTACION DE LA HERRAMIENTA PARA AUDITAR 
OPERACIONES DE IMPORTACION 

Damos a conocer el contenido de la herramienta para auditar operaciones de 
importación. Inicialmente a través de presentaciones en power-point hallará sub- 
menús que le guiaran en el uso de la herramienta, pudiendo seleccionar en que 
operación trabajar: importación o exportación. Así mismo, contiene en forma 
gráfica los pasos que se deben seguir para realizar una importación 0 
exportación, y las hojas de trabajo a aplicar. 

Por otro lado, hemos elaborado el “Manual del Usuario”, que recomendamos leer 
antes de usar la herramienta con el fin de obtener los beneficios propios que 
ofrece la herramienta como son la capacidad de almacenamiento y recuperación 
de información, 
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SE RECOMIENDA CADA VEZ QUE SE USE LA 

HERRAMIENTA, GUARDAR FL ARCHJNVO COH EL 

HOMBRE DEL OBJETO AUDITADO, PARA FACILITAR EL      



Ñ 
8 

      

AUDITORIA A PORTACIONES 
OBJETIVO GENERAL 
El objetivo de la Auditoria a operaciones de importacion es: cerciorarse de que las operaciones que se celebran o cumplan en el departamento de importaciones, se ajustan a las prescripciones aduaneras, tributarias, cambiarias, legales y estatutarias y se efectúan dentro de los parámetros establecidos. 

ESPECIFICOS 
] 

a. Establecer sí antes de efectuar la importación se realizan los procedimientos previos a ésta. b. Determinar sí las importaciones se realizan de acuerdo con las políticas de distribución y comercialización establecidas 
c. Establecer sí se efectúan los registros y se solicitan los vistos buenos ante las entidades correspondientes. d. Cerciorarse que se llevan a cabo todos los pasos para la realización de las importaciones. e. Determinar sí se están cumpliendo los contratos de transporte y los seguros y pólizas de cumplimiento y sí son adecuados. 

f. Cerciorarse de que las operaciones de importación están cumpliendo con las disposiciones aduaneras. g. Cerciorarse de que los pagos por importaciones cumplen con las medidas cambiarias establecidas. h. Determinar sí los precios establecidos y los productos seleccionados para las operaciones de importación le permiten a la empresa competir en el mercado nacional por calidad y precio. 

EVALUACION AL CONTROL INTERNO 
Conteste Sl 6 No 

Tenga en cuenta que un NO significa una desviación de los parámetros o normas en materia de importaciones y requerirá revelarse en carta a la gerencia. 

Conteste el cuestionario con la mayor objetividad posible ya que de ella depende el disefño de la matriz de riesgos que será un indicador a tener en cuenta en futuras operaciones 

  

           



HOJA DE TRABAJO PARA AUDI T AR OPERA CIONES DE IMPORTAC ON 

    
EMPRESA: 

  

¿ 

AS
US
TE
S 

  

AUDITOR RESPONSABLE: 
  

FECHA INICIO: 
  

NORMA 

FECHA TERMINACION: 

INDICE 

SA
S 
A
C
A
C
I
A
S
 

PI
T 

A 

  

POR   REVISO 

  

  

1. PROCESO PREVIO A LA IMPORTACION 

4. Antes de tomar la decisión de importar se analiza: 

Necesidad, Competencia, Normas Legales. 

  

Os Ono 
      

2. Se analiza la oportunidad de la adquisición 7? 

  

Os: Ono 
      

3. Se realizan los contactos necesarios con los 

representantes de firmas extranjeras? 

  

Oss Ono 
      

4. Se solicitan como minimo tres (3) cotizaciones del bien 

o los bienes a importar? 

  

Os Ono 
      

5. Se determina la modalidad de contratación y se efectúa 

un análisis del costo de la mercancia? 
  

  
Oss Ono 
    

2. ASPECTOS GENERALES 

4. Se obtiene el visto bueno del gerente de Comercio Exterior? 
  

Os Onho 
          

[0009]JR.IMPOR 

RES 01/95 

CONSEJO SUP. 
DE COMER EXT          



  NORMA INDICE REVISO 
  

2. 

5. 

6. 

E]
 

9.   

Se obtiene el visto bueno de la entidad encargada 

cuando se requiere? 

  

Os: Ono 
      

Se trámita la solicitud ante el INCOMEX ? 

  

Os: Ono 
      

Se verifica toda la información de la solicitud de registro 

o licencia de Importación y se compara el valor de la 

solicitud con los precios oficiales o de referencia? 

  

Os: Ono 
      

Concreta con el proveedor en el extranjero las modalidades 

vigentes para el pago de las importación? 

  

Os: Ono 
      

Se diligencia la solicitud de la carta de crédito y se le 

notifica al exportador? 

  

Os: Onyno 
      

Se diligencia las solicitudes corrientes de la carta de crédito 

para las importaciones? 

  

Oss Ono 
      

Se cumple con los requisitos para el establecimiento de una 

carta de crédito? 

  

Os Onho 
      

La modalidad de la carta de crédito ha sído pactada con el 

proveedor? 

  

Os: Onyho 
        

R. 01/35 

Art. 12 

R. 01/95 

Ine.1 

R. 01/95 

Ant. 14 

{3108} R.import. 

[3410] R. IMPOR 

[B110]JR.IMPOR 
Par. 2 

13110 y 5s.5s.) 

R. tmpor.         
 



  
NORMA 

    

  

INDICE POR REVISO 
  

de la importación en la carta de crédito? 

  

Oss Ono 
      

41. Se dan las instrucciones al Exportador para el despacho 

de la mercancía? : 

  

Os Ono 
      

12. Se contacta al Transportador y se realiza el contrato ? 

  

Os Ono 
      

13. Se constituye las fianzas y Pólizas de cumplimiento ? 

  

OS Ono 
      

14. Se verifica lo adecuado de los Seguros? 

  

Oss Ono 
      

PROCEDIMIENTOS ADUANEROS 

1. Se presenta la declaración de Importación dentro del 

limite establecido”? 

  

Os Ono 
      

2. Se presenta las declaraciones de valor Aduanero 

cuando existe la obligación de hacerlo? 

  

Os: Ono 
      

3. Se verïfica que el valor declarado sea equivalente al 

valor en Aduana de la respectiva mercancia? 

  

Os: Ono 
        

10. Se acuerda entre las partes la moneda a utilizar para el pago 

  

{3178} R.Impor 

D. 1909/92 

Art. 25 

D. 1909/92 

Art. 23 

DD. 1909/92 

Art. 22          



  INDICE 

  

REVISO 
  

  

      

  

      

  

      

  

      

  

      

  

      

  

      

el intermediario financiero? 

  

Os: Ono 
          

NORMA 

4. Se cancelan en forma oportuna los tributos Aduaneros? OD. 4909/92 
Art. 147 

Os: Ono 

5, Se verifican las liquidaciones de los tributos teniendo en cuenta: 

* Posgición Arancelania * Modalidad 

* Base Gravable * Valor Declarado 

Oss Ono 

6. Se conservan adecuadamente los documentos que D. 1909/92 

que soportan las operaciones de importación? PAS 

Os: Ono 

7. Se atiende en forma oportuna la solicitud de información? 

Os Ono 

8. Se retiran las mercancías de las bodegas de la Aduana OD. 4909/32 

en forma oportuna? Art. 29 

Os: Ono 

9. Se inspecciona regularmente las mercancias Importadas 0. 1909/92 

y se efectúa chequeo documental? Art. 33 

Os: Ono 

NORMAS CAMBIARIAS 

1. Se cumple con los plazos y términos establecidos? ula 

ARTA JDBR 

Os: Ono 

2. Se cumple con las normas y plazos establecidas por R.24/93 
ART.1J0BR          



  

  

  

      

  

      

  

      

  

      

  

      

  

      

  

      

operación de endeudamiento por importaciones financiadas 

a más de 12 meses? 

  

Oss OQOho 
              

NORMA INDICE POR REVISO 

3. Se atiende en forma oportuna los requerimientos de la D. 4092/26 

información de la DIAN? ART.9 

Os: Ono 

4. Las declaraciones de cambios por Importaciones son R.24/93 

debidamente firmadas por el representante legal o su apederado ART.1JDBR 

Os: Ono 

5, Se presentan las declaraciones de cambio ante los R.21/93 

intermediarios cambiarios debidamente autorizados? ART.9 JDBR 

OS Oyho 

6. Se obtienen copia de la Declaración de cambio dedidamente 

selladas y numeradas por los Intermediarios?. 

OS Ono 

7. Se revisa que las declaraciones de cambio se presenten R.21/93 

sín borrones tachaduras o enmendaduras? ART. 9 JDBR 

Oss Ono 

8. Las declaraciones del cambio realizadas através de R, 21/93 

cuentas de compensación se presentan directamente MOCIOTUIEDAS 

ante el Banco de la República ? 

Oss Onho 

9. Se revisan que los datos consignados en la declaración R 24193 

de cambio correspondan a los que constan en el Art. 2 JOBR 

conocimiento de embarque y/o guía aérea, registro de 

importación y declaraciones de Aduana? 

Os Ono 

10. Se informa al Banco de la República oportunamente la R.24193 
Art. 5 JOBR  



NORMA 

  

   

INDICE POR 
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1 

11. Las declaraciones de cambio por pago de Importaciones 

en moneda legal se presentan ante el establecimiento 

Bancario Intermediario del mercado cambiario donde el exportador 

constituye la correspondiente cuenta corriente en moneda legal? 

  

Os Ono 

      

NORMAS TRIBUTARIAS   

1. Se revisa la base imponible sobre la cual se aplican los 

derechos de importación, impuestos, tasas, multas y recargos que 

determina la aduana el cual corresponde al valor aduanero? 

  

Os Oho 
      

2. Se verifica que el IVA se aplique sobre el valor aduanero más el 

monto de los derechos de aduana y de cualquier 

otro impuesto de importación. 

Os OQOho 

  

      

3. Se verïfica que los derechos de aduana se liquiden a la tasa de 

cambio representativa del mercado del día viernes inmediatamente 

anterior a la fecha de nacionalización de la mercancía. 

  

OS Ono 
  

4. Se verifica la tarifa del Impuesta a las Ventas? 
  

Os: Qnho       

5. Se tienen en cuenta descuentos del IVA por las 

importaciones. ? 

  

Os1 O ho 
      

6. Se verifica la mercancía a importar con la posición 

arancelaria para confrontar el gravamen que corresponde pagar? 

  

OS Ono 
      

7. Se cálcula el derecho variable adicional para productos 

marcadores y derivados? 

  

Os Ono 
          

R. 21/93 

Art, 119DBR 

D. 1739/21 

An. 1 

D 1739/91 

Art. 4 

D 1739/31 

Art. 1 

L. 223/95 

Art 14,16,47 

L.. 6/92 

Art. 19,20 

O. 2076/92 

Art. 3-6 

(0002] 
RIMPORT 

D. 547/95 

Art. 114,15       
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Os Ono 
              

NORMA INDICE POR 

8. Se tiene en cuenta la rebaja arancelaria para productos D. 547/95 

marcadores y derivados? Art. 12,16 

Os: Ono 

OBLIGACION ADUANERA 

1.8Se presentan la declaración de importación, el pago de los tributos #5: 2000/52 

aduaneros, el pago de las sanciones a que haya lugar, los Art. 2 

documentos soporte de la operación. Ante autoridades aduaneras. 

O 51 O no 

2. Se verifica que la base gravable para los derechos aduaneros 0. 1909/92 

correspondan al valor de la mercancía según las disposiciones Art. 6 

de valoración aduanera. 

Os Onyho 

3. Se verífica que los tributos aduaneros liquidados correspondan D. 1909/92 

alos vigentes en la fecha de presentación de la respectiva Art. 7 

declaración en el banco o entidad financiera autorizada.? 

Oss Ono 

3, LLEGADA DE LA MERCANCIA AL PAIS 

1. Se verifica que estén completos los documentos (Manifiesto de D. 1909/92 

Carga, conocimiento de embarque, guías aéreas o cartas de porte Ant. 12 

etc.) antes del descargue de la mercancia? 

OS Ono 

2, Conoce los documentos que debe presentar el transportador DIAN 

previos establecidos por la ley o por otras disposiciones R. 5268/98 
Art. 3 

Os Oto 

3. Se verifica la fecha de llegada de la mercancia? 0 aa? 
1      



     

REVISO 
  

  

  

      

  

      

  

      

  

      

una vez se tiene la autorización? 

  

Oss OQOyho 
      

DOCUMENTOS E INFORMES 

1. Se verifican y efectúan pruebas de exactitud sobre las 

declaraciones de Importación? 

  

Os Ono 
      

2. Se tiene un registro adecuado de las declaraciones 

de Importación? 

  

Os Ono 
          

EUNUACIENDNA 

    

NORMA INDICE POR 

4, PROCESO DE IMPORTACION 

41. Se tiene en cuenta que la mercancía podrá permanecer D. 1909/92 

almacenada mientras se realizan los trámites hasta por Art. 48 

dos meses prorrogables hasta por cuatro? 

Os Ono 

2. Se presenta y paga la declaración de importación en las 1. 1909/92 

entidades financieras dentro de los plazos establecidos?. Art. 24,26 

Os Ono 

3. Para efectos del levante de la mercancia se entrega D. 1909/92 

original y copia de la declaración de importación? Art. 23 

Os: Ono 

4. Se tiene vigente el certificado de sanidad? OD. 1909/92 
Art. 28 

Oss Ono 

5. Se realiza en el menor tiempo el levante de la mercancía D. 1909/92 
Art. 29 
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3. Se clasífican los registro de Importación por régimen, 

fecha, proveedor? 

  

Oss Ono 
      

4. Se mantienen estadísticas de Importaciones y se 

comparan frecuentemente ? 

  

Os Ono 
      

5. Se atienden las solicitudes de información en forma 

oportuna ? 

  

Oss Ono 
      

6. Se efectúa una verificación de los documentos que 

soportan la Importación una vez concluido el proceso? 

  

Os Ono 
      

A Se conservan los siguientes documentos durante 

el término establecido: 

* Registro o licencia de importación que ampare la mercancía 

cuando a ello hubiere lugar. 

* Factura comercial 

* Documento de transporte 

* Certificado de origen 

* Certificado de sanidad y aquellos otros documentos 

exigidos por normas especiales; 

* Lista de empaque 

* Poder o mandato, cuando la declaración se presenta a 

través de apoderado. 

  

Os: Ono 
      

PRUEBAS DE CUMPLIMIENTO 

OBJETIVOS 

1. Determinar sí existen normas adecuadas de administración 

y control sobre la autorización de importaciones. 

2, Determinar sí existen normas de administración y control 

de los movimientos por Importaciones.     

D. 1909/92 

Ari. 2 

D. 1909/92 

Art. 2 

D. 1909/92 

Art. 32 
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3. Determinar sí existen normas adecuadas de administración 

control para la planeación y ejecución de las operaciones 

de Importaciones. 

A. Determinar sí existen normas adecuadas de administración 

y control para el registro oportuno de las importaciones 

5. Determinar sí existen normas adecuadas para el registro 

contable de las importaciones y los pasivos por este concepto 

6. Determinar sí existen normas adecuadas para la 

contratación con proveedores del Exterior. 

7. Determinar sí existen normas adecuadas para la 

contratación con los transportadores y sí se toman las 

medidas necesarias para la toma de seguros 

8. Determinar sí existen normas adecuadas para el retiro 

de las mercancías de los depósitos y bodegas de aduana. 

9. Determinar sí existen normas adecuadas de administración 

y control para la solicitud de autorización ante el INCOMEX 

y visto bueno de entidad competente cuando es necesario. 

10. Determinar sí existen normas adecuadas para el 

cumplimiento de las obligaciones aduaneras. 

11. Determinar sí existen normas adecuadas para el 

cumplimiento de las normas cambiarias. 

12. Determinar sí existen normas adecuadas para la 

conservación de los documentos soportes de las importación. 

PROCEDIMIENTOS 

. Seleccione una muestra de las declaraciones de 

importaciones y cotéjelas contra: 

Facturas de proveedor extranjero 

Cotizaciones y Ordenes de Compra 

->
 

2. Seleccione una muestra de las declaraciones de 

importación y examine las cotizaciones de los proveedores 

extranjeros respecto a los precios que aparecen en las 

declaraciones de importación y en las ordenes de compra. 

3. Tome una muestra de las declaraciones de Importación 

y examine las liquidaciones contra los documentos soporte 

4. Seleccione una muestra de declaraciones de importaciones 

y verifique que se han obtenido los vistos buenos necesarios 

5. Seleccione una muestra de las declaraciones de 

importaciones y cerciórese que están registrados 

debidamente ante el INCOMEX.   
6. Seleccione una muestra de los registros de importación 

y realice pruebas de exactitud          
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7. Elabora planilla de los seguros y pólizas de garantía 

que posee la compañiſa en los contratos con las empresas 

Transportadoras y cerciórese de que son adecuados. 

8. Elabore una planilla de las pólizas de garantía que 

posee la compafiía con los proveedores y cerciórese que 

son adecuadas, donde muestre la siguiente información: 

Compañía y número de póliza. 

Vigencia. 

Riesgos que Cubre. 

Monto asegurado 

9. Obtenga los manuales de procedimientos y funciones 

existentes en el departamento de importaciones y 

cerciórese que existe una adecuada segregación de 

funciones. 

410. Seleccione una muestra de declaraciones de importación 

y verifique respecto a los tributos aduaneros: 

Que fueron cancelados oportunamente. 

Que están liquidados sobre la base gravable 

correspondiente. 

Que las operaciones aritméticas son correctas 

411 Seleccione una muestra de los manifiestos de carga 

y verifique: 

Que están soportados debidamente. 

Que la mercancía fue descargada en los depósitos 

habilitados por la aduana. 

Que la mercancía fue entregada dentro de los limites 

establecidos 

Que el levante de la mercancia se efectúe oportunamente 

42 Seleccione una muestra de las declaraciones de 

cambio (por importaciones) y verifique: 

Que fueron presentadas oportunamente. 

Que están soportadas debidamente. 

Que se encuentran debidamente selladas y numeradas 

por el intermediario del mercado cambiario. 

Que no están tachadas, borradas o enmendadas. 

Que se presentaron en el formulario correspondiente 

según el tipo de operación. 

Que los códigos anotados corresponden a los 

establecidos para cada operación. 

43. Seleccione una muestra de las declaraciones de 

cambio y coteje los datos consignados contra: 

Conocimiento de embarque y/o gula aérea 

Registro de importación. 

Declaración de aduana. 

14 Seleccione una muestra de registro de importación y 

verifique que las importaciones financiadas a más de doce 

meses se registraron en el Banco de la República por 

conducto del intermediario del mercado cambiario, dentro 

de los seíjs meses siguientes a la fecha del conocimiento 

embarque o guía aérea y se constituyó el depósito cuando 

se haya requerido.              
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15. Seleccione una muestra de las declaraciones de 

cambio por importaciones financiadas y verifique que su 

pago se efectuó en el formulario respectivo (declaración de 

cambios por crédito en moneda extranjera) 

16 Seleccione una muestra de facturas de los 

proveedores extranjeros y verifique su correcto registro. 

IMPORTACION DE MUESTRAS SIN VALOR COMERCIAL 

* No requieren registro o licencia de importación 

* Los bienes deben importarge para cumplir fines 

promocionales y publicitarios, para experimentación, 

ensayos técnicos y científicos o como muestra de 

productos no destinados a la comercialización 

* Se diligencia la Declaración de aduanas y se liquidan los 

tributos aplicables a las mercancías 

* Se realiza el pago de tributos aduaneros 

* El importador presenta en el depósito correspondiente la 

declaración y retira la mercancía 

* Las importaciones de muestras sín valor que no cumplan 

con los anteriores requisitos, Según la Res 1/95 del 

consejo superior de Comercio exterior, debe tramitar la 

licencia de importación del régimen de previa y en la casilla 

13 de la licencia "clase y condiciones de reembolso" deberá 

anotarse "no reembolsable por ser muestra sín valor 

comercial "ge debe anexar certificado del proveedor o del 

exportador visada por el cónsul colombiano donde conste 

que la mercancía (indicando valor y cantidad) no representa 

ningún costo para el importador. 

LA IMPORTACION DE MUESTRAS SIN VALOR 

COMERCIAL SON DE LIBRE IMPORTACION Y POR 

TANTO NO REQUIEREN REGISTRO 

Exceptúanse del requisito de licencia previa y de registro, 

la importación de muestras sín valor comercial que cumplan 

las siguientes condiciones: 

* Que se importen para fines promocionales y publicitarios, 

para experimentación, ensayos técnicos y cientificos o 

como prototipos de productos no destinados a su 

comercialización; 

* Que el valor unitario de cada artículo no exceda de 

cincuenta dólares de los Estados Unidos de Norteamérica 

(US$50), ni se presenten mas de (10) unidades por envio 

* Y que tratándose de cantidades mayores a las 

establecidas en el literal anterior, los bienes objeto del 

envío estén marcados como muestras sín valor comercial 

en su envase o empaque original y el valor total del envío no 

exceda de mil dólares de los Estados Unidos (US$ 1.000). 

MUESTRAS QUE SIGUEN BAJO EL RÉGIMEN DE 

PREVIA Y POR TANTO REQUIEREN REGISTRO 

No obstante lo dispuesto en el artículo anterior, continuaran 

bajo el régimen de licencia previa, además de las muestras 

sín valor comercial de bienes incluidos en la lista de 

licencias previas, las siguientes:   

MINESTERIO DE 

COMERCIO 

EXT 

RES 10/93 

ART 1,2 

MINESTERIO DE 

COMERCIO EXT. 

R.16/93 

ART.4 
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* Las muestras sín valor comercial que no cumplan los 

requisitos establecidos en el articulo primero de la presente 

regsolución; 

* Las joyas piedras preciosas en general, 

* Los artículos manufacturados en metales preciosos; 

* El oro y sus aleaciones; 

* El platino y metales del grupo platino, y 

* Las cenizas de orfebrería residuos o desperdicios de oro. 

PENALIZACION DEL CONTRABANDO 

LEY No. 488 del 24 de Diciembre de 1.998 en su artículo 

67 actualiza las cuantías para la penalización del 

contrabando cuando se efectúe las siguientes conductas: 

* Importar o exportar mercancías en cuantía entre 100 a 200 

salarios mínimos legales menguales vigentes sín los 

documentos soporte de la operación de comercio exterior. 

* Importar o exportar mercancias al territorio colombiano 

por lugares no habilitados 

* Se oculten, disimule o sustraiga de la intervención y 

control aduanero 

* Declaración de tributos aduaneros por valor inferior al 

que por ley le corresponda 

Penas a imponer: 

* Prisión de 3 a 5 años y multa equivalente al 200% del 

valor CIF de los bienes importados o del valor FOB de los 

bienes exportados. 

* Si la mercancía excede el valor de 200 salarios minimos 

mensuales vigentes, se impondrá una pena de 5 a 8 años 

de prisión y la misma pena pecuniaria establecida en el 

punto anterior. 

* Cuando la persona es reincidente las penas se aumentarán 

de la mitad a las tres cuartas partes . 

CONTROL CAMBIARIO EN LA INTRODUCCIÓN DE 

MERCANCIAS 

Art. 6 de la Ley 383 de 1997, modificado por la Ley 488 del 

24 de Dic/28, presume que existe violación al régimen 

cambiario cuando se introduzca mercancías al territorio 

nacional por lugar no habilitado, 0 sín declararla ante las 

autoridades aduaneras. En estos eventos el término de 

prescripción de la acción sancionatorio se contará a partir 

de la notificación del acto administrativo de decomiso. 

La sanción cambiario se aplicará sobre el monto que 

corresponda al avalúo de la mercancía, establecido por la 

DIAN en el proceso de definición de la situación jurídica. 

Igualmente se presume que existe violación al régimen 

cambiario cuando el valor declarado de las mercancias sea 

inferior al valor de las misgmas en aduanas. En estos eventos 

el término de prescripción de la acción sancionatoria se 

contará a partir de la notificación del acto administrativo de 

liquidación oficial de revisión de valor.              
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La sanción cambiaría se aplicará sobre el monto de la 

diferencia entre el valor declarado y el valor en aduana de 

la mercancía establecido por la DIAN en la liquidación oficial 

de revigión de valor. 

FORTALECIMIENTO DE LA ADMINISTRACION 

TRIBUTARIA Y ADUANERA 

La Ley 488 del 24 de Dic/28 por medio del Art. 80 crea 

en la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales, la 

Oficina Nacional de Policía Fiscal y Aduanera, como un 

aparato armado que además de soportar las funciones 

propias de investigación y determinación de acuerdo con las 

competencias propias de fiscalización que le asigna la Ley 

a la entidad, para ejercer funciones de policía judicial. 

Para efectos de proveer el pergonal necesario que integrará 

la policía fiscal y aduanera, la Dirección General de la 

Policía Nacional, deberá asignar un mínimo de 1.000 

efectivos de su planta de pergonal en condiciones de 

disponibilidad permanente y continua, con el fin de soportar 

los operativos de control tributario y aduanero que realice la 

Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales en el territorio 

nacional.           
  

 



    
  

  

5 Se determina la modalidad de contratación y se eſectúa 

un análisis del casto de la mercancia?   

[on qu 
2, ASPECTOS GENERALES 

1. Se obtiene el visto buano del gerente de Comercio Exterior? 

a 

2. Se obtiene el visto bueno de la entidad encargada 

cuando se requiere? 

¡Os Ono 
  

3. Se trámila la solicitud ante el INCOMEX ?   

BES 01/5% 
CONSEJO $UP. 
DE COMER ENT 

  

F. 01135 

Hat. 12 

  

n. 0195 
tna. }     

  
    

    NES. 91155 CSCE Art. 12 
Cuando }» ley a los tegtamen tos exfanf 

autorizaciones q vistos buenos previos pata 

la importación de uns meroancio, 
establecerá la aanera como el 

el Ine ome; 
solicitante 

deba compiabar teles veqvisitos, de 
conformidad cun la establecido 

disposiciones. ( Yer capítulo so 
L 

en es35 |. 

bre vistos 

  

  

      

| 

  

  

 



PROCESO PREVIO'A IMPORTAR (5) 
1 NO 

  

  

  

      

  

PROCESO PREVIO A IMPORTAR 

  

  

  

      

    
  

  

  

      

@, 4 4 “1 NY °I/i L) 

TOTAL 0 0 

  

as! 
1% 

mo 
1% 

plat A a Lía l_ ASPECTOS GENERALES 

TOTAL 0 0 a: 
PORCENTAJE 0% 0% 0.00% 

a sl 
0.0% 

PROCEDIMIENTOS ADUANEROS (9) PROCEDIMIENTO ADUANERO 

(1 NO 

PORCENTAJE O 0.00% y no 

‘2 0.00% 

  

  

  

    PORCENTAJE 0% 0% 
  

  

NORMAS CAMBIARIAS 

E No 
0.00% 

a sl 
a 0.00% 

  

  

  
  

 



..
 

  

  

  

      

     

    
  

  

   

      

    
  

  

      

    
  

  

      

ORMA 5 ; NORMAS TRIBUTARIAS 

TOTAL 0 E NO 

! PORCENTAJE 0% 0% 0.00% 

"5 
0.00% 

OBLIGACION ADUANERA (3) OBLIGACION ADUANERA 

(el NO 

[PORCENTAJE o sl 
0.00% 

F a No 
0.00% 

ſas! mno | 

ADA D y ¿ : LLEGADA DE LA MERCANCIA 

TOTAL 0 0 

PORCENTAJE 0% 0% 
a sl 
0.00% a 

mM NO 
0.00% 

[s! mno | 

PRO © m0} a - PROCESO DE IMPORTACION 

TOTAL 0 0 A sl 

PORCENTAJE 0% 0% 0.00% 

E mE NO 

  
0.00% 

  

  

  

  

 



  

DO : UN DOCUMENTOS E INFORMES 

TOTAL 0 0 m NO 

| PORCENTAJE 0% 0% 0.00% 

/.. 
0.00% 

  

      

    
  

TOTAL OPERACIÓN IMPORTACION (65) 

1 NO 
TOTAL 0 0 

PORCENTAJE 0% 0% 

TOTAL OPERACION DE IMPORTACION 

  

  

        

a sl 
0.00% 

E No 
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6.4. PRESENTACION DE LA HERRAVIENTA PARA AUDITAR 
OPERACIONES DE EXPORTACION 

Damos a conocer el contenido de la herramienta para auditar operaciones de 
exportación. Inicialmente a través de presentaciones en power-point hallará sub- 
menús que le guiaran en el uso de la herramienta, pudiendo seleccionar en que 
operación trabajar: importación o exportación. Así mismo, contiene en forma 
gráfica los pagos que se deben seguir para realizar una importación 0 
exportación, y las hojas de trabajo a aplicar. 

Por otro lado, hemos elaborado el “Manual del Usuario”, que recomendamos leer 
antes de usar la herramienta con el fin de obtener los beneficios propios que 
ofrece la herramienta como son la capacidad de almacenamiento y recuperación 
de información.
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FACULTAD DE CONTADURIA 

  
    SE RECOMIENDA CADA VEZ QUE SE USE LA HERRAMIENTA, 

GUARDAR EL ARCUIVO COH FL HOMBRE DEL OBJETO 

AUDITADO, PARA FACILITAR EL MAKEJO DE LOS 

[1] DEL AUDITOR   
   



ADE AAA DANTE 

AUDITORIA A EPORTACIONES 
OBJETIVO GENERAL 

El objetivo de la Auditoria a operaciones de exportaciones es: cerciorarse de que las operaciones que $e celebran o 

cumplan en el departamento de exportaciones, se ajustan a las prescripciones aduaneras, tributarias, cambiarias, 

legales y estatutarias y $e efectúan dentro de los parámetros establecidos. 

ESPECIFICOS 

a. Establecer sí antes de efectuar la exportación se realizan los procedimientos previos a ésta. 

b. Determinar sí las exportaciones se realizan de acuerdo con las políticas de distripución y comercialización 

establecidas 

c. Establecer sí se efectúan los registros y $e solicitan los vistos buenos ante las entidades correspondientes. 

d. Cerciorarse que se llevan a cabo todos los pagos para la realización de las exportaciones. 

e. Determinar sí se está cumpliendo con las condiciones pactadas con los clientes del exterior. 

f. Determinar sí se están cumpliendo los contratos de transporte y los seguros y pólizas de cumplimiento y sí $0N 

adecuados. 

g. Cerciorarse de que las operaciones de exportación están cumpliendo con las disposiciones aduaneras. 

h. Cerciorarse de que los pagos por exportaciones cumplen con las medidas cambiarias establecidas. 

j. Determinar sí los precios establecidos y los productos seleccionados para las operaciones de exportación le 

permiten a la empresa competir en el mercado internacional por calidad y precio. 

j. Establecer sí los activos por operaciones de exportación se registran adecuadamente. 

EVALUACION AL CONTROL INTERNO 

Conteste SI ó NO 

Tenga en cuenta que un NO significa una desviación de los parámetros o normas en materia de exportaciones 

y requerirá revelarse en carta a la gerencia. 

Conteste el cuestionario con la mayor objetividad posible ya que de ella depende el digeño de la matriz de 

riesgos que será un indicador a tener en cuenta en futuras operaciones 

IEEE 
aan SEIS I SAA ABETO    



ES PETRA CARES: 

OA DE TRABAJO PARA AUDITA 

  

ANTE a 

R OPERACIONES DE EXI 
ar 

  

EMPRESA:   

AUDITOR RESPONSABLE: 
  

FECHA INICIO: 
  

    

FECHA TERMINACION: 

NORMA INDICE 

FOLIO: 

POR 

    

REVISO 
  

  

1. PROCESO PREVIO A LA EXPORTACION 
* Antes de tomar la decisión de exportar se realiza el 

siguiente análisis: 

. Se determina los objetivos y el alcance deseado del [5002 JRExpor. 

producto y/o servicio a exportar? 

  

OS: Oto 
      

. Se tiene una idea general sobre el comercio 

internacional del producto y/o serviclo? 

  

Os: Oho 
      

. Se identifica y evalúa los posibles demandantes del 

producto y/o servicio? 

  

O 51 O no 
      

. Efectúa preselección de países con potencial para el 

producto y/o servicio? 
  

O 51 O no 
      

, Efectúa investigación sobre usos alternativos y 

requerimientos de producción? 

  

O s5I O ho 
      

. Se selecciona posibles países? 

  

Os: Oto 
              

  

 



  
INDICE POR REVISO 

  

7. Identifica los posibles canales de distribución y eventos 

feriales a través de los cuales puede acceder al mercado? 

  

OS: Oto 
      

{8. Estudia las características específicas de cada mercado? 

  

OST Otho 
      

[9. Conoce las normas e impuestos arancelarios de las 

importaciones y acuerdos comerciales que establezcan 

preferencias o exenciones a la importación del mercado 

en estudio? 

  

OS Otho 
      

10. Conoce los elementos y mecanismos de fijación de 

precios internacionales? 

  

OS Oto 
      

11. Clasífica los productos y/o servicios por posición 

arancelaria? 
  

Os: Ono 
      

12. Identifica los paſíses que otorgan preferencias 

arancelarias? 

  

OSI Onho 
      

13. Se analiza la disponibilidad de transporte internacional, 

costo estimado y frecuencia de acuerdo al producto y/o 

servicio? 

  

OS! Oto 

      

14. Conoce y hace uso de algún acuerdo comercial y/o 

convenios firmados por Colombia? 

  

Os: Otho 
      

15. Cuenta con el respaldo y/o visto bueno del Gerente 

y/o Jefe encargado , para realizar las exportaciones? 

  

Os: Oto 
                 



     

NORMA 

  

5 

INDICE 

   

REVISO 
  

16. Se encuentra registrado ante la cámara de comercio 

conforme a la ley? 
  

OS! Oto 
      

17. Posee número de identificación tributaria conforme 

a lo establecido por la norma y se encuentra el trámite 

debidamente soportado en sus archivos? 

  

OST Ono 
      

18. Ha tramitado ante el INCOMERX la inscripción en el 

Registro Nacional de Exportadores? 
  

OSI Otho 
      

19, Reposa en sus archivos copia del formulario del 

Registro debidamente autorizado y soportado? 

  

OS: Oto 
      

20. Se ha solicitado la tarjeta que lo identifica como 

exportador? 

  

OS! Oto 
      

21. Conoce las causales para la cancelación de la 

inscripción en el Registro de Exportadores? 

  

O 51 O ho 
      

2, PROCESO DE EXPORTACION 

ASPECTOS GENERALES 

1. Una vez ubicado el posible comprador en el extranjero 

de su producto y/o servicio, se le ha enviado la oferta que 

contenga la cotización en las monedas aceptadas en el 

país para pagos de exportación? 
  

O 51 O no 

          

R.437/23 
Incomex 

Art. 2 

  

R.15/26 

arts 

Mincomercio 

{5001} 
RExport.        



NORMA INDICE POR REVISO 
  

2. 

a 
©   

Se ha revisado que la factura contenga las 

características de la mercancía y/o servicio , la forma, plazo 

para el pago y la forma de empaque, usos, capacidad de 

producción por periodos, plazos de entrega, términos de 

negociación, válidez de la oferta y descuentos al mayorista 

si los hay? 

  

Os: Oto 
      

. Anexaa la cotización catálogo o fotografías de su 

producto y/o servicio? 

  

Os: Otho 
      

Existe un proceso de logística de exportación? 

(Proceso de planificación, operación y control del 

movimiento y almacenaje de mercancias desde el 

abastecimiento de materias primas, hasta el punto de 

venta del producto terminado, con el propósito de satisfacer 

los requerimientos del cliente, en condiciones de óptima 

calidad, justo a tiempo y precios competitivos) 

  

Os Ono 
      

Para empezar la negociación tomo como base la orden 

de pedido y/o contra-oferta del comprador extranjero? 

  

Os: Ono 
      

Conoce las modalidades de crédito que ofrece Bancoldex para 

financiar a los exportadores? 

  

Os: Ono 
      

. El procedimiento para la solicitud del crédito ante el Balcondex 

ha sido seguido según lo dispuesto por la ley? 

  

Os: Oto 
      

Conoce el procedimiento para prefinanciar las exportaciones? 

  

Oss Oho       
Utiliza y sabe en que consiste el seguro de crédito a la 

exportación? 
  

OS! Oto 
      

10. Utilizan como garantía financiera la póliza? 
  

Os: Ontno 
        

CIR EXTERNA 

24:97 

BANCOLOEX 

(6812} 
RExpor. 

Res.3/96JDBR, 

ART, 1 Num.2 

{(6672] 

R.Export. 

[3] 
R.Expott.        
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11. Se efectúa el envío de muestras como mecanismo de 

mercadeo, cumpliendo con los requisitos exigidos? 

  

Os: Ono 
      

12. Cumple la factura con los requisitos de ley y considero 

las pautas de negociación plasmadas en la orden de pedido 

enviada por el importador en el exterior? 
  

OS: Onto 
      

PROCEDIMIENTOS ADUANEROS 

1. Se verifican los términos de cotización y con base en 

este se contacta al transportador y se realiza el contrato 

respectivo? 
  

Os: Otho 
      

2. Se constituyen las fianzas y pólizas de cumplimiento 

respectivo? 
  

OS Ohno 
      

3. Se verifican lo adecuado de los seguros? 

  

Os: Otho 
      

Se determina la modalidad de transporte y se obtiene 

el contrato respectivo? 

S 

  

O 5I O no 
      

5, Se solicita la autorización de embarque ante el 

comprobador de la aduana y se adjunta copla de la factura 

comercial y de los vistos buenos cuando es necesario? 

  

Os: Otho 
      

O Se presenta la autorización de embarque en las bodegas 

de la DIAN para que el funcionario respectivo efectúe la 

revisión documental y física sí lo considera conveniente? 
  

OS: Otho 
          

D 11/88 

ART 1,5,6 

C.40/97 

DIAN 

D.1144/00 
Aria 

D.2666/24 

Art. 291 

Art. 295 

D.2295/96 
wr 3,4 

D.1144/90 

anñ.3 

0.1960/97 

ant.2 

R.5268/08 
art A        



  
NORMA INDICE POR 

    

REVISO 
  

7. Se le entregan a la empresa transportadora todos los 

documentos requeridos para proceder al embarque de la 

mercancía? 

  

OS: Oto 
      

{8. Se tramita ante el comprobador de la aduana la 

declaración definitiva de embarque? 

  

O 5I O ho 
      

9. Se tramita el certificado de origen cuando se requiere? 

  

O 51 O no 
      

10, $e verifica que el manifiesto de carga y el documento 

de transporte contengan los datos establecidos por la ley? 

  

O 51 O ho 
      

11. Si el Importador solicita ta nacionalización de la 

mercancía, se ha efectuado el tramite correspondiente? 
  

Os: OQOto 
      

12. Determinar sí se están cumpliendo los contratos de 

transporte y los seguros y pólizas de cumplimiento y sí 

gon adecuados? 

  

O 51 O no 
      

13. Se hizo la solicitud dentro del término previsto del 

Régimen de Tránsito? 

  

O sI O no 
      

14. Conoce cuando se inicia el régimen, su duración, las 

garantías de tributos aduaneros y su finalización? 

  

OS Oto 
      

15. Se registra el documento de exportación en la 

administración de la aduana por la que se va a tramitar el 

embarque? 

  

Os: Otho 
        

R 5268/28 

Ar, 3 

D.1144/90 

ort.b 

(5063]J 
R Export 

R.5268/28 

art.6,7 

DIAN 

[$003] 

stR Export 

0.2295/26 

Art.6, 7 

DCTO.22935/26 
ART. 2,140,413 y 

19 

Res.3492/98 
Cap.v 

DIGEADUANAS          



  
  

16. Se verifican las condiciones y los términos pactados 

con el cliente frente a los datos consignados en el DEX? 

  

O 5I O ho 
      

17. Se verifican que se cumplan con las condiciones 

pactadas en el DEX? 

  

Os: Oto 
      

18. Se conoce cuándo se puede usar el DEX cómo 

declaración definitiva o cómo autorización de embarque? 

  

Os: Otto 
      

19. Se tiene en cuenta la naturaleza y condiciones de la 

mercancía a exportar para realizar el aforo? 

  

Os! Ono 
      

20. Se verifica que se hallan obtenido los vistos buenos 

previos establecidos por la ley o por olras disposiciones 

de las autoridades competentes? 

  

OS Onto 
      

21. Se ha cumplido con los requisitos cuya verificación 

efectúa las aduanas? 

  

OS Onho 
      

22. Se conoce el mecanismo a seguir cuando la mercancía 

se embarca por una administración de aduanas diferente a 

donde se presenta la solicitud de autorización de embarque? 

  

OSI Onho 
      

23. Tiene alguna clase de garantía pactada con el 

INCOMEX? 

  

OS Ono 
          

  

0.1144/90 
ant. $ 

[ $003] 

R.Expor 

KR 28/30 

ot 2 

CODCE 

D.1144/50 

arl. 8 

D.2668/04 

art. 298,259        



INDI 

0 

  CE REVISO 
  

> 

  

NORMAS CAMBIARIAS 

1. Se ha recibido confirmación del Banco garante 0 

corresponsal para el inicio del tramite del despacho de la 

mercancía? 

  

OS: Ono 
      

2. Se verifica las condiciones pactadas con el importador 

para constituïr la carta de crédito y el intermediario 

financiero? 

  

Os: Oto 
      

. Se canalizan las divisas a través de los intermediarios 

del mercado cambiario? 

  

O 51 O ho 
      

Se efectúan los reintegros de divisas dentro de los plazos 

establecidos? 

  

Os: Ono 
      

. Se informa al Banco de la República, en forma oportuna 

las operaciones de endeudamiento externo por 

exportaciones financiadas a más de 12 meses? 

  

Os Oto 
      

. Se legalizan los anticipos por exportaciones dentro de 

los 4 meses siguientes a la fecha de canalización de las 

divisas? 

  

Os: Oto 
      

Conoce el trámite, el depósito y los requisitos que 

debe presentar al Banco de la República para prefinanciar 

sus exportaciones? 

  

OS: Otyto 
        

{503} 
R.Export, 

R.21/93 

Art.20 

JDBRepub 

R 6/97 

An. 1 
JDBRepub 

R.5/97 

Ar. 4 

R,5/87 

An. 1 

R 8/97 
Art. 1        



  INDICE 

    

REVISO 
  

exportaciones y se presenta ante el intermediario del 

mercado cambiario? 

  

OS: Oto 
      

9. La declaración de cambio contiene las condiciones de 

pago y de despacho de la mercancía acordadas con el 

comprador del exterior? 

  

Oss Oto 
      

10. Se verifica que la declaración de cambio por 

exportaciones se presente sín borrones, tachaduras o 

enmendaduras? 

  

Os: OQtho 
      

11. La declaración de cambio por exportaciones son 

firmadas por el representante legal o su apoderado? 

  

O 51 O ho 
      

12. Conoce cuáles son las diferencias de valor aceptadas 

en la declaración de cambios por las entidades cambiarias? 

  

OS Onto 
      

13. Usa las divisas provenientes de las exportaciones para 

la cancelación directa de los fletes, seguros y demás 

gastos en moneda extranjera asociados a la exportación? 

  

Os Otho 
      

14. Conoce el proceso a seguir para modificar la declara- 

ción de cambio y no perder los beneficios del certificado, 

cuando el INCOMEX le comunica que durante el proceso 

de reconocimiento del derecho del CERT, se detectan 

errores o inconsistencias entre los datos de la declaración 

de cambio y el DEX? 

  

Os: Oto           
  

R.21/93 

Ar. 2 

JOBRepub 

R.21/93 

Art. 21 

JOBRepub 

R.1082/97 

Art.19 

Incomex 

      

NORMA POR 

[8,. Se diligencia la declaración de cambio por venta de R 21/03 

divisas o instrumentos de pago que se efectúa por 3 aña . 
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REVISO 
  

a 

  

NORMAS TRIBUTARIAS 

. Sabe cuál es la entidad que expide el CERT? 

  

OS Otho 
      

. Conoce el porcentaje que dá de descuento el CERT 

del impuesto sobre la renta? 

  

OS: Ono 
      

Revisa que el INCOMEX halla tornado la base correcta 

para la liquidación del certificado de reembolso tributario? 

  

OS: Otho 
      

. Se revisan mediante pruebas aritméticas la liquidación 

que hace el Banco de la República sobre el valor FOB de 

la exportación? 

  

OST Onho 
      

Se hace revisión aritmética del cálculo de liquidación 

de la tasa de cambio representativa del mercado para el 

reintegro de divisas de la exportación? 

  

Os Otho 
      

. Se presenta en forma oportuna los CERT para el pago 

de impuestos? 

  

Os: Ono 
      

Cumple con todos los requisitos exigidos por el INCOMEX 

para que le reconozcan, le expidan y le entreguen el CERT 

por sus exportaciones? 

  

OS: Otho 
        

R.1092/57 

  

E.T.Ar257 
Ley 223/35 
Art.103 

R.1092/97 

Ant. 14 

      

D. 636/04 

Art,5110 

R. 1092/97 

Arts        
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8. Se ha contratado con una entidad bancaria o compañía 

de seguros a favor del tesoro nacional las garantías exigidas 

por el Banco de la República para la entrega de los CERT? 

  

Os: Oto 
      

[9. Conoce la vigencia de los niveles y el término de 

caducidad de los CERT? 

  

O 51 O no 
      

10. Se respalda con títulos valores la financiación a más de 

un año de exportaciones de bienes de capital para obtener 

el pago del CERT? 

  

Os: Ono 
      

11. Se cotejan los valores consignados en las declaraciones 

tributarias con estadísticas y registros de exportaciones? 

  

OS Otho 
      

12. Se ha manejado como impuesto descontable dentro 

de la cuenta Impuesto sobre las Ventas por Pagar, el valor 

correspondiente a este tributo causado y facturado en la 

adquisición de bienes y servicios para la producción o 

venta de artículos que se exporten? 

  

OS: Oto 
      

13. Se revisa que no se halla pagado impuesto de timbre 

por los contratos de exportación correspondiente a 

productos que reciben CERT? 

  

O 51 O ho 
      

1. Se conservan adecuadamente los documentos que 

soportan las operaciones? 

  

Os: Oto 

          

D.636/24 

Act.12 

1.636/24 

Ant. 9 

R.1002/97 

An.4 

O, 446/92 

Art. 2 

R.Export 

{6205} 

D.444:67 

Art.170 

0D.1144/90 

Arú3        
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2. Se concilian las diferencias presentadas entre el valor 

declarado en el DEX y lo efectivamente reintegrado? 

Se tienen los soportes respectivos? 

  

      

  

      

  

      

Os: Onyho 

3. Se verifica que el desglose de las copias del DEX se R.2492/90 

haya hecho debidamente? CAP 
DIGEADUA 

OS! Oto 

4. Conoce las sanciones que impone la ley cuando se 0.1668/02 

considera que una mercancía es no declarada o no METS 

presentada? 

OS: Oto 

5. Sabe cual es la oportunidad, la procedencia y los D.2666/04 

presupuestos para recurrir en caso de requerimientos 

impuestos por los administradores de aduanas? 

  

  

      

  

      

  

      

  

OS Oto 

6. Se presenta la declaración de exportación ante la DIAN 0.2666/24 

en los plazos establecidos? Conoce la sanción sí no lo Art. 200 

hizo? 

OS: Ono 

7. Se ha tramitado la Declaración de Tránsito Aduanero 0D.2295/26 

DTA? 
Arts 

OS! Oto 

{8. Conserva en sus archivos el tiempo debido los RS/ar 

documentos cambiarios? Art, 
JOBRepub 

Os: Oto 
      

9. Se tiene un registro adecuado que permita establecer 

los CERT recibidos por cada exportación? 

  

Os: Oto 
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10. Se cotejan frecuentemente los certificados con los 

valores de los registros contables? 

  

Os: Onyho 

      

11. Conoce cuáles son las sanciones penales a que se 

hace acreedor sí contraviene las disposiciones que regulan 

las exportaciones en sus aspectos cambiarios, aduaneros 

o de comercio exterior? 

  

Os: OQto 
      

12. Se establece un consecutivo para el archivo de cada 

una de las exportaciones? 

  

Os: Oo 
      

13. Se tiene un registro adecuado de los documentos de 

exportación? 

  

OS Oho 
      

14. Se verifican y efectúan pruebas de exactitud sobre los 

documentos de exportación? 

  

OS Oyo 

      

15, Se mantienen estadísticas de exportación y se 

comparan frecuentemente? 

  

Os: Otho 

      

16. Los registros y soportes de las operaciones permiten 

atender las solicitudes de Información en forma oportuna? 

  

Os Oto 
      

17. Reposa en sus archivos la inscripción en el Registro 

Nacional de Exportadores? Se ha hecho esta verificación 

como requisito indispensable para solicitar devoluciones o 

compensaciones del IVA? 

  

OS! Otho 
          

KR. 1092:97 
10 

   

1. 6/22 

Art. 69 

L.. 223/95 
Het 490        



  
NORMA 

  

INDICE REVISO 
  

18. Conoce en que casos debe suspenderse el término de 

la devolución o compensación ante las Administraciones 

de Impuestos? 

  

O 51 O ho 

      

PRUEBAS DE CUMPLIMIENTO 

OBJETIVOS 

1. Determinar sí existen normas adecuadas de 

administración y control sobre la autorización de 

exportaciones. 

2, Determinar sí existen normas adecuadas de 

administración y control de los movimientos por 

exportaciones, 

3. Determinar sí existen normas adecuadas de 

administración y control para la planeación y ejecución de 

las operaciones de exportación, 

4. Determinar sí existen normas adecuadas de 

administración y control para el registro oportuno de las 

exportaciones, 

5. Determinar sí existen normas adecuadas para el registro 

contable de las exportaciones y las cuentas por cobrar 

por este concepto. 

6. Determinar sí existen normas adecuadas para la 

contratación con clientes del exterior. 

7. Determinar sí existen normas adecuadas para el 

despacho de la mercancía de exportación y la contratación 

del transporte. 

8. Determinar sí existen normas adecuadas para el 

cumplimiento de las obligaciones aduaneras. 

9. Determinar sí existen normas adecuadas para el 

cumplimiento de las obligaciones cambiarias. 

10. Determinar sí existen normas adecuadas para la 

solicitud y registro de los CERT. 

11. Determinar sí existen normas adecuadas para la 

conservación de lo documentos que soportan las 

exportaciones. 

PROCEDIMIENTOS 

1. Seleccione una muestra de las declaraciones de 

exportaciones y cotéjelas contra: 

* Factura de venta 

* Pedido del cliente 

* Registco contable     

D. 633/93 

Ar}, 3 
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2. Seleccione una muestra de los documentos de 

exportación y examine los términos de cotización contra 

el pedido del cliente. 

3. Tome una muestra de los documentos de exportación 

y verifique que están soportados debidamente. 

4. Seleccione una muestra de los documentos de 

exportación y verifique que se han obtenido los vistos 

buenos necesarios. 

5, Seleccione una muestra de los documentos de 

exportación y cerciórese que fueron presentados ante la 

aduana por donde se realizó el envío de la mercancía. 

6. Seleccione una muestra de los documentos de 

exportación y verifique que las partidas arancelarias 

consignadas en ellos corresponden a los productos 

exportados por la compañiſa. 

. Seleccione una muestra de los contratos de transporte 

que expide la compañía transportadora y verifique: 

* Que la mercancía se asegura 

* Lo adecuado del valor asegurado 

* Las tarifas del servicio 

a]
 

8. Seleccione una muestra de los documentos de embarque 

y cerciórese: 

* Que la mercancía se presentó ante la aduana por donde 

se realiza el envío. 

* Que se solicitó la autorización de embarque 

* Que se efectuó el reconocimiento de la mercancía 

* Que la autorización de embarque consignada en el DEX 

se convierte en declaración definitiva ante el comprobador de 

la aduana. 

9, Obtenga los manuales de procedimientos y funciones 

existentes en el departamento de exportaciones y cerciórese 

que existe una adecuada segregación de funciones. 

10. Seleccione una muestra de los certificados de origen 

y verifique que se diligenciaron adecuadamente y que fueron 

radicados ante el INCOMEX 

11. Seleccione una muestra de los documentos de 

exportación y revise las operaciones aritméticas. 

12. Seleccione una muestra de los documentos de embarque 

cumplidos (conocimiento de embarque o guía aérea) y 

cerciórese que la mercancía fue entregada en forma 

oportuna al cliente del exterior. 

13. Seleccione una muestra de las declaraciones de cambio 

por exportaciones y verifique: 

* Que fueron presentadas oportunamente 

* Que se presentaron ante el intermediario del mercado 

cambiario autorizado 

* Que están soportadas debidamente 

* Que se encuentran debidamente selladas y numeradas por 

el intermediario del mercado cambiario 

* Que no están tachadas, borradas o enmendadas. 

* Que se presentan en el formulario correspondiente 

* Que los códigos anotados corresponden a cada tipo de 

operación.            



  

   

  

14. Seleccione una muestra de las declaraciones de cambio 

por pagos anticipados por exportaciones y cerciórese que las 

exportaciones se realizaron dentro de los cuatro meses 

siguientes a la canalización de las divisas. 

15, Seleccione una muestra de las declaraciones de cambio 

por exportaciones y coteje los datos consignados contra: 

* Documento de exportación 

* Factura de venta 

* Revise las operaciones aritméticas 

16. Seleccione una muestra de los documentos de 

exportaciones y verifique que las exportaciones financiadas 

a más de 12 meses por valores superiores a US$10.000, 

fueron registradas en forma oportuna, como operaciones de 

endeudamiento externo ante el Banco de la República, 

17. Seleccione una muestra de la declaraciones de cambio 

por exportaciones financiadas y verifique que fueron 

reportadas, dentro de los dos meses siguientes al Banco 

de la República, 

18. Obtenga los CERT en poder de la compañía y cerciórese 

que los valores concuerdan con los registros contables. 

19. Obtenga una copia del certificado por el Banco de la 

República sobre los CERT y verifique que coincidan con el 

valor declarado. 

20. Seleccione una muestra de las declaraciones de cambio 

por exportaciones y verifique que se diligencia la golicitud de 

CERT correspondiente cuando se tiene el derecho. 

21. Seleccione una muestra de los documentos de 

exportación y elabore una planilla donde muestre: 

* Fecha de reintegro de las divisas 

* Fecha de recibo de CERT 

22. Obtenga copia de los recibos oficiales de pago de 

impuestos nacionales por concepto de CERT y efectúe una 

conciliación con los CERT recibidos y los que están en poder 

de la compañía. 

23. Obtenga los datos del baſance sobre exportaciones y 

verifique que hayan sído anotados correctamente en las 

declaraciones tributarias. 

PENALIZACION DEL CONTRABANDO 

LEY No. 488 del 24 de Diciembre de 1.028 en su artículo 

15 actualiza las cuantías para la penalización del 

contrabando cuando se efectúe las siguientes conductas: 

* Importar o exportar mercancías en cuantía entre 100 a 200 

salarios mínimos legales mensuales vigentes sin los 

documentos soporte de la operación de comercio exterior. 

« Importar o exportar mercancías al territorio colombiano 

por lugares no habilitados 

* Se oculten, disimule o sustraiga de la Intervención y 

control aduanero 

* Declaración de tributos aduaneros por valor inferior al 

que por ley le corresponda            
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Penas a imponer: 

« Prisión de 3 a 5 años y multa equivalente al 200% del 

valor CIF de los bienes importados o del valor FOB de los 

bienes exportados. 

* Si la mercancía excede el valor de 200 salarios mínimos 

mengsuales vigentes, se impondrá una pena de 5 a 8 años 

de prisión y la misma pena pecunlaria establecida en el 

punto anterior. 

* Cuando la pergona es reincidente las penas se aumentarán 

de la mitad a las tres cuartas partes . 

CONTROL CAMBIARIO EN LA INTRODUCCIÓN DE 

MERCANCIAS 

Art. 6 de la Ley 383 de 1997, modificado por la Ley 488 del 

24 de Dic/28, presume que existe violación al régimen 

cambiario cuando se introduzca mercancías al territorio 

nacional por lugar no habilitado, o sin declararla ante las 

autoridades aduaneras. En estos eventos el término de 

prescripción de la acción sancionatorio se contará a partir 

de la notificación del acto administrativo de decomiso. 

La sanción cambiario se aplicará sobre el monto que 

corresponda al avalúo de la mercancía, establecido por la 

DIAN en el proceso de definición de la situación jurídica, 

Igualmente se presume que existe violación al régimen 

cambiario cuando el valor declarado de las mercancías sea 

inferior al valor de las mismas en aduanas. En estos eventos 

el término de prescripción de la acción sancionatoria se 

contará a partir de la notificación del acto administrativo de 

liquidación oficial de revisión de valor, 

La sanción cambiaría se aplicará sobre el monto de la 

diferencia entre el valor declarado y el valor en aduana de 

[ta mercancía establecido por la DIAN en la liquidación oficial 

de revisión de valor. 

FORTALECIMIENTO DE LA ADMINISTRACION 

TRIBUTARIA Y ADUANERA 

La Ley 488 del 24 de Dic/28 por medio del Art. 80 crea 

en la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales, la 

Oficina Nacional de Policía Fiscal y Aduanera, como un 

aparato armado que además de soportar las funciones 

propias de investigación y determinación de acuerdo con las 

competencias propias de fiscalización que le asigna la Ley 

a la entidad, para ejercer funciones de policía judicial. 

Para efectos de proveer el personal necesario que integrará 

la policía fiscal y aduanera, la Dirección General de la 

Policía Nacional, deberá asignar un mínimo de 1.000 

efectivos de su planta de personal en condiciones de 

disponibilidad permanente y continua, con el fin de soportar 

los operativos de control tributario y aduanero que realice la 

Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales en el territorio 

nacional.           
  

 



  

    
  

  

17. Reposa en sus archivos la inscripción an el Registro 

Nacional de Exportadores? Se ha hecho esta verificación 

como requisito indispensable para solicitar devoluciones o 

compensaciones del VA? 

[On 0] 

18. Conoce en que casos debe suspendersa el táémino de 

la devolución o compensación ante las Adminislraciones 

de Impueslos? 

[on quo NIE EEE: ¿ 

PRUEBAS DE CUMPLIMIENTO     

1.6202 

Au.$3 
1. 2231356 

An, 123 

D. 833193 
Am.3 

    

4 

    E.T. An EOTIEY EIS2 An. LA 

lue. 3. A part del [| de enero de 19833, 

conslituirá requisito indispensable para tos 

exportadores, solicitantes de devoluciones q 

compensacianes pur los saldos de impuestos 

sobre las ventas, goncrados por operaciones 

efectuadas desde tal fecha, la inscripelón el 

“cegisuo naciona de ecipontadores" 

pregiamentoe a la fealización de las 

copetaciones que den derecdo a devolución. 
ET. Ant. SO7 LEY 223435 Art. 123 

las. 6. Para los efertos previstas en este     

  
  

  

      
  

  

  

 



  

PROCESO PREVIO A EXPORTACION (21) PROCESO PREVIO A EXPORTACION 

el NO 
TOTALES 

   

ji No 
m Sl : 
a 4 0.00% 

   

  

    

    
  

  

   

rara Teta ET RENACE BARAEIAEIN 

NO a NO 

: am sl 0.00% 
0% 0.00% 

  

  

    

    
  

  

      

PROCEDIMIENTOS ADUANEROS (23) PROCEDIMIENTOS ABUAÑEROS 
el NO 
7 0 m No 

TOTALES 

0% 0% a sl 0.00% 

® 0.00% 

  

  

  
  

  
    
  

NORMAS CAMBIARIAS (14) NORMAS CAMBIARIAS 

(al NO E NO 
TOTALES a sl 0.00% 

0.00% 

     

  

    

    
  

 



NORMAS TRIBUTARIAS (13) 

  

  

  

    

    

    
  

  

        

NORMAS TRIBUTARIAS 
(ol JLo) 

TOTALES a sl 

| 0.00% 

mn NO 

0.00% 

ms! ANO 

He © 0 - DOCUMENTOS E INFORMES 

TOTALES 0 0 ma NO 

PORCENTAJE 0% 0% 0.00% 

ma sSl 

0.00% 

    

      

TOTAL OPERACIÓN DE EXPORTACION (101) 

NO 
0 

  

0%   

   

  
  

  
  

TOTAL OPERACION DE EXPORTACION 

o] 
0.00% 

a 

NO 
0.00% 

  

  

 



 
 

a 
LA 

  

PERE A 
AA 

22
 

 





 
 

  
  

  
  RUBRO a E! ¡Letal PAC Cee SO STOP TEC 

YE 2 Pa)
 

 



7. INFORMES MODELOS 

En esta parte del trabajo presentamos los modelos de informes que puede realizar 

el auditor para dirigir a las dependencias respectivas con el fin de obtener 
evidencias que puedan soportar el informe final del trabajo. Estos modelos se 
deben adaptar a las condiciones propias de cada auditoria, a medida que se vaya 

desarrollando el trabajo. 

El modelo de Hoja de Trabajo Resumen, para importaciones y exportaciones 

tienen como fin, presentar en forma condensada los hallazgos de la hoja de 

trabajo para auditar cada operación, sirviendo como guía del trabajo desarrollado.
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7.1. modelo memorando solicitud información importaciones 

MEMORANDO 

PARA: GERENCIA ADMINISTRATIVA 

GERENCIA FINANCIERA 
GERENCIA GENERAL. 
JEFE PARTAMENTO COMERCIO EXTERIOR 

DE: AUDITOR 

ASUNTO: Revisión Importaciones 

FECHA: Día, mes, año 

  

Se ha efectuado una revisión de las importaciones que realizó la compañía 

correspondientes a los folios No. »rooox al No. »oovox. 

Debido a la importancia del tema por las posibles sanciones cambiarias, 

aduaneras y tributarias, las cuales son pecuniarias y penales por configurar el 

delito de contrabando, evasión y elusión, a continuación nos permitimos describir 

las principales inconsistencias y observaciones detectadas para su 

correspondiente aclaración. 

+ Importaciones a las cuales no se les pudo verificar el porcentaje de arancel por 

no reposar físicamente en los archivos la declaración de importación. Folio No. 

XXX y No. »00x. 

+ Importaciones que no tienen todos los soportes respectivos. Folio No. xx y No. 

XX. 

+ Folios de importaciones con documentos soportes fotocopiados cuando 

debieran existir Soportes originales. No. »x0ox y No. xxx. 

$ Soportes de importación ilegibles y con enmendaduras. Folio No. xxx.



116 

+ No hay evidencia en los folios No. »xxx de haber obtenido vistos buenos 

requeridos para la importación. 

+ Importaciones con inconsistencias de información entre documentos. Folio No. 

OK. 

+ Folios con documentos soportes que no corresponden a la importación 

archivada sino a otro archivo. No. 100 y No. »o0x. 

+ Importaciones que violan el procedimiento interno de la empresa. Folio No. »oux. 

+ Errores aritméticos en el cálculo de la base para liquidación de derechos 

aduaneros y base gravable del IVA. Folio No. »0ox. 

+ Error en la asignación de partidas arancelarias. Folio No. »oox y No. »00x. 

+ Importaciones sín la constitución de pólizas de cumplimiento y fianzas acordes 

con el valor y riesgo de la operación. Folio No. »oux. 

+ Los folios No. »x0&x y No. xxx realizaron reintegro de divisas por fuera de los 

plazos establecidos. 

+ Las importaciones de los folios »00x y 200 no efectuaron las garantías exigidas 

por el Banco de la República para la entrega de los CERT correspondientes. 

Esperamos nos colabore en forma oportuna con las aclaraciones pertinentes a 

cada importación para poder expresar sín ninguna clase de salvedad nuestra 

opinión. 

Cordialmente, 

DOOOOOOOOOOOOOOOAA 

Auditor
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7.2. modelo memorando solicitud información exportaciones 

MEMORANDO 

PARA: GERENCIA ADMINISTRATIVA 

GERENCIA FINANCIERA 

GERENCIA GENERAL 

JEFE PARTAMENTO COMERCIO EXTERIOR 

DE: AUDITOR 

ASUNTO: Revisión Exportaciones 

FECHA: Día, mes, año 

  

Se ha efectuado una revisión de las exportaciones que realizó la compañía 

correspondientes a los folios No. »xo0x al No. »00x. 

Debido a la importancia del tema por las posibles sanciones cambiarias, 

aduaneras y tributarias, las cuales s0n pecuniarias y penales por configurar el 

delito de contrabando, evasión y elusión, a continuación nos permitimos describir 

las principales inconsistencias y observaciones detectadas para sUu 

correspondiente aclaración. 

+ Exportaciones a las cuales no se les pudo verificar el porcentaje de arancel por 

no reposar físicamente en los archivos la declaración de importación. Folio No. 

XXX Y No. xxx. 

+ Exportaciones que no tienen todos los soportes respectivos. Folio No. xx y No. 

XX. 

+ Folios de exportaciones con documentos soportes fotocopiados cuando 

debieran existir Soportes originales. No. »xoox y No. xxx. 

+ Soportes de exportaciones ilegibles y con enmendaduras. Folio No. xx. 

+ No hay evidencia en los folios No. »x de haber obtenido vistos buenos 

requeridos para la exportación.
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e Exportaciones con inconsistencias de información entre documentos. Folio No. 

YX. 

+ Folios con documentos soportes que no corresponden a la exportación 
archivada sino a otro archivo. No. xx y No. »x00x. 

+ Exportaciones que violan el procedimiento interno de la empresa. Folio No. 

200. 

e Errores aritméticos en el cálculo de la base para liquidación de derechos 

aduaneros y base gravable del IVA. Folio No. »xox. 

e Error en la asignación de partidas arancelarias. Folio No. »xox y No. xx. 

$ Exportaciones sín la constitución de pólizas de cumplimiento y fianzas acordes 

con el valor y riesgo de la operación. Folio No. xx. 

e Los folios No. xxx y No. xxx corresponden a exportaciones financiadas a más 

de 12 meses sín ser reportadas como tal. 

e Las exportaciones de los folios xx y xxx no se encuentran registradas 

contablemente. 

Esperamos nos colabore en forma oportuna con las aclaraciones pertinentes a 
cada exportación para poder expresar sín ninguna clase de salvedad nuestra 
opinión. 

Cordialmente, 

IOOOORKXRXAXAAARAOAN 

Auditor
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7.3. Madelo informe final sín salvedad dirigido al cliente que contrato la auditoria 

Ciudad, Mes día año 

Señores: 

2OCOOOOOAA 

Hemos examinado las operaciones de importación y exportación de la compañía 

200K a DOCK de 19% y los Estados Financieros relativos a las fechas de 

revigsión de las operaciones. Dichos Estados Financieros son responsabilidad de 

la administración de la empresa, la nuestra consiste en expresar una opinión sobre 

las operaciones efectuadas para llevar a cabo las importaciones y exportaciones 

por nosotros revisadas. 

Hemos realizado la auditoria de conformidad con las normas de auditoría 

generalmente aceptadas. Esto requiere que planeemos y realicemos la auditoría 

para obtener una seguridad razonable de que las importaciones y exportaciones 

no se realizaron erradamente y en contra de la ley. Una auditoría incluye 

examinar, sobre bases selectivas, la evidencia que respalde las cantidades y 

revelaciones en el desempeño de la eficiencia y eficacia de los procesos. La 

auditoria también incluye una evaluación de los principios contables utilizados, 

estimaciones importantes realizadas por la administración, normatividad 

consultada y aplicada para cada negociación, así como una evaluación del manejo 

logístico de las operaciones realizadas en forma global por la empresa. 

Pensamos que las auditorias que efectuamos proporcionan una base razonable a 

nuestro juicio 

En nuestra opinión, cada una de las negociaciones de importación y exportación 

presentan razonablemente, en todos los aspectos relevantes, la situación real, 

eficiente y eficaz de los procedimientos por la empresa YOOUUOUOO usados a 

200 de 19XX según las normas de auditoria generalmente aceptadas. 

Atentamente, 

T.P. 200
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8. DISEÑO PAGINA WEB “APOYO AL COMERCIO EXTERIOR COLOMBIANO” 
HTTP:/WWW.UNAB.EDU.CO 

Hemos diseñado en archivo HTM una síntesis de nuestro trabajo de grado para 

ser insertado en la página de nuestra facultad, con el fin de que los usuarios del 

internet que se interesan en el tema, puedan congsultar nuestro trabajo, dándonos 

el beneficio de brindar valor agregado con nuestra tesís. 

El diseño es el siguiente:



  

PANTALLAS DISEÑO PAGINA WEB 

—————{— 

HERRAMIEN 

          
  

utilización de la computadora para 

profesional ya que 

¡Eslo sumado a la 
el desarolla de nuestro trabajo; 

operaciones de Importación y 

medio y los us   
Los beneficios de una herramient 

MA DE AUDITORÍA OPERACIONA 

INFORMÁTICA PARA GPERACIONES 

Crón 

PROGRA 

— APORTE AL COMERCIO 

En la actualidad los profosionales de todas las áreas y po 

le aporta grandes ventajas, basadas en 

facilidad de las empresas de hoy de c 

Exportación” dán 

varios potencialas del mismo. 

ente en particular. 

1-1 
PXPORTA 

   

  

la cealización automática de las tareas q 

a informática para auditar las operacion 

El auditor, entonces cuenta ocios a su capacidad de almacenamiento y recuperación de conocimien! 

para la evaluación de un 

[confirmar los hallazgos encontrad 

minimizar los tiesgos generales 

linformación. 

os para reportar el informe final al departamento que solicito el auditaje, 

la herramienta informática controla en mayor grado el volumen de 
de auditoría porque 

EXTERIOR 

r supuesto los del área contable eslán familiarizados con ta 

las caracterſsticas de 

ontar con recursos tecnológicos, contribuye de manera posítiva para 

Programa de Auditoría Operacional Ayudado con la Herramienta Informática para 

dole aceptación dentro del 
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APORTE AL COMERCIO EXTERIOR COLOMBIANO 

En la actualidad los profesionales de todas las áreas y por supuesto los del área 
contable están familiarizados con la utilización de la computadora para la 
realización automática de las tareas que surgen en el diario desarrollo de su 
quehacer profesional ya que le aporta grandes ventajas, basadas en las 
características de la máquina: rápidez, precisión y memoria. Esto sumado a la 
facilidad de las empresas de hoy de contar con recursos tecnológicos, contribuye 
de manera positiva para el desarrollo de nuestro trabajo: "Programa de 
Auditoría Operacional Ayudado con la Herramienta Informática para 
operaciones de Importación y Exportación” dándole aceptación dentro del 
grupo de empresas que se mueven en éste medio y los usuarios potenciales del 
mismo. 

Los beneficios de una herramienta informática para auditar las operaciones de 
importación y exportación son múltiples; gracias a su capacidad de 
almacenamiento y recuperación de conocimiento, es posible considerar 
innumerables variables para la evaluación de un ente en particular. El auditor, 
entonces cuenta con un recurso muy potente para corroborar y confirmar los 
hallazgos encontrados para reportar el informe final al departamento que solicito 
el auditaje, permitiéndole minimizar los riesgos generales de auditoría porque la 
herramienta informática controla en mayor grado el volumen de información. 

y PRESENTACION 

+ DESCRIPCION DE LA HERRAMIENTA 

$ VENTAJAS DE LA AUDITORIA 
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$ PRESENTACION 

Damos a conocer el diseño de una Auditoría Operacional para Importaciones y 
Exportaciones ayudada con la herramienta informática que corre bajo office 97 y 
versiones anteriores usando el software power-point para las presentaciones de 
procedimientos y excel para el conteo favorable y/o desfavorable al momento de 
efectuar la evaluación al procedimiento de cada una de las operaciones. 

La herramienta ofrece importantes facilidades en el manejo y mantenimiento de la 
base de conocimiento así como en la salida de la información ya que corre bajo 
office interactuando power-point y excel paquetes muy conocidos por la mayoría 
de los usuarios. 

Permite al auditor tomar como evidencias de auditoría las hojas de trabajo 
diligenciada a través de la computadora sobre los aspectos, evaluados sobre el 
proceso previo a la importación y/o exportación, procedimientos aduaneros, 
cambiarios y tributarios, las pruebas sustantivas y de cumplimiento han sido 
diseñadas utilizando la técnica del cuestionario sustentadas con normatividad 
que puede ser consultada a medida que el profesional va diligenciando la hoja 
para obtener plena seguridad que el procedimiento seguido en la importación y/o 
exportación se enmarca dentro de las normas legales colombianas. 

Este trabajo se ha desarrollado para cumplir con uno de los requisitos de grado 
de la Facultad de Contaduría Pública de la Universidad Autónoma de 
Bucaramanga en Colombia. 

El contenido del trabajo de grado es el siguiente: 

1. ANTECEDENTES DEL COMERCIO EXTERIOR 
1.1. HISTORIA Y EVALUACION EN EL ENTORNO COLOMBIANO 

2. OBJETIVOS 
2.1. GENERALES 
2.2. ESPECIFICOS 

3. JUSTIFICACION Y BENEFICIOS ESPERADOS 

4. ORGANIZACIÓN DE LA TESIS 

5. DISEÑO DE AUDITORIA OPERACIONAL PARA OPERACIONES DE 
IMPORTACION Y EXPORTACION



5.1. 

6.1. 
6.2. 
6.3 

6.3.1. 
6.3.2. 
6.3.3. 
6.4. 

6.4.1. 
6.4.2 
6.4.3. 

Ea 
7. Ea 
12. 
Ti. 

A 
1.5. 
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PROCESO A SEGUIR EN LA AUDITORIA OPERATIVA DE 

IMPORTACIONES Y EXPORTACIONES 

PROGRAMA DE AUDITORIA OPERACIONAL AYUDADO CON LA 

HERRAMIENTA INFORMATICA PARA OPERACIONES DE 

IMPORTACION Y EXPORTACION 

ASPECTOS TECNICOS DE LA HERRAMIENTA INFORMATICA 

DESCRIPCION DE LA HERRAMIENTA 

PRESENTACION DE LA HERRAMIENTA PARA AUDITAR OPERACIONES 

DE IMPORTACION 

Procedimiento gráfico para importar 

Matriz modelo de evaluación al control interno general 

Matriz modelo de riesgos para operaciones de importación 

PRESENTACION DE LA HERRAMIENTA PARA AUDITAR OPERACIONES 

DE EXPORTACION 

Procedimiento gráfico para exportar 

Matriz modelo de evaluación al control interno general 

Matriz modelo de riesgos para operaciones de exportación 

INFORMES MODELOS 
MODELO MEMORANDO SOLICITUD INFORMACION IMPORTACIONES 

MODELO MEMORANDO SOLICITUD INFORMACION EXPORTACIONES 

MODELO INFORME FINAL 

MODELO HOJA DE TRABAJO PARA IMPORTACIONES 

MODELO HOJA DE TRABAJO PARA EXPORTACIONES 

Si desea tener información sobre los temas anteriores, haga click en la siguiente 

dirección:   

  Dirección que la facultad estime conveniente 
    

  

Volver hoja anterior      
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$ DESCRIPCION DE LA HERRAMIENTA INFORMATICA: 

Esta herramienta presenta el diseño para aplicar una Auditoría Operacional a las 

transacciones que realice su empresa de Importaciones y/o Exportaciones. 

La herramienta esta diseñada para correr en office/27 que incluye presentaciones 

elaboradas en power-point dando a conocer el procedimiento a seguir en forma 

gráfica para realizar una importación y/o exportación en forma general de 

productos tradicionales validada con la normatividad vigente establecida por la 

Ley Colombiana. 

Adicionalmente, encontrará en hoja de cálculo de excel la hoja de trabajo a usar 

para auditar la operación de importación que contiene el objetivo general y 

específicos de la auditoria, la evaluación al control interno, así como las pruebas 

sustantivas y de cumplimiento para cada una de las fases seguidas en el proceso 

de importación validadas con la normatividad vigente que puede ser revisada 

utilizando las plantillas de ayudas diseñadas para tal fin. Este procedimiento es 

similar para la operación de exportaciones. 

La hoja presenta la opción de efectuar conteo automático de respuestas 

favorables (SI) o desfavorables (NO), dando como resultado un gráfico estadístico 

con el porcentaje, que le permitirá diseñar las técnicas requeridas para mejorar 

los niveles de riesgos presentes descritos en matrices, que serán de gran ayuda 

en el momento de emitir el informe final de auditoría a la Gerencia o entidad que 

haya contratado el trabajo. 

Además la herramienta facilita la interacción entre power-point y excal, 

permitiendo navegar entre uno y otro, e imprimir apartes de la información 

presentada como soportes físicos de la Auditoría, según necesidades del Auditor. 

  

  
Volver hoja anterior 
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Gs na “i 

 



131 

5 VENTAJAS DE LA HERRAMIENTA EN LA AUDITORIA: 

> Le permite al auditor minimizar los riesgos generales de auditoria ya que la 
herramienta informática controla en mayor grado el volumen de información 

=> La herramienta ofrece una guía fácil de utilizar por el profesional, que 
puede ser aplicada a libre albedrío según las condiciones, necesidades del 
cliente y características del objeto auditado. 

-» El diseño de la herramienta corre bajo office, que es un software con el 
que cuenta la oficina de hoy, siendo amigable para su ejecutor. 

=> Permite al auditor tomar como evidencias de la auditoria efectuada en hoja 
de trabajo diligenciada a través de la computadora sobre los aspectos, 
evaluados sobre el proceso previo a la importación y/o exportación, 
procedimientos aduaneros, cambiarios y tributarios, síendo decisión del 
profesional transcribir resultados en modelo de papeles de trabajo que se 
encuentran anexos al trabajo de grado. 

Las pruebas sustantivas y de cumplimiento han sido diseñadas en la hoja 
de trabajo utilizando la técnica del cuestionario sustentadas con normatividad 
que puede ser consultada a medida que el profesional va diligenciando la hoja 
para obtener plena seguridad que el procedimiento seguido en la importación 
y/o exportación se enmarca dentro de las normas legales colombianas. 

> La herramienta puede ser usada a nivel académico con el fin de capacitar 
al alumno en el área de Auditoría, así como en la del comercio exterior, 
fomentando el interés de ellos en estas áreas. 

>» Sugerimos la actualización normativa de esta herramienta que garantice 
una aplicación veraz y ágil al profesional en el momento adecuado. 

  

Volver hoja anterior 

 



9. CONCLUSIONES 

1. En la actualidad los profesionales de todas las áreas y por supuesto los 
del área contable están familiarizados con la utilización de la 
computadora para la realización automática de las tareas que surgen en 
el diario desarrollo de su quehacer profesional ya que le aporta grandes 
ventajas, basadas en las características de la máquina: rapidez, 
precisión y memoria. Esto sumado a la facilidad de las empresas de hoy 
de contar con recursos tecnológicos, contribuye de manera positiva para 
que este diseño informático tenga aceptación dentro del grupo de 
empresas que degsarrollan operaciones de importación y exportación y 
usuarios potenciales del mismo. 

2. Los beneficios de una herramienta informática para auditar las 
operaciones de importación y exportación son múltiples; gracias a su 
capacidad de almacenamiento y recuperación de conocimiento, es 
posible considerar innumerables variables para la evaluación de un ente 
en particular. El auditor, entonces cuenta con un recurso muy potente 
para corroborar y confirmar los hallazgos encontrados para reportar el 
informe final al departamento que solicito el auditaje., permitiéndole al 
auditor minimizar los riesgos generales de auditoría ya que la 
herramienta informática controla en mayor grado el volumen de 
información. 

3. La clase de auditoria seleccionada para este trabajo fue la Operacional 
ya que el objeto auditado es la operación de Importación y/o Exportación 
analizando la evaluación de los controles para determinar la exposición a 
riesgos y así asegurar la adecuada protección de los objetivos y misión 
de la organización, las políticas contables, financieras, de personal, de 
planta física y de control interno que se mueven alrededor de estas 
operaciones. 

4. La herramienta ofrece importantes facilidades en el manejo y 
mantenimiento de la base de conocimiento así como en la salida de la 
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información ya que corre bajo office interactuando power-point y excel 
paquetes muy conocidos por la mayoría de los usuarios. 

Permite al auditor tomar como evidencias de auditoría efectuada en hoja 
de trabajo diligenciada a través de la computadora sobre los aspectos, 
evaluados sobre el proceso previo a la importación y/o exportación, 
procedimientos aduaneros, cambiarios y tributarios, siendo decisión del 
profesional transcribir resultados en modelo de papeles de trabajo que se 
encuentran anexos al trabajo de grado. 

Las pruebas sustantivas y de cumplimiento han sido diseñadas en la hoja 
de trabajo utilizando la técnica del cuestionario sustentadas con 
normatividad que puede ser consultada a medida que el profesional va 
diligenciando la hoja para obtener plena seguridad que el procedimiento 
seguido en la importación y/o exportación se enmarca dentro de las 
normas legales colombianas. 

Debido a que la herramienta esta basada en la evaluación de 
operaciones que realiza la empresa, esíta puede ir creciendo 
incrementalmente, por lo tanto es posible evolucionar en los aspectos 
que se crea conveniente, como por ejemplo en el área del contrabando, 
logística de transporte, importación de tratamiento especial, sistemas 
especiales de importación y exportación, acuerdos de intercambio 
comercial. Se recomienda continuar la validación de este sistema por 
expertos en comercio exterior y contadores para así llegar a una base de 
conocimientos muy completa y con alta consistencia. 

vería interesante que la herramienta fuera usada a nivel académico con 
el fin de capacitar al alumno en el área de Auditoría, así como en la del 
comercio exterior, fomentando el interés de ellos en estas áreas. 

Sugerimos la actualización normativa de esta herramienta que garantice 
una aplicación veraz y ágil al profesional en el momento adecuado.
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CONOCIMIENTOS NECESARIOS PARA EL MANEJO DEL COMERCIO 

EXTERIOR 

1. ESTRUCTURA DEL COMERCIO EXTERIOR EN COLOMBIA 

El sector del comercio exterior colombiano según el Art.6 del Régimen de 

Importación y Exportación, está integrado por el conjunto de organismos de 

carácter público que participan en el diseño y ejecución de la política de 

comercio exterior de bienes, servicios y tecnología, y por las instituciones de 

carácter privado o mixto que desarrollan actividades de comercio exterior o 

relacionadas con éste. 

Las entidades que pertenecen al sector ejercen sus funciones de acuerdo con la 

política formulada por el Ministerio de Comercio Exterior y los lineamientos y la 

política trazadas por el consejo superior del comercio exterior. 

El sector del comercio exterior colombiano esta integrado por: 

1.1. Subsector Oficial: a este pertenecen los organismos públicos como: 

© Consejo Superior de Comercio Exterior: que es un asesor del Gobierno 

Nacional, integrado por: 

u Presidente de la República, que lo preside 

a Ministro de Desarrollo Económico 

ua Ministro de Comercio Exterior 

ua Ministro de Relaciones Exteriores 

un Ministro de Hacienda y Crédito Público 

a Ministro de Agricultura 

a Ministro de Minas y Energía 

ua Jefe del Departamento Nacional de Planeación 

un Gerente del Banco de la República



Participan con voz pero sin voto: 

Presidente del Banco de Comercio Exterior 

Director de Impuestos y Aduanas Nacionales 

Asesor del Consejo 

FUNCIONES 

Recomendar al Gobierno Nacional la política general y sectorial de comercio 

exterior de bienes, tecnologías y servicios en concordancia con los planes y 

programas de desarrollo del país. 

Fijar las tarifas arancelarias. 

Asesorar al Gobierno Nacional en las decisiones que éste debe adoptar en 

todos los organismos internacionales encargados de asuntos de comercio 

exterior. ] 

Emitir concepto sobre la celebración de tratados o convenios internacionales 

de comercio, bilaterales o multilaterales y recomendar al Gobierno Nacional la 

participación o no del país en los mismos. 

Instruir a las delegaciones que representen a Colombia en las negociaciones 

internacionales de comercio. 

Proponer al Gobierno Nacional la aplicación de tratamientos preferenciales 

acordados en forma bilateral o multilateral, en particular cuando se sujeten al 

otorgamiento de reciprocidad entre las partes. 

Determinar los trámites y requisitos que deban cumplir las importaciones y 

exportaciones de bienes, tecnologías y servicios, sín prejuicio de las funciones 

que en materia de inversión de capitales colombianos en el exterior y de 

capitales extranjeros en el país competen al Consejo de Política Económica y 

Social, CONPES, o las demás que en las mismas materias estén 

específicamente asignadas a otras dependencias del estado. 

Sugerir al Gobierno Nacional el manejo de los instrumentos de promoción y 

fomento de las exportaciones acordes con la política de zonas francas, los 

sistemas especiales de importación-exportación, los fondos de estabilización 

de productos básicos y la orientación de las oficinas comerciales en el 

exterior, sín perjuicio de lo relacionado con otros mecanismos de promoción 

de exportaciones.



Recomendar al Gobierno Nacional, para su fijación, los niveles del certificado 

de reembolso tributario, CERT, por producto y mercado de destino, 

Examinar y recomendar al Gobierno Nacional la adopción de normas para 

proteger la producción nacional contra las prácticas desleales y restrictivas de 

comercio internacional. 

. Analizar, evaluar y recomendar al Gobierno Nacional la expedición de 

medidas específicas y la realización de proyectos encaminados a facilitar el 

transporte nacional e internacional y el tránsito de pasajeros y de mercancías 

de exportación e importación, teniendo en cuenta las normas sobre reserva de 

carga a las cuales deban sujetarse las empresas de transporte internacional 

de carga que operen en el país. 

- Expedir las normas relativas a la organización y manejo de los registros que 

sea necesario establecer en materia de comercio exterior, con inclusión de los 

requisitos que deben cumplir, el valor de los derechos a que haya lugar y las 

sanciones que sean imponibles por la violación de tales normas. 

. Reglamentar las actividades de comercio exterior que realicen las sociedades 

de comercialización internacional de que trata la Ley 67 de 1979 y las normas 

que la modifiquen o sustituyan. 

. Expedir su propio reglamento. 

. Las demás funciones que le asignan a la junta de comercio exterior, los 

Decretos 444 y 688 de 1967, 0 las normas que los sustituyen y demás 

disposiciones vigentes sobre la materia, así como las que se determinen en 

desarrollo de la ley marco de comercio exterior. 

El Ministerio de Comercio Exterior: el ministerio tiene como misión diseñar, 

coordinar y ejecutar las políticas y estrategias que impulsen el comercio 

exterior de bienes, servicios, tecnología, y en especial, la competitividad de 

las exportaciones, como factor clave para el desarrollo del país. 

El objetivo general del ministerio consiste en aprovechar las posibilidades del 

comercio exterior para el desarrollo del país, buscando un incremento sustancial 

de las exportaciones, especialmente las de mayor valor agregado. Y como 

específicos están: 

Buscar el aumento equilibrado de las transacciones comerciales, conforme a 

las circunstancias generales



Insertar la economía nacional en los procesos de internacionalización 

Consgsolidar la integración latinoamericana 

Augspiciar la creatividad y capacidad de innovación de los colombianos 

Aprovechar las ventajas y recurgos nacionales 

Mejorar la eficiencia de los servicios estatales de comercio exterior. 

FUNCIONES 

Dirigir, coordinar, ejecutar y vigilar la política de comercio exterior de bienes, 

servicios y tecnología en concordancia con los planes de degsarrollo 

económico y social del país y garantizar su adecuada ejecución. 

Determinar el alcance de los acuerdos comerciales internacionales suscritos 

por Colombia e interpretar las disposiciones arancelarias y de comercio 

exterior. 

Velar por la estabilidad y debida aplicación de las políticas de incentivos, 

normas y procedimientos de comercio exterior, con el propósito de garantizar 

las condiciones indispensables para la promoción y el crecimiento del sector 

externo. 

Representar al Gobierno Nacional en los foros y organismos internacionales 

sobre política, normas y otros aspectos del comercio mundial teniendo en 

cuenta las recomendaciones del consejo superior del comercio exterior de 

conformidad con lo dispuesto en el artículo 14 de la Ley 72, De 1991 y servir 

de órgano de enlace del Gobierno Nacional con las entidades internacionales 

responsables de los temas de comercio mundial. 

Promover las relaciones comerciales del país en el exterior y presidir las 

delegaciones de Colombia en las negociaciones bilaterales y multilaterales de 

comercio que adelante el país velando por la adecuada ejecución de las 

decisiones adoptadas. 

Evaluar y formular la política del gobierno en materia de prevención y 

corrección de prácticas desleales, restrictivas y lesivas del comercio exterior 

que directa o indirectamente afecten la producción nacional. La ejecución de 

la misma estará a cargo del Instituto Colombiano de Comercio Exterior y del 

comité de prácticas comerciales del ministerio. 

Preparar y aplicar las regulaciones sobre la existencia y funcionamiento de 

zonas francas industriales, comerciales, tecnológicas y de servicios; De las



zonas fronterizas; de los sistemas especiales de importación y exportación y 

velar por la adecuada aplicación de las disposiciones que se expidan. 

8. Preparar con la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales, a través del 

comité de asuntos aduaneros, arancelarios y de comercio exterior, los estudios 

tendientes a proponer al consejo superior de comercio exterior para que el 

gobierno adopte las políticas aduaneras, de valoración, los nuevos regímenes 

aduaneros y los procedimientos de importaciones y exportaciones. 

9. Proponer al consejo superior de comercio exterior los lineamientos de la 

política arancelaria, la cual será adoptada por el Gobierno Nacional. 

La estructura del Ministerio se presenta en cuadro anexo. 

© Organismos adscritos y vinculados al Ministerio de Comercio Exterior. 

1.3.1. Instituto Colombiano de Comercio Exterior —NCOMEX- 

El instituto colombiano de comercio exterior fue incorporado como organismo 

adscrito al Ministerio de Comercio Exterior por el Decreto 2350 de 1991, 

funcionando como establecimiento público, con personería jurídica, autonomía 

administrativa y patrimonio independiente, encargado de la ejecución de la 

política de comercio exterior adoptada por el ministerio de acuerdo con los 

lineamientos que fije el consejo superior de comercio exterior. 

FUNCIONES 

> Ejecutar la política de importaciones y exportaciones de bienes, tecnología y 

servicios dentro de los criterios generales establecidos o que se establezcan y 

velar por el cumplimiento de los requisitos fijados en la materia por el consejo 

superior de comercio exterior y por el Ministerio de Comercio Exterior. 

> Ejecutar la política del Gobierno Nacional en materia de prevención y 

corrección de prácticas desleales, restrictivas y lesivas del comercio exterior 

que directa o indirectamente afectan la producción nacional. 

> Llevar el registro de comercio exterior y en particular las importaciones y las 

exportaciones, la producción nacional, los precios internacionales, los 

uguarios de comercio exterior y expedir las certificaciones pertinentes.
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Investigar los precios internacionales de los bienes y servicios de importación 

y exportación con el fin de adoptar las medidas necesarias para controlar la 

subfacturación de los mismos en cuanto existía producción nacional. 

Investigar los precios internacionales de los bienes y servicios de importación 

y exportación con el fin de adoptar las medidas necesarias para controlar las 

prácticas desleales o restrictivas al comercio internacional. 

Fijar conjuntamente con la dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales, los 

precios de referencia de los bienes de importación y exportación cuando a 

juicio del comité de asuntos aduaneros y arancelarios y de comercio exterior 

así se requiera, El Ministerio de Agricultura continuará enviando a la 

Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales los precio s indicativos para el 

establecimiento de los precios oficiales de referencia para las franjas de 

precios. 

Certificar la calidad de maquinaria pesada no producida en el país con destino 

a la industria básica para obtener la exención del impuesto al valor agregado 

IVA. 

Facilitar las operaciones de importación y exportación de bienes, servicios y 

tecnología y capacitar a los usuarios de comercio exterior. 

Servir de unidad de apoyo logístico, técnico, financiero y de ejecución para el 

cumplimiento de las funciones asignadas al Ministerio de Comercio Exterior 

Planear, desarrollar, coordinar y vigilar los mecanismos para captar la 

información y las estadísticas relacionadas con el sector del comercio 

exterior. 

Recopilar, analizar y divulgar una coordinación con las entidades 

competentes, la información estadística sobre el comercio exterior. 

Banco de Comercio Exterior 

Es una sociedad anónima de economía mixta del orden nacional, organizada 
como establecimiento de crédito bancario, y vinculada al Ministerio de Comercio 

Exterior. El banco se rige por la Ley 72 de 1991, por los Decretos 2505 y 1730 de 
1991, por las normas relativas a las sociedades de economía mixta, por el Código 

ce Comercio, por las demás normas complementarias y concordantes, y por sus 
estatutos. 

FUNCIONES 
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Realizar todos los actos y contratos autorizados a los establecimientos 

bancarios, en las monedas y en las condiciones que autoricen las leyes y 

demás regulaciones que le sean aplicables. 

Descontar créditos otorgados por otras instituciones financieras, o comprar 

cartera de las mismas, antes que hacer créditos directos; pero sín que esto se 

entienda como limitación legal para realizar los actos y contratos que se 

mencionaron en el literal anterior. 

Actuar como agente del Gobierno Nacional y de otras entidades públicas, para 

celebrar y administrar contratos encaminados a proveerlos de recursos en 

moneda extranjera, para garantizarlos cuando sea el caso y para administrar 

los recursos respectivos. 

Constituir o hacerse socio de una sociedad fiduciaria y de entidades que 

ofrezcan seguros de crédito a las exportaciones. 

Otorgar avales y garantías 

Realizar acuerdos con el Banco de la República y las entidades públicas o 

privadas que hayan confiado a aquél bienes suyos. 

Realizar directamente operaciones fiduciarias, especialmente para cumplir las 

funciones de promoción de exportaciones que le confiere la Ley 72 de 1991. 

Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales —DIAN- 

DIAN encargada de la dirección y operación técnica y administrativa de los 

regímenes aduaneros, atiende y controla la salida de mercancías del territorio 

nacional, por tanto, la DIAN revisa y verifica el cumplimiento de los requisitos 

establecidos en la ley 0 en las disposiciones dictadas por las autoridades 

competentes en materia de exportaciones. 

FUNCIONES 

He 
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Dirigir y administrar la gestión tributaria, aduanera y de control de cambios por 

importación y exportación de bienes y servicios. 

Administrar los impuestos, derechos de aduana y demás impuestos al 

comercio exterior, en lo correspondiente a su recaudación, fiscalización, 

control, represión y penalización, liquidación, discusión, cobro, devolución, 

sanción, así como controlar las obligaciones cambiarias derivadas de 

operaciones de importación y exportación de bienes y servicios, gastos



asociados a las mismas, financiación en moneda extranjera de importaciones y 

exportaciones y subfacturación y sobrefacturación de estas operaciones. 

6“ Programar, ejecutar y controlar las operaciones relacionadas con los 

regímenes aduaneros en forma directa o a través de terceros, realizando la 

aprehensión, decomiso o declaración en abandono de mercancías a favor de 

la Nación, su control, disposición y administración, y reconocer y pagar las 

participaciones en dinero o especie por colaboración eficaz de terceros en el 

control al contrabando. 

& Impulsar programas de fortalecimiento del cumplimiento voluntario de las 

obligaciones tributarias, aduaneras y cambiarias. 

&: Celebrar convenios con entidades públicas o privadas, nacionales 0 

internacionales, orientadas a establecer alianzas estratégicas para combatir la 

evasión, el contrabando y la morosidad tributaria, aduanera y cambiaria. 

& Registrar los movimientos de los tributos a su cargo y de los recursos 

financieros de la entidad 

& Resolver los recursos que se interpongan contra sus actos administrativos 

& Ejercer las funciones de política judicial, de conformidad con las normas 

legales 

& Diseñar, desarrollar y evaluar el sistema de control interno en los términos 

definidos por la ley. 

6* Las demás que le señale la ley. 

> Consejo Nacional de Política Económica y Social -—CONPES- 

Es el organismo asesor principal del Gobierno Nacional en todos aquellos 

aspectos relacionados con el desarrollo económico y social del país. 

FUNCIONES 

a” Servir de organismo coordinador y señalar las orientaciones generales que 

deben seguir los distintos organismos especializados de la dirección 

económica y social del gobierno. 

a” Recomendar para adopción del gobierno la política económica y social que 

sirva de base para la elaboración de los planes y programas de desarrollo. 

a Estudiar y recomendar al gobierno los planes y programas de desarrollo. 

 



4 Estudiar y definir las bases de los programas de inversión y de los gastos 

públicos de desarrollo sobre los cuales debe elaborarse el proyecto de 

presupuesto que se presenta ante el Congreso Nacional. 

a Aprobar o improbar el otorgamiento de garantía por parte de la Nación a 

0. 
00 

préstamos externos. 

Instituto de Mercadeo Agropecuario -IDEMA- 

La ley 101 de 1993 le asignó las siguientes funciones: 

© 
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Importar y distribuir, al por mayor, alimentos básicos, cuando se presenten 

graves fallas en los mercados calificados como tales por la junta directiva, con 

el voto favorable del Ministerio de Agricultura o su delegado. 

Exportar, a los precios vigentes en los mercados internacionales, alimentos y 

productos adquiridos en la cosecha nacional. Así mismo, efectuar 

operaciones de venta interna de productos adquiridos en las cosechas 

nacionales a precios que consulten la realidad de los mercados y garanticen la 

estabilidad de los precios mínimos de garantía o a precios de intervención, o 

cuando se presenten fallas en los mercados, las ventas podrán no incluir la 

totalidad de los costos que originen las operaciones de compra, 

almacenamiento, conservación y transporte. 

Los organismos de la rama ejecutiva del Poder Público y las dependencias de 

los ministerios, establecimientos públicos, departamentos administrativos y 

superintendencias, en aquellas funciones que estén relacionadas 

específicamente con la ejecución de la política de comercio exterior. 

1.2. Subsector Mixto: conformado por la comisión mixta de comercio exterior y 

los comités asesores nacionales y regionales, 

+ 
00 Comisión Mixta de Comercio Exterior 

La comisión mixta de comercio exterior es el foro de coordinación y enlace entre 

el sector privado y el gobierno, para el intercambio de ideas, información y 

elaboración de propuestas sobre programas globales y estrategias de comercio 

exterior, así como para hacer el debido seguimiento de los mismos y de la 

ejecución de la política comercial del país. 

 



Para determinar los integrantes de la comisión mixta, el consejo superior de 

comercio exterior definirá los sectores económicos que deben tener 

representación en este organismo. De ellos las industrias del sector presentarán 

ternas al consejo superior de comercio exterior, quien designará los 

representantes del sector privado en la comisión, en número no inferior a cinco. 

Dicha comisión, deberá reunirse por lo menos cuatro veces al año. 

1.3. Subsector Empresarial: conformado por las personas naturales y jurídicas 

de carácter privado que en desarrollo de su actividad realicen operaciones de 

comercio exterior o presten servicios relacionados con el mismo. 

2. RÉGIMEN DE IMPORTACIONES 

Colombia, América latina y los países en vía de desarrollo, en general están 

inmergsos dentro del nuevo orden internacional que se ¡mpuso desde finales de la 

década pasada como respuesta a los cambios económicos y políticos mundiales. 

Un modelo de desarrollo sustentado en la internacionalización de la economía y 

la reorganización del estado requiere para su funcionamiento la readecuación de 

sus entidades, la formulación de una política económica amplia que incentive y 

promueva el libre comercio y una legislación cambiaría y aduanera acorde con las 

nuevas estructuras de los mercados internacionales. Es así como en Colombia 

han existido tres regímenes de importación con el fin de ir al ritmo de la 

internacionalización: Libre, previa y prohibida importación reflejando así la política 

macroeconomía del gobierno. Desde principios de 1990 el gobierno colombiano 

adoptó un modelo de desarrollo económico denominado “programa de la 

internacionalización de la economía colombiana”, los objetivos básicos de este 

programa s0n exponer a la industria nacional una mayor competencia 

internacional, buscar su modernización y tratar de igualar los precios internos con 

los internacionales. En desarrollo de este modelo, las autoridades de comercio 

exterior han liberado la casí totalidad del universo arancelario colombiano; 

quedando prácticamente abolidos los regímenes de licencia previa y prohibida 

importación.



Sin embargo es importante tener en cuenta que todavía existe el régimen de 

previa y prohibida importación. Requieren previa aprobación del comitá de 

importaciones del Incomex, las licencias de importación presentadas por 

entidades oficiales, las importaciones de bienes usados, imperfectos o saldos, las 

que tengan el carácter de no reembolsables, las que amparen los bienes para los 

que se solicite exención de derechos de aduana, las licencias anuales para 

minería y petróleos y las que correspondan a bienes que se encuentren en la lista 

de licencia previa. En régimen de prohibida solamente se encuentran los juguetes 

bélicos, la gasolina que contenga tetratno de plomo (excepto para aviones de 

pistón) y el producto denominado Scope. 

2.1. Aspectos Importantes 

Dominar los aspectos más importantes del intercambio comercial y la regulación 

que en Colombia nos rige en materia aduanera es una necesidad inaplazable 

para quienes a diario se desempeñan en este campo. Presentamos una guía 

actualizada sobre los procedimientos aduaneros que el usuario debe tener en 

cuenta en materia de importaciones. 

¿Qué es importar? 

Es introducir mercancías procedentes de terceros países o de zona franca 

colombiana industrial de bienes y servicios, al territorio nacional, previo 

cumplimiento de requisitos legales establecidos y del pago de los tributos 

aduaneros que sean del caso. 

Existen tres tipos de importación: (Importación ordinaria, temporal y con 

franquicia) 

© IMPORTACION ORDINARIA: 

Es la introducción de mercancía de procedencia extranjera o de zona franca 

colombiana industrial, de bienes y servicios, al territorio nacional para permanecer 

en él indefinidamente y en libre disposición. Previo pago de los tributos 

aduaneros del caso, y el cumplimiento del procedimiento legal previsto para el 

efecto.
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¿En que consiste la libre disposición de la mercancía? 

En que las mercancías no se encuentran sometidas a ninguna restricción 
aduanera, por tanto se pueden transportar, enajenar y/o transferir a cualquier 
titulo. En la mismo forma establecida para las mercancías nacionales, 

Una Importación se declara bajo la modalidad de ordinaria cuando se presenta 
uno de los siguientes eventos: 

Cuando la importación es directa, es decir no se encuentra precedida de 
otra modalidad de importación. 

Cuando la importación se encuentra precedida de la introducción de la 
mercancía a una zona franca colombiana de bienes y servicios. 

Cuando la importación se encuentra precedida de una importación 
temporal y se cambia la modalidad. Declarándose la mercancía en 
importación ordinaria. 

Cuando la importación se encuentra ‘precedida de una importación para 
transformación o ensamble y una vez producido el bien final se declara 
bajo la modalidad de importación ordinaria. 

Cuando la importación se encuentra precedida de una importación 
temporal para perfeccionamiento activo y una vez producido el bien final se 
declara bajo la modalidad de importación ordinaria, 

De acuerdo con el pago de los tributos aduaneros a que haya lugar las 
importaciones ordinarias pueden ser: 

Importación ordinaria con el pago de los tributos aduaneros a que haya lugar. 
Importación ordinaria de automóviles por funcionarios diplomáticos 
colombianos (el pago ha que hay lugar depende del valor del vehículo y del 
tiempo de servicios en el exterior) 

Importación de mercancía sin el pago de gravamen arancelario. 
Importación ordinaria de mercancías sín el pago de impuestos sobre las ventas. 
Importación ordinaria precedida de importación para perfeccionamiento activo. 

El levante de la mercancía procede en cualquiera de las siguientes situaciones: 

No se presenta ninguna causal para su rechazo.  



° Se subsana la causal que motivo su rechazo. 

° Se práctica inspección aduanera y se establece la veracidad de lo 

contenido en la declaración de importación. En este caso el levante solo 

procede respecto de la mercancía que se encontró conforme. 

° Se constituye garantía en los términos y condiciones señalados por la 

dirección de impuestos y aduanas nacionales. Con ocasión de una 

controversía sobre el valor de aduana de la mercancía, y 

° Se corrige la declaración y se cancelan los mayores valores, dentro de los 

cinco días siguientes a la notificación del requerimiento especial aduanero 

con el cual se propone una liquidación oficial de corrección o de revisión 

del valor; o cuando dentro de este mismo término se pague lo que se 

reconoce deber y otorgue garantía por las sumas en discusión. 

El levante automático de la mercancía opera: 

1. Cuando así lo determina el sistema informático aduanero 

2. Cuando una persona jurídica esta inscrita y autorizada como usuario aduanero 

permanente 

8. Cuando se presenta el certificado de inspección pre-embarque, expedido por 

una sociedad de certificación debidamente inscrita y autorizada, ante la dirección 

de impuestos y aduanas nacionales. 

4. No obstante, la calidad de usuario aduanero permanente no exime del régimen 

de certificación pre-embarque. 

S. El levante automático esta establecido, sin perjuicio de la eventual practica de 

inspección aduanera, antes de obtener el levante. 

¿Qué es el certificado de inspección pre-embarque? 

Es un documento emitido en Colombia, en papel de seguridad y en lengua 

castellana. Que acredita la práctica de una inspección pre-embarque respecto de 

una mercancía que ha de ser despachada hacia territorio colombiano. 

¿Qué verifican las sociedades de certificación? 

Hay siete aspectos susceptibles de ser certificados para toda mercancía: 

© Clasificación arancelaria 

° La descripción 

° El estado. Nuevo o usada 

 



o El precio de venta 

o La cantidad 
© La calidad y 

° El origen de las mercancías 

Además se debe incluir la práctica de pruebas mediciones o exámenes químicos 
o de laboratorio, cuando la naturaleza de la mercancía así lo requiera, cuando tal 
requisito este ¡impuesto legalmente como obligatorio, 

Para la mercancía en que se impone como obligatorio el pre-embarque. Se deben 
certificar ciertos aspectos predeterminados y exigibles en razón de las 
características de la mercancía y alas condiciones de mercado de las mismas. 

Para las mercancias en que no se impone como obligatorio sino que se aporta 
como voluntario. Se deben certificar los siete aspectos susceptibles de ser 
certificados. 

¿Dónde se debe realizar la inspección pre-embarque? 

Dependiendo del origen y el destino de la mercancía existen tres oportunidades 
para la práctica de la inspección pre-embarque: 

o Por regla general la inspección debe realizarse en el puerto de embarque 
del país desde el cual se exportan los bienes hacia el territorio colombiano. 
Salvo que el destino de las mercancías sea gan Andrés, caso en el cual se 
exime de la presentación del certificado de pre-embarque. 

° La inspección pre-embarque debe realizarse en San Andrés. Para las 
mercancías destinadas al resto del territorio nacional. 

o La inspección pre-embarque debe realizarse en la zona franca colombiana 
industrial de bienes y de servicios, para las mercancías destinadas al resto 
del territorio nacional. 

Esta inspección debe realizarse en la fecha y lugar acordados con el exportador o 
despachador. 

¿Qué sucede sí no se entrega el certificado de inspección pre-embarque? 

 



Cuando siendo obligatorio el certificado de inspección pre-embarque o cuando 

habiéndose manifestado la existencia del mismo, este no se entrega al depósito o 

a la administración de impuestos y aduanas que corresponda, se configura una 

causal de rechazo del levante. 

El rechazo del levante es subsanable de manera temporal para las mercancías 

embarcadas en el exterior hasta el 1° de febrero de 1996. Mediante el pago de 

una sanción equivalente al 1.2% del valor aduanero de la mercancía. 

Para los embarques realizados a partir del 2 de febrero de 1996 se presentan dos 

situaciones: 

° Si la mercancía esta sujeta a certificación obligatoria y no se entrega el 

correspondiente certificado al depósito o a la aduana según el caso las 

mercancías se deben reembarcar a cualquier país en un término no 

superior a dos meses; de no producirse el reembarque, las mercancías 

serán declaradas en abandono a favor de la nación. 

° Si la mercancía no esta sujeta a certificación obligatoria, pero se manifiesta 

que se dispone del certificado y este no se entrega al depósito o a la 

aduana, según el caso, las mercancías se declaran en abandono a favor de 

la nación, una vez vencidos los dos meses de su llegada al país; es este 

caso no hay lugar a reembarcar, 

¿Cuáles importaciones ordinarias no están obligadas a cumplir con la solicitud y 

entrega del certificado de inspección pre-embarque”? 

o Las que realicen la nación. Los departamentos. Los municipios. El distrito 

capital. Los distritos especiales y los establecimientos públicos del orden 

nacional, departamental o distrito. 

o Aquellas cuyo valor FOB sea inferior a cinco mil dólares de los estados 

unidos de norte América (US$5.000) salvo que se trate de: 

- Despachos parciales de mercancías amparadas en una sola factura 

comercial. 

- Mercancías amparadas en distintas facturas comerciales 

consignadas a un mismo importador, emitidas por un mismo 

proveedor extranjero, que arriben en un mismo transporte y que 

 



superen el valor de cinco mil dólares de estados unidos de norte 

América (US$5.000). 

“ Envíos parciales correspondientes a un mismo contrato o 

negociación entre los mismos importador y proveedor extranjero, 

cuyo valor total supere los cinco mil dólares de los estados unidos 

de norte América (US$5.000). 

© IMPORTACION TEMPORAL: 

Es la introducción al territorio nacional de mercancías procedentes de terceros 
países o de zona franca colombiana industrial de bienes y servicios, con 
suspensión de tributos aduaneros y destinados prioritariamente a la reexportación 
en un plazo determinado. 

¿Cómo puede ser la importación temporal? 

La importación temporal, dependiendo del estado en que la mercancía así 
importada se debe encontrar al finalizar la modalidad, puede ser: 

1. Importación temporal para reexportación en el mismo estado. 

2. Importación temporal para perfeccionamiento activo. 

¿Qué es una importación temporal para reexportación en el mismo estado? 
Es aquella que se realiza sín el pago de tributos aduaneros y por un plazo 
predeterminado al cabo del cual las mercancias gon reexportadas sín haber 
sufrido transformación o modificación alguna, excepción hecha de gu 
depreciación normal derivada del uso que de ella se haga. 

¿Qué es la disposición restringida en al territorio nacional? 

Es una limitante a la libre negociación y a la libre circulación de las mercancías 
así introducidas, es decir que estas únicamente pueden cumplir con el objeto para 
el cual fueron introducidas, y una vez culminado el mismo a vencido el plazo 
máximo de permanencia deben en principio ser reexportadas, 

¿Cómo se clasífican las importaciones temporales para reexportación en el migmo 
estado?  



En la declaración de una importación temporal para perfeccionamiento activo se 

debe citar en casilla correspondiente a la descripción la norma que regula la 

modalidad, es decir aquella norma en virtud de la cual se importan materias para 

la producción de un bien final que será destinado primordialmente a la 

exportación, así mismo es la casilla correspondiente se debe indicar el numero 

del contrato o programa vigente con el Incomex, para desarrollar importaciones 

por los sistemas especiales de Importación —-exportación o plan vallajo. 

Quien cumple con el compromiso de exportar, en los porcentajes fijados en el 

correspondiente contrato o programa, por el Incomex, los bienes producidos, tiene 

derecho a importar libre de triputos aduaneros, materias primas e insumos en 

cantidad igual a las materias primas e insumos extranjeros utilizados en la 

producción de lo exportado. Esta importación de materia prima e insumos de 

reposición se debe hacer dentro del año siguiente a la fecha de la exportación. 

Si los bienes importados para perfeccionamiento activo no son exportados, el 

importador de los mismos debe: 

° solicitar y obtener la prorroga de la garantía por él termino que el Incomex 

determine 

o Tramitar la licencia 0 registro de importación de acuerdo con las normas 

vigentes, 

° liquidar y cancelar los tributos aduaneros; Así como un cargo del 100% del 

gravamen arancelario a menos que la exportación de los bienes sujetos de 

la operación se encuentre registrada. 

Una vez surtidos estos trámites las materias primas e ingumos importados 

temporalmente quedan en libre circulación an el territorio nacional. 

+ IMPORTACION CON FRANQUICIA: 

Es la intraducción previamente aprobada por el Incomex. De mercancías 

procedentes de terceros países o de zona franca colombiana industrial de bienes 

y de servicios al territorio nacional. Con exención total o parcial de tributos en 

virtud de un tratado, convenio o ley. 

 



Para obtener aprobación ante el Incomex se debe diligenciar el formulario registro 
de importación con las siguientes especificaciones: 

© En la casilla correspondiente a régimen se debe indicar: ‘licencia previa” 
(aunque las mercancías a importar se encuentren bajo régimen de libre 
importación). 

e En la casilla correspondiente a la descripción de mercancía. Pero antes de 
hacer la misma se debe indicar: “COMO... SOLICITAREMOS EXCENCION 
DE DERECHOS...DE ACUERDO CON (citar norma) LOS SIGUIENTES 
BIENES QUE UTILIZAREMOS PARA ...". Sí se omite esta leyenda. Y se 
desea gozar de la exención se debe obtener por parte del comité de 
importaciones del Incomex, la aprobación de una modificación en la que se 
subsane la omisión. 

© Una vez diligenciado se le debe solicitar al comité de importaciones del 
Incomex. la aprobación de la licencia. 

Se requiere autorización previa de la administración de impuestos y aduanas 
nacionales ante la cual se pregentó la correspondiente declaración, para disponer 
de las mercancías importadas con exención de tributos aduaneros, cuando al 
disponer de las mismas se conserva el beneficio de la exención. El cual se 
presenta en los siguientes casos: 

o Cuando las mercancías son enajenadas a personas que tengan derecho a 
gozar de la misma exención 

° Cuando las mercancías son destinadas a un fin en virtud del cual se tenga 
derecho a la exención. 

¿Cuándo se deben pagar los tributos aduaneros con ocasión de la disposición de 
las mercancías importadas con exención de los mismos?. 

° Cuando las mercancías son enajenadas a personas que no tengan derecho 
a gozar de la exención. 

° Cuando las mercancías se destinen a un fin para la cual no este 
consagrada expresamente la exención. 

Tienen derecho a solicitar exención de tributos aduaneros: 

 



© Las entidades de derecho publico. Es decir la nación, los departamentos, 

los municipios, el distrito capital de Santa fe de Bogotá, las entidades 

descentralizadas de los ordenes nacional, departamental, municipal y 

distrital, 

© Las siguientes entidades de derecho privada, previo el cumplimiento de los 

requisitos y condiciones vigentes: 

. Los ordinarios Diocesanos, las comunidades religiosas y los 

párrocos. 

“ La Cruz Roja y las asociaciones de asistencia social 

- La faderación nacional de ciegos y sordomudos 

- Los regservistas de honor, los soldados, grumetes e infantes de las 

Fuerzas Militares y agentes auxiliares de la Policía Nacional. 

- Las dedicadas a la actividad pesquera 

- Las dedicadas a la explotación de minas o petróleos 

- Las dedicadas a la explotación de pequeñas unidades auríferas 

“ Las dedicadas a la edición de periódicos, libros y revistas,. 

2.2, Normas Generales 

  

A continuación encontramos las normas que deben seguirse en materia de 

importación de mercancías en Colombia. 

¿Quiénes están obligados a declarar? 

El importador entendido como aquel que realiza la operación de importación, el 

cual podrá actuar personalmente, o a través de apoderado o mediante mandatario 

especial. El declarante debe responder por la clasificación de las mercancías, la 

valoración de la misma y la liquidación de los atributos aduaneros, así como por 

otros datos contenidos en la declaración, 

Debe tenerse en cuenta que al suscribirse la declaración de importación se 

declara bajo la gravedad de juramento que la información allí consignada es 

correcta y se ajusta a las disposiciones legales vigentes. La obligación en la 

importación comprende, además de la presentación de la declaración de 

importación, el pago de los tributos aduaneros y sanciones cuando hubiere lugar 

a ellas, la obligación de consgervar los documentos que soportan la operación, 

 



atender las solicitudes de información y pruebas y, en general, cumplir con las 

disposiciones legales que rigen la importación, 

¿Cómo y donde presentar la declaración? 

La declaración de la importación debe diligenciarse completamente y presentarse 

en entidades recaudadoras autorizadas para el efecto por la dirección de 

impuestos y aduanas nacionales. Dichas entidades se ubican en el municipio 

sede de la administración de aduanas, en cuya jurisdicción este la mercancía, 

salvo la administración de impuestos y aduanas nacionales de Medellín, en la 

cual se podrá pregentar en las entidades ubicadas en los municipios de Medellín 

0 Rionegro. 

© Oportunidad para presentar la declaración: La declaración de importación 

puede presentarse: 

° Con anterioridad a la llegada de la mercancía con una antelación no 

superior a quince (15) días de la fecha de llegada de la mercancía, 

o Con pasterioridad a la llegada de la mercancía dentro de los dos meses 

siguientes a la fecha de llegada al territorio nacional. En caso de no 

cumplirse con esta obligación se establece que la mercancía se encuentra 

en sítuación de abandono, 

o El tiempo de permanencia de la mercancía en el depósito puede ser 

prorrogado hasta por cuatro (4) meses adicionales, según lo autorice la 

dirección de impuestos y aduanas nacionales. 

© Documentos soporte 

La declaración de importación se presentará siín anexos. Sin embargo, el 

importador debe conservar los documentos que a continuación se relacionan por 

un periodo mínimo de cinco (5) años, contados a partir de la fecha de 

presentación de la declaración: 

e Registro o licencia de importación, cuando a ellos hubiere lugar 

° Factura comercial 

© Declaración de valor 

° Documento de transporte 

° Certificada de origen cuando se requiera para la aplicación de 

disposiciones especiales  



o Certificado de sanidad y aquellos otros documentos exigidos por normas 

especiales 

° Lista de empaque. Cuando hubiere lugar a ella. 

° Poder o mandato cuando la declaración se presente a través de apoderado 

o mandatario. 

Modalidades de importación 

En el formulario declaración de importación puede presentarse las siguientes 

modalidades de importación: 

° Importación ordinaria 

o Importación con franquicia 

© Reimportación por perfeccionamiento pasivo 

° Reimportación en el mismo estado 

° Importación en incumplimiento de garantía 

o Importación temporal reexportación en el mismo estado 

o Importación temporal para el perfeccionamiento activo 

o Importación para transformación o ensamble 

> IMPORTACION DE MUESTRAS SIN VALOR COMERCIAL. 

Los trámites que se deben seguir son: 

u No requieren de registro o licencia de importación 

u Los bienes deben importarge para cumplir fines promocionales y publicitarios, 

para experimentación, ensayos técnicos y científicos o como muestras de 

productos no destinados a la comercialización. 

un Deben pagar tributos aduaneros, para lo cual, se diligencia declaración de 

aduanas y se liquidan los tributos aplicables a la mercancía. 

u El importador presenta en el depósito correspondiente la declaración y retira la 

mercancía. 

Las importaciones de muestras sín valor comercial que no cumplan con estos 

requisitos deben tramitar la licencia de importación por el régimen de previa y en 

“clase y condiciones de reembolso” , deberá anotarse “no reembolsable por 

muestras sín valor comercial”. 

3. REGIMEN DE EXPORTACIONES



De acuerdo con los lineamientos del Plan estratágico exportador, contemplado en 

el Plan de Desarrollo Nacional, el Ministerio de Comercio Exterior con el concurso 

de sus entidades adscritas y vinculadas y otras entidades que ofrecen servicios, a 

los empresarios y exportadores, promoverá el desarrollo de redes de información 

sobre mercados internacionales, acceso a redes internacionales existentes con 

información de mercados, productos e importadores, sistemas de información 

sobre preferencias arancelarias disponibles para las exportaciones colombianas, 

exigencias en materia de normas técnicas en los países de destino, redes de 

comercialización internacional, estadísticas nacionales e internacionales, entre 

otros procesos. 

El Consejo Directivo de Comercio Exterior en busca de armonizar el volumen de 

las exportaciones con la capacidad de la producción nacional y las necesidades 

de abastecimiento interno y por el hecho de verse afectado el abastecimiento de 

algunos productos básicos y la incidencia de algunos bienes industriales en el 

costo de la vida, estableció una lista de bienes para exportación que se divide en 

libre exportación sín ninguna clase de requisitos previos, una lista de productos 

sujetos al cumplimiento de condiciones especiales para ser revisadas y 

aprobadas por el Incomex y una lista de suspendida exportación de acuerdo a lo 

establecido en la Resolución No. 11 de Marzo 11 de 1981. 

También como máximo organismo de nuestra política de Comercio Exterior, está 

facultado para dictar reglamentaciones en procura del fomento de las 

exportaciones, preservar sus mercados, reglamentar marcas, empaques y grados 

de elaboración y transformación de los productos. Así mismo, puede limitar o 

prohibir exportaciones de artículos que considere necesarios para el 

abastecimiento nacional así como los de primera necesidad; restringir las 

exportaciones de flora, fauna y recursos naturales no renovables y los productos 

que no tengan el grado de elaboración o transformación adecuado. 

Tada persona o entidad exportadora debe registrarge como tal en el Incomex 

diligenciando correctamente el formulario que para tal fin distribuye, exceptuando 

de este requisito los equipajes de los viajeros y productos Colombianos que 

salgan del país con fines no comerciales, así como las exportaciones de muestras 

en cantidades no comerciales.  



Las exportaciones colombianas se clasifican en mayores, correspondiendo a este 

grupo el café, cueros crudos de res, petróleo y sus derivados, a las demás 

exportaciones se les consideran menores o nuevas. Las exportaciones generan 

la obligación del reintegro de las divisas, por lo tanto, los exportadores deberán 

efectuar la venta de divisas por concepto de la exportación a través de los 

intermediarios financieros autorizados por el Banco de la República (bancos 

comerciales y entidades financieras), dentro de los plazos consignados en la 

declaración de exportación. Si la financiación supera los 12 meses y es superior 

a US$10.000 la operación debe registrarsa en el Banco de la República. 

Las exportaciones de cafó puede hacerlas únicamente la Federación Nacional de 

Cafeteros y los exportadores debidamente registrados en dicha entidad, existen 

por otro lado, sistemas especiales de importación-exportación como el Plan 

Vallejo contemplado en el Decreto 444/67. 

El Plan Vallejo, es un sistema mediante el cual las pergonas naturales o jurídicas 

con carácter de productores o exportadores, mediante contrato con el gobierno 

puede introducir exentos de depósitos, derechos consulares y aduaneros, bienes 

de capital, materias primas e insumos necesarios para la producción de artículos 

exclusivamente destinados a la exportación. 

En el caso de la reposición de materias primas, quien exporte con el lleno de los 

requisitos, productos nacionales en los cuales se incluyan partes o materias 

primas importadas que hayan cubierto derechos de aduana, tendrán derecho a 

que se le otorgue licencia para importar sín pago de gravámenes una cantidad 

¡igual o parte de la misma materia incluida en el producto exportado. 

4. REGIMEN ADUANERO Y ARANCELARIO 

Por Régimen Aduanero en sentido general, se entiende que es la regulación 

jurídica que gobierna las diferentes operaciones ya sea de importación, 

exportación, almacenamiento y tránsito de las mercancias dentro del territorio 

aduanero.



Así mismo encontramos la definición de importación en el decreto 1909 de 1992, 

la cual manifiesta: “entiéndese por ésta la introducción de mercancías de 

procedencia extranjera al territorio nacional’. 

De esta definición se desprende claramente que el régimen aduanero, es la 

legislación vigente y aplicable a las operaciones ya mencionadas que se realicen 

dentro del territorio nacional, pues la normatividad nacional se aplica en el 

territorio nacional y este debe ser entendido de conformidad con el Art. 101 de la 

Constitución Nacional como es el subsuelo, mar territorial, zona económica 

exclusiva, el espacio donde actúa de conformidad con el derecho internacional o 

con las leyes colombianas a falta de normas internacionales. 

Como el régimen de aduanas, comprende las importaciones y exportaciones, se 

tratará este tema de manera genérica, para que así se pueda tener un estudio 

general de cada uno. 

4.1. Régimen Aduanero De Las Importaciones 

Antes de adentrarnos en el estudio de la normatividad aduanera en las 

importaciones se hace necesario analizar en forma general el Sistema Aduanero. 

La Ley 10 de Julio 17 de 1992 por medio de la cual se aprueba el convenio que 

crea el consejo de cooperación aduanera, firmado en Bruselas el 15 de diciembre 

de 1960; tiene entre sus funciones: 

Estudiar todos los asuntos relativos a la cooperación aduanera que las partes 

contratantes hayan acordado promover de conformidad con los objetivos 

generales del convenio. 

1. Examinar los aspectos técnicos de los sistemas aduaneros, lo mismo que los 

factores económicos relativos a los mismos, con miras a proponer a sus 

miembros medios prácticos para alcanzar el mayor grado de armonía y 

uniformidad. 

2. Elaborar proyectos de convenios y modificaciones a estos y recomendar la 

adopción de los gobiernos interesados.



3. Formular recomendaciones para asegurar la interpretación uniforme de los 

convenios celebrados como resultado de sus trabajos, lo mismo que los 

convenios relacionados con la nomenclatura para la clasificación de las 

mercancías en las tarifas aduaneras y el convenio acerca del valor aduanero 

de las mercancías elaborada por el grupo de estudio de la unión aduanera 

europea, y para tal fin, cumplir las funciones asignadas de manera expresa por 

las disposiciones de dichos convenios. 

Entre otras enumeramos algunas de las funciones del Consejo de Cooperación 

Aduanera y que en Colombia se le toma consentimiento, o mejor $e acogen a sus 

directricas; según la ley 6 de 1971, la cual es una ley marco, en alla se fija la 

modificación arancelaria de aduanas y en el art. 3ro.. Se sostiene que las 

modificaciones al régimen arancelario deberán congsultar las recomendaciones del 

Consejo de Cooperación Aduanera de Bruselas. 

Nótese bien que en esta ley marco, obliga al ejecutivo que al momento de cambiar 

el régimen de aduanas debe congultar al consejo de Cooperación de Bruselas, 

haciendo ver de esíta manera, el cumplimiento con lo trazado por la comunidad y 

lograr que los países asociados se correspondan y haya más agilidad en al 

comercio y proporcionalidad en el sistema arancelario. 

Con la expedición del decrato 1909 de 1992, se modifica el código de aduanas, y 

se agiliza los trámites para la importación de las mercancías. 

Sobre los trámites ante el Instituto Colombiano de Comercio Exterior INCOMEX 

es importante tener en cuenta las siíguientes precisiones: 

La importación de toda clase de bienes requiere registro o licencia previamente 

expedida por el INCOMEX, así mismo en cuanto a la contratación estatal 

mediante licitación internacional, deberá también contar con la mencionada 

licencia de importación. Al igual el importador esta obligado a conservar los 

documentos, registros o licencias de importación, esto con el objetivo de que se 

demuestre la legalidad de la mercancía en nuestro país, pues como es bien 

sabido la venta de una mercancía importada puede ser de inmediato o durar un



tiempo, y con la documentación anterior se demuestra la procedencia legal de la 

mercancía. 

Así mismo otra de las características de este decreto, es que el importador o 

declarante debe entregar la totalidad de los documentos relacionados en el art. 

32, con el fin de que la autoridad aduanera tenga una documentación precisa del 

producto que esta ingresando al país y pueda verificar su estado y cantidad, sí 

fuera necesario. 

S& OBLIGACION ADUANERA EN LA IMPORTACION 

La Obligación Aduanera nace con el hecho de introducir mercancías de 

procedencia extranjera al territorio nacional. 

Estas obligaciones que son del importador, el propietario o el tenedor de la 

mercancía, tienen ciertas obligaciones como es la presentación de la declaración 

de importación, así como los triputos, multas, la conservación de la 

documentación que legaliza la importación, estas obligaciones corresponden a las 

pergonas ya mencionadas, por cuanto en el articulo 3 del Decreto 1950 los 

contempla como responsables de las obligaciones aduaneras, un claro ejemplo es 

la responsabilidad de la empresa transportadora en la entrega oportuna del 

manifiesto y demás documentos de la mercancía. 

& RESPONSABLES DE LA OBLIGACION ADUANERA 

El importador, el propietario, el tenedor de las mercancías, así como también el 

transportador, el depositario, el intermediario y el declarante, pues estas personas 

en ciertas ocasiones tienen unos deberes y sí los incumplen les acarrearan 

sanciones, multas, etc., como el aviso que debe dar la empresa transportadora a 

las autoridades de registros de la llegada de la mercancía. 

<& NATURALEZA DE LA RESPONSABILIDAD ADUANERA 

En principio la responsabilidad en el pago de los tributos aduaneros, multas, 

sanciones, es pergonal, es decir que sí el transportador de la mercancía fue quien 

incurrió en la sanción, será este a quien debe cobrársele, pues en ningún 

momento la normatividad aduanera predica solidaridad en las obligaciones.



Él articulo 4 del Decreto 1090 de 1992 hace entender que la obligación aduanera 

puede hacerse efectiva sobre la mercancía, mediante numerosas figuras jurídicas 

como s0n: 

- El abandono que debe ser entendido por la permanencia de cierta mercancía 

más del término estipulado en la normatividad para el almacenamiento o depósito 

de la misma. 

- La aprensión debe entenderse como la captura material de la mercancía. 

- El decomiso: Es el acto administrativo por medio del cual la entidad manifiesta 

en forma motivada que los bienes pasarán a ser propiedad del Estado. 

Existe dentro de este articulo una figura muy particular como es la preferencia que 

tiene el Estado para cobrarse de las mercancías abandonadas, aprendidas 0 

decomisadas de cualquier otra obligación que recaiga sobre ellas. 

+ DERECHOS DE ADUANAS E IMPUESTOS SOBRE LAS VENTAS 

Los derechos de aduana son todos aquellas contribuciones que el importador 

debe pagar, para legalizar la mercancía. Pueden ser directa o indirectamente 

causados, los directos son aquellos que se cancelan por el producto y los 

indirectos son la compra de papel sellado o derechos de timbre. 

Los derechos de aduanas son todos los derechos, impuestos, contribuciones, 

tasas y gravámenes de cualquier clase, los derechos antidumping 0 

compensatorios, y todo pago que se fije o se exija, por la importación de 

mercancías como el timbre o gravámenes que se exijan o se tasen respecto a los 

documentos requeridos para la importación 0, que en cualquier otra forma, 

tuvieren relación con la misma. No se consideran derechos de aduana, el 

impuesto sobre las ventas causado con la importación, las sanciones, las multas y 

los recargos al precio de los servicios prestados. Se conacen bajo el título de 

“tributos aduaneros” , los derechos de aduana y el impuesto sobre las ventas, 

IVA.



© BASE GRAVABLE 

La base gravable sobre la cual se liquida el impuesto sobre la ventas en el caso 

de mercancías importadas, será la misma que se tiene en cuenta para liquidar los 

derechos de Aduana, adicionados con el valor de este gravamen, Art.459 E.T. 

La base gravable sobre la que se liquidan los derechos de aduana, está 

constituida por el valor de la mercancía, determinado según lo establezcan las 

disposiciones que rijan la valoración aduanera. 

Para efectos aduaneros, la base gravable se expresará en dólares de los Estados 

Unidos de Norte América y se convertirán en pesos colombianos teniendo en 

cuenta la tasa de cambio del mercado, según informe de la Superintendencia 

Bancaria para el último día hábil de la scemana anterior a la presentación de la 

declaración. 

<< ARANCELES Y CLASIFICACION ARANCELARIA 

La correcta clasificación arancelaria de un producto permite su exacta ubicación 

dentro del arancel, la determinación del régimen de importación aplicable (Libre, 

previo o prohibida), los gravámenes arancelarios, impuestos sobre las ventas que 

debe pagar, los vistos buenos, etc, así como las descripciones mínimas del 

producto y sí esta obligado a obtener certificado de Inspección Prefabrique. 

Estos documentos deben ser presentados sín enmendaduras, tachaduras y sí 

esto sucede se deben salvar dentro del mismo documento, porque de lo contrario 

acarrea una serie de sanciones, 

Dentro de las sanciones que impone la DIAN, para estos errores, esta el 

decomiso de las mercancías; según los conceptos 209 y 211 de octubre de 1993, 

© LA NOMENCLATURA ARANCELARIA 

Colombia mediante Decreto 3104 de 1990 acogió el sistema armonizado como 

nomenclatura arancelaria; sistema que ha sido adoptado por la mayoría de los 

países, lo que permite que las diferentes naciones hablen un mismo lenguaje 

arancelario en sus intercambios comerciales.



Con anterioridad al D. 755/20, cualquier importador solicitaba una clasificación 

oficial de su mercancía ante la Dirección General de Aduanas, y esta entidad 

expedía una resolución clasificando la mercancía. Este mecanismo daba 

seguridad al importador en el sentido de no dejar dudas de interpretación por 

ejemplo frente al aforador. Sin embargo, el artículo 46 del D.755/920 establaeció el 

sistema de las clasiíficaciones arancelarias generales sólo en los casos en que la 

división de arancel de la Dirección General de Aduanas, considere necesario. 

Una clasificación arancelaria general sólo puede dejar de aplicarse cuando una 

nueva clasificación así lo determine, En caso de existir dos o más clasificaciones 

arancelarias generales de una misma mercancía, sa aplicará la última 

clasificación que se hubiere publicado. 

& EL IMPORTADOR PUEDE SOLICITAR MODIFICACIONES AL ARANCEL DE 

ADUANAS 

El D.2350/91, por el cual se estructura el Ministerio de Comercio Exterior, creó el 

Comité de Asuntos Aduaneros, Arancelarios y de Comercio Exterior, una de las 

funciones de este comité es la evaluación de las solicitudes de modificación al 

Arancel de Aduanas. Para que las solicitudes de modificación al arancel sean 

estudiadas por el Comité de Asuntos Aduaneros, deben llenar los siguientes 

requisitos: 

4. Presentar una carta al Ministerio de Comercio Exterior, dirigida al Comité de 

Asuntos Aduaneros, Arancelarios y de Comercio Exterior, precisando 

claramente el sentido de la solicitud e incluyendo un estudio con la siguiente 

información: 

a) Descripción del producto, uso y destino, partida arancelaria, gravamen y 

catálogos; 

b) En caso de tratarge de una industria, explicar brevemente el proceso 

productivo, sefñalando la estructura de costos, precios de los insumos (del 

producto al que se refiere la solicitud) y su participación porcentual en el bien 

final;



c) Mercado del producto final, indicando valor y cantidad de la producción del 

bien y su capacidad instalada, importaciones del producto y proyectos de 

expansión de la producción, y 

d) Reseña general de la empresa, anexando el certificado de constitución y 

gerencia. 

La solicitud debe ir firmada por un economista con tarjeta profesional vigente. 

2. Publicar por una vez y simultáneamente en dos periódicos de amplia 

circulación nacional un aviso, precisando la solicitud, de acuerdo al siíguiente 

modelo: 

& SOLICITUD DE MODIFICACION DEL ARANCEL DE ADUANAS 

Se informa que se está solicitando al Gobierno Nacional, por conducto dol 

Ministerio de Comercio Exterior... (descripción de solicitud, siín mencionar el 

nombre del solicitante). 

Las pergonas interesadas o afectadas por una eventual decisión deberán 

manifestar su opinión sobre esta solicitud, mediante comunicación escrita al 

Ministerio de Comercio Exterior para análisis del Comité de Asuntos Aduaneros, 

Arancelarios y de Comercio Exterior, dentro de los quince días calendario 

siguientes a la fecha de publicación del aviso. 

Esta publicación se hace en cumplimiento del artículo 2, literal b) del Decreto 

1868 de 1972 y del Decreto 2350 de 1991. 

Deberán adjuntarse copias de este aviso, debidamente certificadas por el 

respectivo periódico. 

Cada solicitud debe referirse solamente a un producto final o a varias materias 

primas cuando ellas se destinen a la elaboración de un mismo producto. No se 

tramitará una solicitud cuando ésta incluya varios productos con diferentes 

procesos.



Las solicitudes se deben dirigir a la secretaría técnica del Comitá de Asuntos 

Aduaneros, Arancelarios y de Comercio Exterior, Bogotá. 

& REGIMEN ADUANERO DE LAS ZONAS FRANCAS 

Los bienes que entren a esta clase de zonas, se entienden que no entran al 

territorio nacional, y por lo tanto no pagan derechos de importación o exportación, 

por cuanto sí entran bienes del exterior a la zona franca no se consideran bines 

importados; pero en cuanto a la introducción a las zonas francas de bienes de 

capital, materia primas, etc, que se encuentren a la libre disposición en el país, 

para que en dicha zona franca sean utilizados o procesados se considera una 

verdadera exportación. 

Así mismo se consideran importación los bienes que salgan de la zona franca al 

interior del país y se someterán a la legislación aduanera y deben cancelar los 

gravámenes respectivos. 

4.2. REGIMEN ADUANERO DE LAS EXPORTACIONES 

Se debe entender por exportación toda salida de mercancías de nuestro territorio 

o zonas francas a otros países. 

Para exportar se debe presentar una solicitud de embarque y sí son envíos 

sucesivos el exportador deberá presentar dentro del mes siguiente la declaración 

de importación, porque sí es único, la aprobación de la solicitud hará las veces de 

la declaración de la importación. 

Si no se acepta la solicitud, se debe explicar la razón, sí es necesario corregirlo 

así se manifestara, en caso de ser aprobada la solicitud, un funcionario procederá 

a aforar la mercancía, ya sea físico o documental; una vez embarcada la 

mercancía se procederá a la expedición de copias de la exportación, sí es de 

aquellas que la declaración se presenta con posterioridad, se deberá presentar 

dentro del plazo sefñalado, de no ser así la administración de aduana procederá a 

elaborarla de oficio e impondrá una multa por tal suceso. 

5. REGIMEN CAMBIARIO



5,1. Declaración de Cambio 

+ Generalidades 

Toda operación de cambio deberá ser presentada ante los intermediarios del 

mercado cambiario y los demás agentes autorizados para realizar operaciones de 

compra y venta de divisas de manera profesional, para tal efecto se deberá 

suscribir una Declaración de Cambio, ante dicho intermediario personalmente por 

quien realiza la operación, su representante, apoderado general o mandatario 

especial. La Declaración de cambio deberá presentarse ante los intermediarios 

del mercado cambiario en el momento que se efectúe la compra, venta 0 

negociación de divisas. 

  

Los intermediarios del mercado cambiario deberán asígnar a cada declaración de 

cambio un número de identificación, el cual no puede repetirse a nivel nacional en 

un mismo día. 

La declaración de cambio por operaciones realizadas a través de cuentas de 

compensación, se presentarán directamente en el Banco de la República. 

Para operaciones de compra y venta de divisas a través de cajeros electrónicos, 

con tarjetas débito o crédito internacionales, el comprobante de utilización de la 

tarjeta hará las veces de declaración de cambio. 

Las declaraciones de cambio deberán diligenciarse en los formularios previstos, 

de la siguiente manera: 

e Formulario No. 1 - Declaración de cambio por importaciones de bienes 

+ Formulario No. 2 - Declaración de cambio por exportaciones de bienes 

+ Formulario No. 3 - Declaración de cambio por créditos en moneda 

Extranjera 

+ Formulario No. 4 Declaración de cambio por inversiones y 

Internacionales 

+ Formulario No. 5 . Declaración de cambio por servicios, transferencias y 

otros conceptos 

+ Formulario No. 16 - Información de préstamos en moneda extranjera 

otorgados a residentes



e Formulario No. 17 : Información de préstamos en moneda extranjera 

otorgados a no residentes. 

© Devoluciones 

Cuando haya lugar a un giro al exterior para devolver divisas ya reintegradas y 

reportadas en una Declaración de Cambio anterior, o se reciba del exterior ol 

valor de divisas giradas y reportadas en una declaración de cambio ya 

presentada, porque hubo devolución de cheques, o se presentó rechazo, o 

pérdida de la mercancía, se deberá diligenciar una nueva declaración, marcando 

en la sección “tipo de operación” la casilla “devolución? . El formulario y el 

numeral cambiario deben corresponder a los mismos de la declaración inicial. 

Para todos los efectos el intermediario del mercado cambiario deberá exigir la 

declaración anterior, a fin de comprobar el plazo y los términos de la declaración. 

No podrán aceptarse devoluciones para el caso de anticipos de exportaciones e 

inversiones cuando éstas no se realicen, a menos que estas devoluciones hayan 

sido previa y expresamente autorizadas por el Banco de la República y se 

acredite anta al intarmediario la correspondiente autorización. 

S Correcciones a las Declaraciones 

La declaración de cambio podrá ser objeto de correcciones o de la inclusión de 

datos adicionales mediante el diligenciamiento de una nueva declaración de 

cambio que se entregará en la misma entidad en la cual se presentó la 

declaración inicial. 

  

La corrección a una declaración deberá ser efectuada dentro de los 15 días 

siguientes a la fecha de presentación de la declaración inicial. La declaración 

que no se corrija dentro de este periodo se entenderá definitiva. 

En el casto de declaraciones que se presentan a través de cuentas de 

compensación, el plazo se cuenta a partir de la presentación del reporte a que 

corresponda la operación. 

5.2. Importaciones de Bienes 

Los regidentes en el país deberán canalizar el pago de sus importaciones a través 

del mercado cambiario.



El pago de importaciones en morteda legal es procedente, siempre y cuando se 

canalice a través de los intermediarios del marcado cambiario, mediante el abono 

a las cuentas corrientes en moneda legal abiertas por los exportadores no 

residentes o por entidades financieras del exterior En el formulario de 

Declaración se deberá indicar su valor en pesos colombianos y su equivalente en 

dólares. 

5,3 Exportaciones de Bienes 

Los residentes en el país deberán canalizar a través del mercado cambiario, las 

divisas provenientes de sus exportaciones dentro de los seis (6) meses siguientes 

a la facha de su recibo, correspondientes tanto a exportaciones ya realizadas 

como a las recibidas en calidad de pago anticipado por exportaciones de bienes. 

Para tal efecto se deberá diligenciar la Declaración de Cambio, formulario No. 2 

“Exportación de Bienes, en el momento de reintegrar las divisas, bien sea 

mediante su venta a los intermediarios del mercado cambiario o su consignación 

en las cuentas corrientes de compensación. 

© Pago de Exportaciones en Moneda Legal 

Los residentes en el país podrán recibir el pago de sus exportaciones en moneda 

legal colombiana únicamente a través de los intermediarios del mercado 

cambiario, presentando la respectiva declaración de cambio. En la Declaración 

de Cambio, formulario No. 2 deberá indicarse el valor en dólares que se entiende 

reintegrado y anotarse el numeral cambiario 1060, que corresponde a "Reintegro 

de Exportaciones en Moneda Legal”. Si la exportación hubiese sído financiada a 

un plazo superior a 12 meges, contados a partir de la fecha de la Declaración de 

Exportación, habiéndose informado el respectivo crédito al Banco de la 

República, se diligenciará el formulario No. 3, anotando el mismo numeral 

cambiario. 

* Créditos Activos Goncedidos por los Exportadores 

Los resídentes colombianos podrán conceder plazo para la cancelación de sus 

exportaciones, a los compradores del exterior. Si el plazo otorgado es superiar a 

12 meses o el pago de la exportación excede de dicho plazo, contado a partir de 

la fecha del cierre del dacumento de exportación, la exportación se constituya en 

una operación de endeudamiento externo, que debe ser informada al Banco de la



República, cuando su monto supere la suma de US$ 10.000 0 su equivalente en 

otras monedas. 

Esta obligación debe cumplirse por el exportador dentro de los doce (12) meses 

siguientes a la fecha de aprobación del DEX, utilizando el formulario No. 17 

“Información de préstamos en moneda extranjera otorgados a no residentes”, 

presentándolo ante el intermediario del mercado cambiario asignado, junto con el 

Documento de exportación. 

S Créditos recibidos para financiación de Exportaciones 

Pagos Anticipados 

Las divisas recibidas por los exportadores sobre futuras exportaciones de bienes, 

no pueden constituir una obligación financiera con reconocimiento de intereses, ni 

generar para el exportador obligación diferente a la entregado de la mercancía. 

La correspondiente exportación deberá efectuarse dentro de los cuatro (4) meses 

siguientes a la canalización de las divisas en el mercado cambiario. La 

Declaración de Cambio que se presente y suscriba en al momento de reintegrar 

las divisas, deberá contener las condiciones de pago y de despacho de la 

mercancía. 

Si el plazo para efectuar la exportación es superior a cuatro (4) meses, el anticipo 

constituye una operación de endeudamiento externo que debe ser informado al 

Banco de la República, por conducto de un intermediario del mercado cambiario, 

antes de que se venza el plazo de los cuatro meses, diligenciando el formulario 

No. 16, previa constitución del depásito del 30% del saldo del anticipo recibido y 

aún no exportado. 

Para los exportadores que por causas excepcionales, no hayan podido realizar la 

correspondiente exportación, o sólo la hayan hecho parcialmente, deberán 

solicitar ante el Departamento de Cambios Internacionales del Banco de la 

República, autorización para adquirir divisas en el mercado cambiario por el 

equivalente a la suma reintegrada como pago anticipado, o por el remanente, una 

vez descontado el valor efectivamente exportado, con el fin de devolverlas al 

exterior y obtener la autorización de la restitución del depósito, cuando haya lugar 

a ello.



6. TRATADOS COMERCIALES Y CONVENIOS FIRMADOS POR COLOMBIA 

La integración es creada por varios países, los cuales se unen para formar a largo 

plazo un mercado común, es así como Colombia ha firmado varios tratados 

internacionales. 

© Integración Fronteriza con Venezuela 

Colombia y Venezuela en el año de 1963 suscribieron el Acto de San Cristobal 

con el buscaban una mayor integración para lograr un mercado que favoreciera al 

desarrollo industrial de los dos países, aprovechando cada uno sus riquezas 

productivas, buscando con ello el mejoramiento de vida de sus habitantes. 

© Organización Mundial de Comercio OMC. 

125 ministros suscribieron el Acta de Marrakech el 15 de abril de 1994 en la 

Ronda -Uruguay-, cuando participaban an las Nagociaciones Comerciales 

Multilaterales de GATT, la cual entro en vigencia a partir del 1 de enero de 1995 y 

fue confirmada por 129 países. 

  

En la actualidad algo más del 13% de las exportaciones colombianas van a los 

Estados Unidos recibiendo un tratamiento preferencial a través de la “ Ley de 

Preferencias Arancelarias Andinas “ (A.T.P.A.), dentro de los productos 

preferenciales se encuentran: café, banano, carbón, ferroníquel, piedras 

preciosas y camarones, lo cual otorga ventajas en el mercado. 

Dentro de algunos productos con exclusión de preferencia se encuentran: azúcar, 

petróleo y sus derivados, textiles y prendas de vestir. 

 



Países miembros: Austria, Finlandia, Suecia, Alemania, Francia, ltalia, Bélgica, 

Luxemburgo, Holanda, Irlanda, Reino Unido, Dinamarca, Grecia, España, 

Portugal y Hungría. 

A la unión europea dirigimos el 23% de nuestras exportaciones totales al mundo, 

lo cual representa US$ 2.425 millones; este mercado está consolidado como 

nuestro segundo sacio comercial después de Estados Unidos. A estos países se 

exporta: café, carbón, banano, flores, esmeraldas, artículos de cuero, entre otro. 

Con estos países Colombia cuenta con la aprobación de preferencias 

arancelarias especiales, que cubren casí el 70% de nuestras exportaciones, lo 

cual, sumado a las exportaciones que ingresan con arancel de cero, alcanzan el 

90% de nuestras ventas a esíte mercado. 

© Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI) 

Países miembros: 

- Comuna Andina: Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela. 

-Mercosur: Argentina, Brasil, Paraguay y Uruguay. 

-Otros paises miembros: Chile y México. 

La ALADI busca la integración de los mercados latinoamericanos teniendo en 

cuenta el grado de desarrollo aconómico relativo de los países miembros. 

Colombia ocupa una categoría intermedia, igualando a países como Chile, Perú, 

Uruguay y Venezuela, y superando a Bolivia, Ecuador y Paraguay. 

Entre los acuerdos firmados por nuestro país respecto a la ALADI se encuentran 

los siguientes: 

- Acuerdo de Complementación Económica, ACE, con Argentina y Chile. 

- Acuerdo de Alcance Parcial, A.A.P., con Brasil, Uruguay y Paraguay. 

@ Colombia Frente Al Mercado De Chile



El ACE firmado con Chile en 1993 ha sído uno de los más dinámicos, recogió 

todos los beneficios que se tenían en el Acuerdo anterior y sus protocolos. 

Los productos mas beneficiados con al acuerdo son: las huellas térmicas, el PVC, 

amoniaco, ácido cítrico, madicamentos, café sin tostar, gelatina, entre otros. 

Colombia Frente Al Mercado Común Del Sur (MERCOSUR) 

Los acuerdos firmados con los países que integran MERCOSUR benefician una 

cantidad de productos entre los cuales se encuentran: Café sín tostar, libros, 

enciclopedias y similares, malta tostada, clavos, grapas. 

Colombia Frente Al Mercado De La Comunidad Anai 

  

- Acuerdo de Cartagena, suscrito en Bogotá el 26 de mayo de 1969, el cual fue 

suscrito por Balivia, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela, 

El comercio global de Colombia en la comunidad andina es creciente desde 

comienzos de la década de los noventa y su expansión se hace a un ritmo mucho 

mas rápido que el comercio con el resto del mundo. 

* Colombia Frente Al Mercado Común Centroamericano (Mcca), Comunidad Del 

Caribe (CARICOM). 

  

Países miembros: 

- MCCA: El Salvador, Guatemala, Costa Rica, Nicaragua, y Honduras. 

-CARICOM: Barbados, Antigua y Barbuda, Belice, Dominica, Granda, Guyana, 

Jamaica, Monserrat, San Cristobal y Nieves, Santa Lucia, San Vicente y las 

Granadinas, Trinidad y Tobago, Bahamas y Surinam. 

Las exportaciones colombianas a los países del caribe y centro América 

alcanzaron un valor de US$518 millones, con participación porcentual del 5% 

sobre el total vendido al mundo por nuestro país.



$ SISTEMA GENERAL DE PREFERENCIAS —SGP- 

Mediante esta ley el gobierno de los Estados Unidos concede franquicia 
arancelaría durante 10 años ( 1992 — 2002 ) a los productos gravados con 
derechos arancelarios, originarios de los países andinos designados como 
beneficiarios: Bolivia, Ecuador, Perú y Colombia. 

Productos Beneficiarios: se benefician todos los productos que sean 
cultivados, elaborados, o manufacturados en uno 0 vairos de los países 
beneficiarios, amanos que explícitamente sean excluidos por la ley, siempre y 
cuando cumplan con las siguientes formalidades: 

v El producto deberá importarse directamente de uno de los países 
beneficiarios al territorio aduanero de los Estados Unidos, y 

v/ El producto beneficiario deberá incorporar como mínimo un 35% del valor 
agregado en los países designados como beneficiarios. Dicho porcentaje 
podrá completarse sumando el valor agregado al producto en uno 0 varios de 
los países beneficiarios. También podrá completarse el 35% exigido por la 
ley, con el valor agragado en cualquiera de los países beneficiarios de la ley 
de la iniciativa para la cuenca del Caribe, Puerto Rico y las islas Vírgenes 
estadounidenses. 

El Secretario del testoro de Estados Unidos establecerá las normas para 

determinar sí un producto satisface el criterio de haber sido cultivado, producido o 

manuftacturado en el país beneficiario; y es claro que un producto no podrá ser 

beneficiario meramente por haber sido rempacado o diluido con otra sustancia 

que materialmente no cambie las características del artículo. 

Preferencia Discrecional: El presidente padrá reducir las tasas arancelarias 

para los bolsos de mano de cuero, las maletas, los productos planos, los guantes 

de trabajo, y las confecciones de cuera que sean producidos en los países 

beneficiarios, y que no hayan sido designados como artículos elegibles para el 

SGP a partir de agosto 5 de 1983. Dicha reducción arancelaria para estos 

productos será hasta del 20% del arancel vigente a diciembre 31 de 1991; pero 

esta reducción no podrá exceder el 2,5% ad valorem. La anterior rebaja 

arancelaria se efectuará gradualmente en los primeros cinco 5 años del 

programa quedando finalmente en un nivel arancelario fijo para los otros cinco 

años.



El nivel para iniciar la desgravación será el resultante de la Ronda de Uruguay. 

Si comparamos la iniciativa andina con el sisftema generalizado de preferencias, 
SGP, podemos concluír que la iniciativa andina es mucho más beneficiosa que el 
SGP en cuanto a que cubre un mayor número de productos beneficiados y a que 
favorece a los cuatro países andinos, mientras que el SGP es extensivo a cas] 
todos los países en desarrollo. El ATPA no contempla cláusulas de 
competitividad como las establecidas en el SGP de Estados Unidos, que limitan 
los beneficios otorgados por las preferencias. 

Vale la pena insistir en que el programa preferencial para los países andinos se 
ha disañado para diez años a partir de 1992, y que el SGP de los Estados Unidos 
tiene una vigencia hasta el año de 1993 sín que esté asegurada su prárroga. 

Si se hace una comparación de la ley de preferencias andinas con el esquema de 
la iniciativa para la cuenca del Caribe, ICC, observamos que la ICC es más 
amplia pues tiene una vigencia permanente y las normas de origen permiten que 
el 35% del valor que debe ser agregado en la región contenga insumos de origen 
estadounidense hasta por un 100%. 

Beneficios del ATPA para Colombia: 

vy Exportaciones por US $ 219.3 millones, un 7.3% del total, se beneficiarán, 
a pegar de estar excluidos en el SGP, debido a que el ATPA no contiene 
cláusulas de competitividad ni graduación, los cuales están en el SGP. Estas 
disposiciones permiten limitar las importaciones de un producto cuando 
superen determinado valor o cuando son exportados por un país que ha 
logrado un nivel de desarrollo significativo ya que las normas de origen 
contenidas en el ATPA son más amplias. 

v Se benefician exportaciones de productos como las flores, las frutas, los 
vegetales, la gelatina y los fungicidas, las manufacturas de cuero, que gozan 
de una reducción arancelaria parcial. 

Es de anotar que las condiciones de acceso a los productos a un país es uno de 
los elementos importantes que tienen en cuenta los inversianistas para 
comercializar sus productos en determinado país. De acuerdo con lo anterior



podríamos esperar que la ley sobre preferencias comerciales andinas permitan un 

repunte en las exportaciones colombianas a los Estados Unidos. 

SISTEMA GENERAL DE PREFERENCIAS CON AUSTRIA: En 1982 el 

parlamento austríaco aprobó una nueva ley que otorga preferencias arancelarias 

al ingresto de mercancías de varios países. Colombia es beneficiaria, y el 

exportador puede informarse a través de Proexport o el importador austríaco sí el 

producto o productos que piensa exportar a Austría goza de preferencias 

arancelarias. Están exceptuados de las preferencias arancelarias los productos 

textiles clasificados en los capítulos 50 a 62 del arancel de aduanas. Son 

requisitos para tener derecho al tratamiento preferencial, que el producto se 

encuentre en la lista de preferencias y presentar el certificado de origen de la 

mercancía, que expide el Incomex, 

ACUERDOS PREFERENCIALES CON FRANCIA: Francia como miembro del 

Mercado Común Europeo tiene actualmente acuerdos preferenciales con varios 

países y bloques de países del mundo. Colombia disfruta del sistema 

generalizado de preferencias para los países en vía de desarrollo y del acuerdo 

multifivras aplicable a los productos textiles. 

Las bases del sistema general de preferencias son las siguientes: 

v’ Francia y toda la Comunidad Económica Europea, conceden ventajas 

arancelarías a por lo menos 310 productos agrícolas transformados y todos los 

productos industriales manufacturados que provienen de los países en vía de 

desarrollo. 

v Estos productos reciben un tratamiento preferencial, mediante el cual se 

rebajan los derechos de aduana e incluso en muchos casos se eliminan. 

ACUERDO MULTIFIBRAS: El acuerdo multifidras es un caso del sisftema 

general de preferencias, aplicable únicamente a los productos textiles (hilados, 

tejidos, confecciones). Actualmente 22 países, entre los cuales figura Colombia, 

han firmado este acuerdo, el cual permite la entrada a Francia de productos 

textiles con exoneración total de derechos de aduana, dentro de unos topes. Es



importante anotar que Colombia ha hecho poco usa de las cuotas que le 

corresponden para la exportación de productos textiles a Francia, 

SISTEMA GENERALIZADO DE PREFERENCIAS A FAVOR DE LOS PAISES EN 

DESARROLLO: Suecia llevó a cabo la introducción del sistema generalizado 

de preferencias, SGP, a favor de los países en degsarrolo en 1972, 

concediéndose entrada libare de impuestos y sín restrincción cuantitativa alguna 

a aquellos artículos que caen dentro del marco de dicho sistema. 

En términos generales, los países que se benefician de dicha concesión son los 

miembros del Grupo de 77 (entre ellos Colombia), aplicándose las mismas 

normas a todos los países beneficiarios. 

Conforme a este esquema, la mayor parte de los productos ¡ndustriales, a 

excepción de determinados productos textiles, prendas de vestir, calzado y 

artículos de cuero son admitidos con exención de derechos. Entre los productos 

agrícolas y alimenticios a los que se concede franquicia aduanera se cuentan la 

miel, ciertas frutas y verduras —especialmente, las de origen tropical- chocolate, 

dulces, sopas y salsas, determinadas frutas enlatadas, copos de maíz, cervezas, 

vinos, licores y tabaco. 

En conclusión, el tratamiento de preferencias otorga un tratamiento similar al de 

los “países menos adelantados” en el sistema generalizado de preferencias SGP, 

de las comunidades europeas, del cual se benefician los 42 países en desarrollo 

menos avanzados del mundo. 

Por una parte, el programa implica la eliminación de las restricciones 

cuantitativas, actualmente existentes, para las exportaciones industriales y de 

textiles, astos productos ya gozaban de franquicia arancelaria (0% de arancel). 

En este sentido, las exportaciones colombianas de gelatina y toallas de algodón 

se benefician directamente del nuevo tratamiento. 

En lo referente a los productos agrícolas, reciben más profundas y cubren mayor 

número de productos que las que actualmente recibe Colombia como beneficiario 

normal de SGP, los beneficios significan la reducción total de los aranceles y las 

restricciones cuantitativas a una mayor cantidad de productos agropecuarios,



Entre los más importantes productos agrícolas que se verán beneficiados de la 

rebaja arancelaria están: el café verde y los extractos de café, los flores frescas, 

el tabaco, las frutas frescas como la piña y las curubas y los jugos de frutas como 

maracuyá, mango, guayaba, papaya y piña. 

Otro gran beneficio de la iniciativa, es la posibilidad de exportar un mayor 

volumen bajo franquicia, de los diferentes productos, es decir, el acceso sín 

contingentes o restricciones cuantitativas al mercado europeo para los productos 

textiles, industriales y agrícolas Esto representa una importante ventaja 

comparativa con otros países exportadores que no gozan de estas preferencias, y 

que pueden ver limitado el crecimiento de sus exportaciones por la existencia de 

estas barreras.
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MANUAL DEL USUARIO 

A continuación se describen los pagos a seguir para la 

instalación y ejecución de la herramienta informática, con 

la cual realizará la Auditoría CBIIOQUa a las 
MO Y Exportaciones. 

Tenga en Suénta que la herramienta ha sido diseñada 
bajo el sistema operativo windows 95 -98, usando 
sofiware de office 97, pueIENO correrse en versiones 

anteriores, 

El desplazamiento dentro de la opción se hará con la 

ayuda del mouse a través del ascensor de pantalla. Si 

desea imprimir, proceda de igual forma que cuando 

trabaja en excel. Ubique el menú archivo y CO, 

la aa OU 

En cada hoja opcomtará el botón Menú, para 2° 4 
pueda trasladarse de una hoja a otra. 

 



.. 
Y) 

Y, 

L 
9 

REQUERIMIENTOS DE HARDWARE 

¡PG 0 equipo con procesador 136 0 Superior 

"Sistema operativo microsoft. windows 95, 
windows NT workstation con service pack 2 o 

e posterior 

18 MB de memoría para utilizarlo en windows 
95. 16 MB de memoría para utilizarlo en 

“o windows NT workstation 

2128- 58 MB de espacio ¡aquellas en disco duro, 43 

MB para la instalación tipica 

; ¡Adaptador de da de resolución VGA 0 superior 

Unidad de CD-Room  



2. PASOS PARA LA INSTALACION 

Ejecutar el explorador de windows 

- E - Cr UC unidad de CD-Room 

  

¿ Ubicar. y ejecutar el ‘archivo llamado “Intalar’. 
Archivo que realiza el proceso necesario para copiar 

en el disco duro los archivos requeridos para L usar E 
; : E 

   



- PROCEDIMIENTO PARA CORRER LA HERRAMIENTA 

2 Terminado el procadimianta de incláláción: úbique la 

carpeta HERRAMIENTA que contiene el archivo 

- AUDITORÍA y presione ( doble click. 

Aparecerá el menú que le guiará en la exploración de 

- la UU Este contiene las yaaa partes: 

AIMPORTACIONES : 
AIEXPORTACIONES 
AMATRIZ GENERAL 
AGLOSARIO , 

/ En cada una de las “hejás hallará la opción para gal de la 

"herramienta O volver ala pre oM an anterior. 

LU 

¡ 

L, 

. 

$) 

a 

4  



7 Al presionar click Sobre’ la: ‘opción 
IMPORTACIONES, tendrá acceso a un sub-menú : 

eos se divide e en cinco panes q a Saber: 

Ca » PROCEDIMIENTO 2 e GRAFICO. 
{rúbaira gráficamente los pasos a seguir para 

- realizar una importación en forma general de 
Servicios y/o productos tadieloneales) 

(2) , PROGRAMA DE AUDITORIA. ‘dal dar ; 
click sobre esta opción, se despliega en: 

aca pantalla la herramienta que le ayudará A; 

de tareas a realizar: 

—————  Ejecutarhoja de trabajo 
 » Ejecutar Estadísticas. 

 



IMPORTACIONES ¿AS JAN SAS anteriores contienen: 

«Ejecutar hoja de trabajo 

En esta opción encontrará la plantilla que contiene. la 

planeación de la auditoría a aplicar, donde se ha 

establecido el objetivo general y específicos a alcanzar, la 

evaluación al control interno y un diseño de pruebas 

sustantivas y de cumplimiento a aplicar para medir la 

eficiencia y eficacia del procedimiento ejecutado para cada 

una de las exportaciones efectuadas. Las pruebas las 

encontrará en el siguiente orden: 

¿Proceso previo a la exportación 

¡Aspectos generales 
«Procedimientos aduaneros 

«Normas cambiarías 

-Normas tributarias ; 

«Documentos e informes, Y? 

Otros aspectos legales 

“Ustad debe contestar: Sl o NO dando click en la opción 

presentada en la plantilla a cada una de las pruebas de acuerdo 

alo’ realizado en el proceso de importación: - Las pruebas sé. 

a EnGUentran validadas con la normatividad vigente que puede 

“congultar directamente en la plantifla, ubicando el puntero del 

; a mauge zopre la celda que sïta la norma {punta de flecha roja). : 

Es importante que conozca que estos comentarios pueden 8er 

“ modificados; lo que s5e recamienda hacer, cada vez que la: 
2 norma zea modificada, dando click derecho * orcas la 

uo o modificar comentario.  



“Ejecutar Estadísticas 

Esta tarea se debe ejecutar una vez diligenciada la hoja 
de trabajo descrita en el punto anterior, ya que en esta 
parte la herramienta muestra el resultado final de sus 
respuestas favorables (SI), desfavorables (NO), a las 
pruebas sustantivas y de cumplimiento, resultado que 
ayuda a determinar de manera porcentual el nivel de 
riesgos, eficiencia y eficacia del proceso. La opción corre 
al presionar click sobre ella, 

La opción pregentará gráficamente estos resultados en el 
siguiente ordeno aaa 

+ Proceso previo a portar 
+Aspectos generales 

« Procedimientos aduaneros 

+ Normas cambiarías 
- Normas tributarias 
« Obligación aduanera 
+ Llegada de la mercancía 
+ Procesode importación 

O - Documentos e informes 

9 

 



Modelo Matriz De  Rlesgos 

a Al dat click sobre esta opción hallará un modelo Juía para ; 
— elaborar la matriz de riesgos de acuerdo a los niveles 
encontrados mediante la aplicación de las pruebas 
sustantivas y de cumplimiento Par evaluar el control 
HUENO: 

as Ï GLOSARIO. La opción preganta los términos 
comunes que se manejan tanto en las operaciones 
de MpOraaO e como de exportación. oa 

 



Al presionar click sobre la opción EXPORTACIONES, 
tendrá acceso a un aumen que se divide en cinco 

: DO a saber 

PROCEDIMINTO “GRAFICO. (muestra 

gráficamente los pasos a seguir para realizar una 

exportación en forma general de servicios 22 

O CANSO) 

O PROGRAMA DE AUDITORIA. “al dal dlick 

cobre esta opción, se degpliens en pantalla la 

herramienta que le ayudará a efectuar la auditoría 

E: presentándole un menú de tareas a realizar: 

qua hoja de ao 

Ejecutar Estadísticas 

— Modelo Matriz de Riesgos 

“. 
» 
io 
. 

. 

. 

 



     

, EXPORTACIONES 
al Las lareas anteriores Pa 

     

    

Ejecutar hoja de trabajo 

En esta OPCIÓN encontrará la ‘plantilla que contiene la 
planeación de la auditoría a aplicar, donde se ha 

establecido el objetivo general y específicos a alcanzar, la 
evaluación al control interno y un diseño de pruebas 

 Sustantivas y de cumplimiento a ‘aplicar para medir la 
eficiencia y eficacia del procedimiento ejecutado para 

cada una de las exportaciones efectuadas. Las pruebas 
las encontrará en el siguiente orden: 

.- Proceso previo a la exportación 

-Aspectos generales 
Procedimientos aduaneros 
«Normas cambiarias 

— «Normas tributarias 

«Documentos e informes, y 
Otros aspectos legales 

Usted debe contestar Sl o NO dando click en la opción presentada 
en la plantilla a cada una de las pruebas de acuerdo a lo realizado 

/ en el proceso de exportación. Las pruepas se encuentran 
“©  validadas con la normatividad vigente que. puede consultar 

directamente en la plantilla, ubicando el puntero del mause sobre la 
— celda que sita la norma (punta de flecha roja). Es importante que 
conozca que estos comentarios pueden ser modificados, lo que se 
recomienda hacer, cada vez que la norma sea modificada, dando 

ora click derecho y ooo la A de modgific icar comentario. 

                       

  

                      

     

  



   

EXPORTACIONES 

O + Documentos e informes 

Eſecutar E Eótadísticas: 

- Esta tarea se debe ejecutar una vez diligenciada la hoja 
de trabajo descriíta en el punto anterior, ya que en esta 

E parte la herramienta muestra el resuſtado final de SUS 
—— respuestas favorables (SI), desfavorables (NO), a las 

pruebas sustantivas y de cumplimiento, resultado que 
ayuda a determinar de manera porcentual el nivel de 
riesgos, eficiencia y eficacia del proceso. La 2000 corre : 
al Dre IO E click 20 ella. 

a . la hoja le presentará estos regultados gráfice camente en el 
OA Siguiente orden: 2 q 

¿Prodago y previo ala a exportación 

# Proceso de exportación 

26 Procedimientos aduaneros 

+ Normas cambiarías 
UA Normas tributarias 

    

   



EXPORTACIONES 

Modelo Matriz De Riasgos 

ASA 
E elaborar la matriz de riesgos de acuerdo a los niveles 

encontrados mediante la aplicación de las pruebas 
2 sustantivas y de cul adas para evaluar el O 

interno. acta AA 

4D GLOSARIO. “1° opción presenta los términos 

comunes que se manejan tanto en las operaciones ; 

de MO como o Importa ao ; 

% 

"
S
.
>
.
>
  



Ma En opción le permite conocer el significado de las 

palabras más usadas en el lenguaje de las 
‘operaciones de importación y exportación. Lo 

BV puede abrir presionando click sobre ella. 

La opción despliega las letras del alfabeto en 

orden ascendente usadas, y al ‘presionar click 

sobre alguna de ellas encontrará los términos que 

| ; - por esa letra contiene la” herramienta. | Para Á 

$ conocer el significado, presione click sobre el. 

a Esperamos haya epcontrado la aya © 

—— necesara para que pu
eda ejecutar sín ningún 

problema esta herramienta que será de gran 

 



  

5. NORMATIVIDAD EMPLEADA FABA 

AUDITAR OPERACIONES 
BEIMPORTACION 

Esfa es la normatividad que sustenta en forma legal las pruebas disefñadas en la Hoja de trabajo para 

auditar las importaciones. que se pueden consultar a medida que se haga 15o de la plantilla de avuda 

diseñada para tal fin. 

[0009] Qué hacer para Importar. 

Estudio de mercado: Realice un estudio de mercado y de factibilidad 

económica de la importación analizando precio en el mercado 

internacional, costos de transporte, costo de nacionalización y demás 

gastos a que hubiere lugar. 

Identificación del producto: antes de iniciar trámites de la importación: 

4; 

Obtenga toda la información sobre el producto, como: marca, 

referencia y/o modelo, características técnicas, materiales de 

fabricación y uso. 

Clasifique el producto a importar en el arancel de aduanas de 

Colombia, lo cual le permitirá determinar los tributos aduaneros 

(gravamen arancelario e impuesto sobre las ventas.) 

Establezca los requerimientos exigidos para la importación del 

producto tales como: vistos buenos, inscripciones ante alguna entidad 

(ICA, Inpa, Superintendencia de vigilancia y Seguridad privada.) 

Inscribase en el registro único tributario (RUT), en la oficina de 

recaudo de la Dirección de Impuestos y aduanas Nacionales, como 

importador y solicite su número de identificación tributaria (NIT). 

Trámite ante el Incomex : 

Incrivase como importador 

Compre y diligencie el formulario (Registro de Importación) 

Radique el formulario de acuerdo al régimen de importación 

Trámites Cambiarios.



RES. 01/95 CSCE Art. 12 
Cuando la ley o los reglamentos exijan autorizaciones 0 vistos buenos 

previos para la importación de una mercancía, el Incomex establecerá la 

manera como el solicitante deba comprobar tales requisitos, de conformidad 

‘con lo establecido en esas disposiciones. ( Ver capítulo sobre vistos buenos). 

RES. 01/95 CSCE Art. 1 
Toda solicitud de registro o licencia de importación deberá presentarse 

conforme a las disposiciones de esta resolución, se exceptúan las 

importaciones que realicen las empresas mineras y petroleras por medio de 
las licencias anuales y las correspondientes a los sistemas especiales de 

importación y exportación. 

RES. 01/95 CSCE Art. 14 
El Incomex podrá exigir o verificar que se comprueben plenamente las 

informaciones suministradas por el usuario. La inexactitud de éstas será 

motivo suficiente para rechazar la solicitud de registro o licencia de 

importación sín perjuicio de las sanciones legales a que hubiera lugar. 

[3108] R. IMPORTACION 
Los medios utilizados para el pago de importaciones son: carta de crédito, 
cobranzas, giros directos y giros anticipados. 

[3110] R. IMPORTACIONES 
El comprador pide a su banco la admisión de su crédito irrevocable a favor 

del vendedor extranjero (el beneficiario). El banco del comprador emite su 

crédito documentario de conformidad con las instrucciones del solicitante. 
Esto constituye un compromiso independiente del banco y es exigible contra 

este incluso sí el comprador no está en capacidad de reembolsarle su costo 

al banco. 

[3110] R. IMPORTACIONES . Par. 12. 
Para el establecimiento de una carta de crédito de bienes se debe exigir 

como mínimo para pago en el exterior la presentación de la factura comercial 
y el conocimiento de embarque. Puede ser de importación o de exportación, 
según se trate de una compra o venta de mercancías o servicios. 

[3110 y S.S.] R. IMPORTACIONES 
Modalidades de Cartas de Crédito: 
1. Según el tipo de reembolso: ordinaria, de convenio 
2. Según disponibilidad de pago: a la vista, de aceptación, de pago diferido



3. Según el compromiso de pago adquirido por el banco corresponsal: 
avisada, confirmada 

4. Según los términos y condiciones: revocables, irrevocables 
S. Según su naturaleza: transferibles, rotativas, con cláusula roja, con 

cláusula verde. 

u Cartas de crédito de importación ordinaria: son aquellas cuyo pago en el 
exterior se efectúa con divisas de libre convertibilidad. Corresponde a las 
compras que se realizan a países con los cuales Colombia no ha firmado 
convenios de crédito recíproco o de compensación. Ejemplo: Estados 
Unidos, Europa (excepto España y países socialistas), Japón, etc. 

u Convenios de Compensación: Son acuerdos firmados entre los bancos 
de los respectivos países, para cancelar las importaciones 0 
exportaciones realizadas. Cada uno de los bancos centrales abre una 
cuenta corriente en la cual se acreditan o debitan los valores 
correspondientes a las exportaciones o importaciones, respectivamente. 

No se produce movimiento real de divisas. Anualmente se producen cortes 
de cuentas y los saldos a favor deben ser compensados con la compra de 
mercancías. 

un Convenios de crédito reciproco: Son acuerdos firmados entre los bancos 
centrales de los respectivos países, para cancelar las importaciones y 
exportaciones realizadas. 

Cada uno de los bancos centrales abre una cuenta corriente en la cual se 
acreditan o debitan los valores correspondientes a las exportaciones o 
importaciones, respectivamente. Los saldos a favor generan intereses. 

Cada cuatro meses se producen cortes de cuentas y los saldos a favor 
deben ser cancelados por el banco central del otro país, mediante un cheque 
en dólares por el valor correspondiente. 

Países con los cuales existen convenios de crédito recíproco: Argentina, 
Bolivia, Brasil, Costa Rica, Cuba, Chile, Ecuador, El Salvador, Guatemala, 
Honduras, México, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay, 
Venezuela. 

un Cartas de crédito de importación pagaderas a la vista: Inmediatamente el 
beneficiario de la carta de crédito presenta los documentos respectivos, el 
banco corresponsal le paga el valor correspondiente, siempre y cuando 
se cumplan los términos y condiciones de la carta de crédito.



ua Cartas de crédito de pago diferido: Son aquellas en las cuales el 

beneficiario de la carta de crédito recibe el pago en una fecha posterior a 

la negociación de los documentos. Es decir, el vendedor le otorga un 

plazo al comprador, pero a diferencia de la carta de crédito de aceptación, 

en este caso no se emite letra. 

u Cartas de crédito avisadas: Cuando un banco notificador avisa una carta 

de crédito, no adquiere compromiso para pagarla. 

En estos casos, el banco notificador al recibir los documentos en orden, le 

debita la cuenta corriente al banco emitente, o le solicita que le sitúe los 

fondos, para posteriormente pagarle al beneficiario. 

ua Carta de crédito confirmada: Cuando un banco notificador confirma una 

carta de crédito, está garantizando el pago al beneficiario, y asume una 

responsabilidad adicional a la del banco o emitente. 

u Carta de crédito revocabler Pueden ser modificadas sín que todas las 

partes que intervienen, tengan que aceptarla. 

u Carta de crédito irrevocable: Sólo pueden ser modificadas con la 

aceptación de todas las partes que intervienen en ella. 

[3128] R.AMPORTACIONES. ] 

Las cartas de crédito generalmente son pagadas en la moneda acordada 

entre el comprador y el vendedor. 

No obstante el banco puede financiar al cliente en una moneda distinta a la 

indicada en el registro o licencia de importación, específicamente cuando se 

trata de operaciones bajo cartas de crédito. 

En estos casos, en el momento de la utilización de la carta de crédito, el 

corresponsal en el exterior le cancela al beneficiario el valor correspondiente 

en la moneda de su país (franco francés, por ejemplo), y el Banco 

Colombiano solicita el débito por su equivalente en dicho valor en dólares y 

financia al importador en esta última moneda. 

DCTO 1909/92 Art. 25 

La declaración de importación deberá presentarse dentro del término previsto 

en el artículo 18 del presente decreto también podrá presentarse la 

declaración en forma anticipada a la llegada de la mercancía, con una 

antelación no superior a quince días.



DCTO 1909/92 Art. 23 
El obligado a presentar la declaración de importación es el importador, 
entendido éste como quien realiza la operación de importación o aquella 
persona cuya cuenta se realiza, quien podrá actuar personalmente o a través 
de apoderado o mediante mandatario especial para actuar ante la aduana, 
intermediación que en este último caso, se denominará agenciamiento 
aduanero. 

DCTO 1909/92 Art. 22 
La declaración de importación deberá contener, por lo menos, los siguientes 
datos: identificación y ubicación del importador y del declarante autorizado; 
modalidad de la importación; información del documento de transporte; 
descripción de la mercancía; subpartida arancelaria; cantidad, unidad; pesos; 
valor; seguros y fletes; país de origen; así como la liquidación privada de los 
tributos aduaneros y de las sanciones ha que haya lugar y su forma de pago; 
el fundamento de la exención, el tratamiento preferencial, y la firma de quien 
deba suscribir la declaración. Lo anterior sín prejuicio de la información 
adicional que solicite la aduana para identificar la mercancía y verificar el 
cumplimiento de las normas aduaneras. 

DCTO 1909/92 Art. 17 - Modificado. D. 1960/97, Art. 4°. 
Las mercancías deberán ser entregadas por el transportador al depósito 
habilitado señalado en los documentos de transporte o al usuario de la zona 
franca al cual se encuentre consignado o endose el documento de transporte 
o, al depósito habilitado que determine el transportador, sí no se indicó el 
lugar donde serán almacenadas las mercancías. Siempre que en el contrato 
de transporte marítimo se haya pactado que la responsabilidad del 
transportador termina con el descargue y el documento de transporte no 
indique depósito o no haya sído consignado o no se endose a un usuario de 
una zona franca y el transportador no determine depósito habilitado para la 
mercancía, corresponderá a la autoridad aduanera señalar el depósito al cual 
serán entregas éstas. 
La entrega de las mercancías deberá realizarse dentro de los dos (2) días 
hábiles siguientes al descargue total en el aeropuerto, o dentro de los cinco 
($) días hábiles siíguientes, cuando el descargue se efectúe en el puerto. En 
la misma oportunidad deberá solicitarse su transito o cabotaje, cuando a ello 
hubiere lugar. 
Dentro de los términos previstos en el inciso anterior, podrá efectuarse la 
entrega directa de la mercancía al importador o al declarante, en el 
respectivo aeropuerto, cuando se haya presentado declaración anticipada 0 
cuando así lo determine la Dirección de Aduanas Nacionales, 
Cuando la mercancía se transporte por vía terrestre, el ingreso de la misma 
al deposito habilitado, deberá efectuarse por el transportador luego de la



entrega de los documentos de transporte a la autoridad aduanera y dentro 
del término de la distancia. 

DCTO 1909/92 Art. 32 — Modificado. D. 1812/95 Art. 4°. 
Para efectos aduaneros, el importador estará obligado a conservar por un 
período mínimo de cinco (5) años, contados a partir de la fecha de 
presentación de la declaración de importación, copia o fotocopia de los 
siguientes documentos y ponerlos a disposición de la autoridad aduanera, 
cuando así lo requiera: 
a) Registro o licencia de importación que ampare la mercancía, cuando a 

ello hubiere lugar; 
b) Factura comercial; 
c) Documento de Transporte; 
NOTA: Cuando la mercancía haya sido transportada por vía aérea, el 
importador, el declarante, o la persona autorizada entregarán, en sustitución 
del original del documento de transporte de que trate el numeral c) del art. 32 
del Decreto 1909/92, la copia original no negociable de la guía aérea 
correspondiente (D. 1812/95, Art. 3°) 
d) Certificado de origen cuando se requiera para la aplicación de 

disposiciones especiales; 
e) Certificado de sanidad y aquellos otros documentos exigidos por normas 

especiales; 
f) Lista de empaque, cuando hubiere lugar a ella; 
g) Certificado de inspección expedido por una sociedad de certificación, 

cuando a ello hubiere lugar, según las disposiciones vigentes; 
h) Mandato, cuando la declaración se presentó a través de una sociedad de 

intermediación aduanera. E 
i) Declaración del valor y los documentos soporte, cuando a ello hubiere 

lugar. 
PAR.- En la copia o fotocopia de cada uno de los documentos soporte que 
deben conservarse de conformidad con el presente artículo, deberá aparecer 
el número y fecha de la declaración con la cual fueron entregados los 
originales y el nombre y la firma del empleado del depósito habilitado 
conectado o del funcionario de la dirección de Impuestos y aduanas 
Nacionales que recibió la mercancía. 

DCTO 1909/92 Art. 29 — Modificado. D. 1672/94, Art. 2°. 
La dirección de Impuestos y aduanas Nacionales, deberá autorizar el levante 
de la mercancía el mismo día de la entrega al depósito autorizado o a la 
aduana, según el caso, de los documentos señalados en el articulo anterior. 
Dentro del mismo término deberá rechazar el levante, cuando se haya 
presentado alguna de las causales señaladas en el artículo siguiente, o 
determinar que la mercancía debe ser objeto de inspección aduanera. El 
incumplimiento de este término dará lugar a la correspondiente investigación



disciplinaria para el funcionario o a la determinación de responsabilidad para 
el depósito autorizado. 
El levante de la mercancía procederá, cuando se presente una de las 
siguientes situaciones: 
- Cuando se subsane la causal que motivó su rechazo. 
- Cuando practicada la inspección aduanera se estableció la veracidad de 

la declaración de importación. ] 
- Cuando al practicarse inspección aduanera se aprehenda la mercancía 

por errores en la serie o número que la identifique y el declarante, dentro 
de los cinco días hábiles siguientes a la practica de dicha diligencia, 
presenta y entrega la declaración de legalización que los subsane, de 
conformidad con lo establecido en el parágrafo 1° del artículo 82 de este 
decreto. 

- Cuando suscitada una controversia con relación al valor en aduana, el 
declarante constituya garantía en términos y condiciones señalados por la 
Dirección de Impuestos y aduanas Nacionales. 
Modificado. D. 1800/24 (6 págs), art. 9° Cuando formulado el 
requerimiento especial aduanero en que se propone una liquidación oficial 
de corrección o de revisión de valor, el declarante corrige la declaración y 
cancela las sanciones y los mayores valores propuestos dentro de los 
cinco días hábiles siguientes a su notificación, o responde el 
requerimiento corrigiendo y pagando lo que reconoce deber y otorgando 
garantía por los valores pendientes de liquidar oficialmente. 
PAR- Modificado. D. 1800/94 (6 págs) art. 9°. Cuando el valor declarado 
fuere inferior al precio oficial señalado por la Dirección de Impuestos y 
aduanas Nacionales de conformidad con el decreto 2615 de 1993, sólo 
procederá el levante sí una vez formulado el requerimiento especial 
aduanero, el declarante corrige y cancela las sanciones y los mayores 
valores propuestos en dicho requerimiento. 

DCTO 1909/92 Art. 33 
La dirección de aduanas nacionales en desarrolo de su política de 
fiscalización, podrá practicar inspección aduanera dentro del proceso de 
importación, evento en el cual la inspección podrá incluir el examen físico de 
la mercancía, mediante la verificación de su correspondencia con la descrita 
en la declaración, su origen, estado, cantidad, valor, clasificación arancelaria, 
gravamen, tratamiento tributario y la practica de examen químico o de 
laboratorio, cuando sea necesario. También podrá efectuarse la inspección 
aduanera a solicitud del declarante. 
Cuando la Dirección de Aduanas Nacionales determine que debe practicarse 
una inspección aduanera, el declarante deberá prestar la colaboración 
necesaria a la autoridad aduanera en tales diligencias y entregar la totalidad 
de los documentos de que trata el artículo 32.



La dirección de aduanas nacionales establecerá la forma como debe 

practicarse la inspección aduanera. 

RES. 21/93, J.D. BANREPUBLICA Art. 1 Inc. 1-3 

Los residentes en el país y los residentes en el exterior que efectúen en 

Colombia una operación de cambio, deberán presentar una declaración de 

cambio en los términos de la presente resolución. 
La declaración de cambio por operaciones realizadas a través de los 

intermediarios del mercado cambiario o los demás agentes autorizados para 

realizar operaciones de compra y venta de divisas de manera profesional, 

deberá presentarse en esas entidades. 
Las declaraciones de cambio por operaciones realizadas a través del 

mecanismo de compensación previsto en el artículo 65 de esta resolución, se 

presentará directamente en el Banco de la república. 

RES. 21/93, J.D. BANREPUBLICA Art. 1 Inc. 4-53 

La declaración de cambio deberá presentarse y suscribirse pergsonalmente 

por quien realiza la operación, su representante, apoderados generales o 

mandatarios especiales aunque no sean abogados, en formularios 

debidamente diligenciados, donde se consignará la información sobre el 

monto, características y demás condiciones de operación, En los términos 

que determine el Banco de la República. 
PAR. - Adicionado. RES. 28/93, J.D. Banco de la República. La declaración 

de cambio que no se corrija dentro de los quince días hábiles siguientes a la 

fecha de su presentación se entenderá como definitiva. La declaración de 

cambio de corrección se presentará ante la misma entidad donde se 

presentó la declaración de cambio Inicial. 

DCTO. 1092/96 Art. 9 
Los funcionarios de las divisiones operativas y de fiscalización de las 

administraciones de impuestos y aduanas nacionales que en el curso de 

inspecciones aduaneras o tributarias detecten la comisión de posibles 

infracciones al régimen cambiario, remitirán los documentos, informes y 

demás pruebas de tales hechos a la división o administración competente, 

para iniciar la respectiva investigación. Del mismo modo, sí en desarrollo de 

una investigación cambiaria se detecten posibles infracciones de las normas 

tributarias o aduaneras, se enviará copia de los documentos respectivos a la 

administración competente para iniciar investigación. 

RES, 21/93. J.D. BANREPUBLICA Art. 1 Inc. 4 

La declaración de cambio deberá presentarse y suscribirse personalmente 

por quien realiza la operación, su representante, apoderados generales o 

mandatarios especiales aunque no sean abogados, en formularios



debidamente diligenciados, donde se consignará la información sobre el 

monto, características y demás condiciones de operación, En los términos 

que determine el Banco de la República. 

RES. 21/93. J.D. BANREPUBLICA Art. 9 

Las divisas para el pago de para el pago de obligaciones provenientes de 

operaciones de cambio del mercado cambiario deberán canalizarse por 

conducto de los intermediarios autorizados para tala efecto o a través del 

mecanismo de compensación previsto en el artículo 65 de esta resolución, 

RES. 21/93. J.D. BANREPUBLICA Art. 9 

PAR. - Adicionado. RES. 28/93, J.D. Banrepública. La declaración de 

cambio que no se corrija dentro de los quince días hábiles siguientes a la 

fecha de su presentación se entenderá como definitiva. La declaración de 

cambio de corrección se presentará ante la misma entidad donde se 

presentó la declaración de cambio Inicial, 

RES. 21/93... J.D. BANREPUBLICA Art. 65 

En adición a lo previsto en el artículo anterior, los residentes en el país que 

utilicen cuentas corrientes en el exterior para operaciones que deban 

canalizarse a través del mercado cambiario deberán registrarlas en el Banco 

de la República bajo la modalidad de cuentas corrientes de compensación. 

RES. 21/93... J.D. BANREPUBLICA Art. 2 

No podrán canalizarse a través del mercado cambiario sumas superiores 0 

inferiores a las efectivamente recibidas, ni efectuarse giros por montos 

diferentes a las obligaciones con el exterior. 

La declaración de cambio que contenga datos falsos, equivocados, 

incompletos o desfigurados, será objeto de investigación por parte de la 

autoridad competente. No obstante lo anterior, podrán aceptarse diferencias 

en el valor consignado en la declaración de cambio hasta por el 1% del valor 

de la operación de cambio que da origen a hasta mil dólares de los Estados 

Unidos de América o su equivalente en otras monedas, la que resulte mayor. 

RES. 21/93... J.D. BANREPUBLICA Art. 5 

Los intermediarios del mercado cambiario y los demás agentes autorizados 

para realizar operaciones de compra y venta de divisgas de manera 

profesional, serán responsables del procesamiento de la información 

consignada en las declaraciones de cambio y el envió de los documentos



que se requieran para fines estadísticos al Banco de la República. En los 
términos que éste señale. 
Así mismo, el Banco de la República será responsable del procesamiento de 
la información consignada en las declaraciones de cambio por las 
operaciones realizadas a través del mecanismo de compensación. 

RES. 21/93... J.D. BANREPUBLICA Art. 11 
Los residentes en el país podrán pagar el valor de sus importaciones en 
moneda legal colombiana únicamente a través de los intermediarios del 
mercado cambiario. 
Cualquier residente en el exterior podrá adquirir divisas en el mercado 
cambiario con el producto de exportaciones canceladas en moneda legal 
colombiana. 

DECRETO 1739/91. Art. 1 
La base imponible sobre la cual se aplicarán los derechos de importación, 
impuestos, tasas, multas y recargos que determina la aduana, será el valor 
aduanero, 0 sea, aquél que la aduana haya aceptado en su legislación como 
tal. 
El impuesto a las ventas o el que haga sus veces, deberá aplicarse sobre 
este mismo valor aduanero más el monto de los derechos de aduana y 
cualquier otro impuesto de importación, establecido o que se establezca en el 
futuro calculados sobre la misma base. 
NOTA: Los derechos de aduana se liquidan a la tasa de cambio 
representativa del mercado del día viernes inmediatamente anterior a la 
fecha de nacionalización de la mercancía. 

LEY 223/95 Art. 14 
La tarifa general del impuesto sobre las ventas es el dieciséis por ciento 
(16%), para los años de 1996, 1997, 1998 y en adelante. 
Esta tarifa también se aplicará a los servicios, con excepción de los excluidos 
expresamente. Igualmente la tarifa general será aplicable a los bienes de que 
tratan los artículos 446,449 y 474 del E.T. 

LEY 223/95 (E.T. Art. 471) Art. 16 
Los bienes vehículos automóviles de las partidas 8702,8703 y 8704 del 
arancel de aduanas están sometidos a la tarifa del cuarenta y cinco por 
ciento (45%) en la importación y la venta efectuada por el importador, el 
productor o el comercializador o cuando fueren resultado del servicio de que 
trata el parágrafo del artículo 476. Se exceptúan los vehículos automóviles 
indicados en el artículo 469, que están sometidos a la tarifa general, los 
vehículos automóviles indicados en el ordinal 1° de este artículo, que están 
sometidos a la tarifa del veinte por ciento (20%), y los vehículos automóviles



indicados en el numeral 2° de este artículo están sometidos a la tarifa del 
treinta y cinco por ciento (35%), 

LEY 223/95 (E.T. Art. 473) Art. 17 
Los bienes incluidos en este Artículo están sometidos a la tarifa diferencial 
del treinta y cinco por ciento (35%), cuando la venta se efectúe por quien los 
produce, los importa o los comercializa, o cuando fueren el resultado del 
servicio a que se refiere el parágrafo del artículo 476. (Partida arancelaria 
2208) 
PAR.- Los whiskys importados premium importados, entendiéndose por tales 
aquellos que tienen un período de añejamiento igual o superior a doce (12) 
años, están sometidos a la tarifa diferencial del veinte por ciento (20%). 

LEY 6/92 Art. 19 
Los impuestos descontables son: (...). 
b) El impuesto pagado en la importación de bienes corporales muebles. 
Cuando la tarifa del bien importado fuere superior a la tarifa del impuesto a la 
que estuvieren sujetas las operaciones correspondientes, la parte de exceda 
de este porcentaje constituirá un mayor valor del costo o del gasto 
respectivo. 

LEY 6/92 Art. 20. 
Las personas jurídicas y sus asimiladas tendrán derecho a descontar del 
impuesto sobre la renta a su cargo, el impuesto a las ventas pagado en la 
adquisición o nacionalización de bienes de capital, de equipo de computación 
y para las empresas transportadoras adicionalmente de equipo de transporte, 
en la declaración de renta y complementarios correspondiente al año en que 
se haya realizado su adquisición o nacionalización, Si tales bienes se 
enajenan antes de haber transcurrido el respectivo tiempo de vida útil, 
señalado por el reglamento, desde la fecha de adquisición o nacionalización. 
El contribuyente deberá adicional al impuesto neto de renta correspondiente 
al año gravable de la enajenación, la parte del valor del impuesto sobre las 
ventas que hubiere descontado, proporcional a los años o fracción de año 
que resten del respectivo tiempo de vida útil probable; es este cago, la 
fracción de año se tomará como año completo. En ningún caso los vehículos 
automotores ni los camperos darán lugar al descuento. 
En el caso de la adquisición de activos fijos gravados con impuesto sobre las 
ventas por medio del sistema de arrendamiento financiero 8leasing), se 
requiere que se haya pactado una opción de adquisición irrevocable en el 
respectivo contrato, a fin de que el arrendatario tenga derecho al descuento 
considerado en el presente artículo.



PAR. El impuesto sobre las ventas pagado por activos fijos adquiridos o 
nacionalizados por nuevas empresas durante su período improductivo, podrá 
tratarse como descuento tributario en la declaración del impuesto sobre la 
renta correspondiente al primer año de período productivo. En caso de no 
poderse realizar el descuento en su totalidad en dicho año, el valor restante 
podrá descontarse en los dos años siguientes hasta agotarse, 
Lo dispuesto en el inciso anterior será igualmente aplicable a las empresas 
en proceso de reconversión industrial, siempre y cuando el referido proceso 
obtenga la autorización del Departamento Nacional de Planeación. El 
Gobierno Nacional señalará las condiciones y requisitos necesarios para la 
aplicación de lo consagrado en este artículo. 
Para las personas jurídicas y sus asimiladas el costo de un bien despreciable 
no involucrará el impuesto a las ventas cancelado en su aqdquisición o 
nacionalización, cuando haya debido ser tratado como descuento en el 
impuesto sobre la renta. 
PAR.- Lo dispuesto en los artículos 258-1 y 131-1 del estatuto tributario, 
adicionados por ‘este artículo, rigen para las adquisiciones 0 
nacionalizaciones efectuadas a partir de la vigencia de la presente Ley. 

DCTO 2076/92 Art. 3 -6 
Art. 3 Cuando se trate de bienes de capital que no hayan sido adquiridos o 
nacionalizados sino construidos por el contribuyente, el descuento 
consagrado en el artículo 258-1 del estatuto tributario, sólo será procedente 
en el año en que el activo se encuentre en condiciones de utilización, y en 
relación con el impuesto sobre las ventas pagado en la adquisición 0 
nacionalización de los bienes y servicios que van a constituir costo del 
mismo. 
Art. 4 Se entienden por procesos de reconversión industrial, para efectos del 
tratamiento especial consagrado en el parágrafo del artículo 258-1 del 
estatuto tributario, para el descuento del impuesto sobre las ventas por la 
adquisición o nacionalización de bienes de capital, los siguientes: 
1. La compra de maquinaria, que no haya tenido uso en el país. Tendiente a 

aumentar la productividad de la empresa. 
2. La compra de equipo de laboratorio para normalización y control de 

calidad. 
3. Las inversiones en bienes tendientes a cambios en la organización 

productiva de la empresa con el din de aumentar la competitividad, 
4. Las inversiones en bienes para cambios tecnológicos. 
Para obtener la autorización se exige en el mismo parágrafo, se deberán 
acreditar los siguientes requisitos. 
1. Certificado de existencia y representación legal. 
2. Plan de inversiones, que incluya, la descripción necesaria para la 

identificación de los bienes que van a dar derecho al descuento y a la



incidencia de la inversión en alguno de los efectos señalados en el inciso 
anterior. 

El Departamento Nacional de Planeación deberá pronunciarse mediante 
resolución dentro del mes siguiente a la solicitud presentada en debida 
forma. Copia de la resolución deberá enviarse a la subdirección de 
Impuestos Nacionales. 
Para efectos de control, la empresa deberá identificar plenamente en su 
contabilidad los bienes que dan derecho al descuento. 
La empresa en procesto de reconversión industrial, que obtenga la 
autorización del Departamento Nacional de Planeación, sólo podrá solicitar el 
descuento en la declaración de renta y complementarios correspondiente al 
año gravable en el cual los bienes que dan derecho al descuento, empiecen 
a ser utilizados. En el caso de no poderse realizar el descuento en su 
totalidad en dicho año, el valor restante podrá descontarse en los dos años 
siguientes hasta agotarse 
Art. 5 Para la procedencia del descuento de que trata el artículo 258-1 del 
estatuto tributario, el impuesto sobre las ventas deberá aparecer discriminado 
en la factura de compra o en el documento de nacionalización, de los 
respectivos bienes de capital que dan derecho al descuento. 
Art. 6 Para los efectos de lo dispuesto en los artículos 125, 158-1 y 428-1 del 
estatuto tributario, se entiende por investigaciones de carácter científico y 
tecnológico todas aquellas destinadas a crear conocimiento, desarrollar 
invenciones, desarrollar o mejorar nuevos productos o procesos, o mejorar 
los existentes, o aumentar la productividad mejorando la eficiencia y la 
eficacia de los procesos productivos. 

[0002] Arancel y clasificación arancelaria. 
La correcta clasificación arancelaria de un producto permite su exacta 
ubicación dentro del arancel, la determinación de régimen de importación 
aplicable (libre, previa y prohibida), los gravámenes arancelarios, ¡npuestos 
sobre las ventas que debe pagar, los vistos buenos, permisos especiales, 
normas técnicas, descripciones mínimas, etc. , que pueda requerir, y sí está 
obligado a obtener certificado de inspección preembarque. 

DCTO 547/95 Art. 11,15,12,16 
Art. 11 Cuando el precio de referencia de un producto marcador sea inferior 
al precio piso CIFD de su franja, el derecho variable adicional será la 
diferencia entre los dos, multiplicada por uno más la tasa del arancel ad 
valorem y dividida por su respectivo precio de referencia CIF. Este resultado 
se multiplicara por cien. 
Art. 15 Cuando el precio de referencia CIF del producto marcador sea inferior 
a su precio piso CIF, la importación de productos derivados y susftitutos 
vinculados a dicho marcador, originarios de terceros países, estará sujeta al 

 



pago de derechos variables adicionales al arancel ad valorem, calculados en 
la siguiente manera. 
1. Si el arancel ad valorem del producto derivado o sustituto es igual al 

arancel ad valorem del producto marcador, el derecho variable adicional 
del producto derivado 0 sustituto será igual al derecho variable adicional 
del producto marcador, expresado en términos porcentuales. 

2. Si el arancel ad valorem del producto derivado o sustituto es mayor al 
arancel ad valorem del producto marcador, el derecho variable adicional 
porcentual del producto derivado o sustituto será igual al máximo entre los 
dos valores siguientes: 

a) Derecho variable adicional porcentual del producto marcador multiplicado 
por el cociente entre el arancel ad valorem del producto marcador y el 
arancel ad valorem del producto derivado o sustituto, y 

b) Derecho variable adicional porcentual del producto marcador menos la 
diferencia entre el arancel ad valorem del producto derivado y el arancel 
ad valorem del producto marcador. 

3. Si el arancel ad valorem del producto derivado o sustituto es menor que el 
arancel ad valorem del producto marcador, el derecho variable adicional 
porcentual del producto derivado o sustituto será igual al mínimo entre 
a) y b) 

Cuando el precio de referencia CIF de un producto marcador sea igual o 
superior a su precio CIF, la importación de productos derivados o sustitutos 
vinculados a dicho marcador, originarios de terceros países no estará sujeta 
al pago de derechos variables adicionales al arancel ad valorem. 
Art. 12 Cuando el precio del producto de referencia CIF de un producto 
marcador sea superior al precio techo de su franja, la rebaja arancelaria será 
la diferencia entre los dos, multiplicada por uno más la tasa del arancel ad 
valorem y dividida por su respectivo precio de referencia CIF. Este resultado 
se multiplicará por cien. 
Art. 16 Cuando el precio de referencia CIF de un producto marcador sea 
superior a su precio techo CIF, la importación de productos derivados o 
sustitutos vinculados a dicho marcador, originarios de terceros países, estará 
sujeta a la misma rebaja arancelaria que se aplique al producto marcador en 
términos porcentuales, como arreglo al artículo duodécimo del presente 
decreto, hasta un máximo equivalente al arancel ad valorem del producto 
importado. 
Cuando el precio de referencia CIF de un producto marcador sea igual o 
inferior a su precio techo CIF, la importación de productos derivados o 
sustitutos vinculados a dicho marcador, originarios de terceros países no 
estará sujeta a rebaja arancelaria.



DCTO 1909/92 Art. 2 

La obligación aduanera nace por la introducción de mercancía de 

procedencia extranjera al territorio nacional. 

La obligación aduanera comprende la presentación de la declaración de 

importación, el pago de los tributos aduaneros y de las sanciones a que haya 

lugar, así como la obligación de conservar los documentos que soportan la 

operación, atender las solicitudes de información y pruebas, y en general, 

cumplir con las exigencias, requisitos y condiciones establecidos en las 

normas correspondientes. 

DCTO 1909/92 Art. 6 

La base gravable, sobre la cual se liquidan los derechos de aduana, esta 

constituida por el valor de la mercancía, determinado según lo establezcan 

las disposiciones que rijan la valoración aduanera. 

La base gravable para el impuesto sobre las ventas será establecida en el 

estatuto tributario y en las demás disposiciones que lo modifiquen 0 

contemplen. 
Para efectos aduaneros, la base gravable, expresada en dólares de los 

estados unidos de Norteamérica, se convertirá a pesos colombianos, 

teniendo en cuenta la tasa de cambio representativa del mercado que 

informe superintendencia bancaria, para el ultimo día hábil de la semana 

anterior a la cual se presenta la declaración de importación. 

DCTO 1909/92 Art. 7 

Los tributos aduaneros que se deben liquidar por la importación, serán los 

vigentes en la fecha de presentación de la respectiva declaración en bancos 

y demás entidades financieras autorizadas. 

Los derechos de antidumping, o compensatorios se causaran y liquidaran 

conforme lo dispongan las normas que regulan la materia. 

DCTO. 1909/92 Art.12 Modificado. Dcto,. 1960/97 Art. 2 

El manifiesto de carga, los documentos que lo adicionen, modifiquen 0 

expliquen, los conocimientos de embarque, las guías aéreas o las cartas de 

porte y los demás documentos de transporte, serán entregados a la autoridad 

aduanera de la jurisdicción del lugar de arribo del medio de transporte antes 

del descargue total de la mercancía. En la misma oportunidad, podrán 

aceptarse provisionalmente documentos de transporte enviados por fax o por 

cualquier sistema de transmisión electrónica de datos, mientras el 

transportador entrega los documentos definitivos, en un término que no podrá 

ser superior a los dos (2) días hábiles siguientes a la recepción del manifiesto 

de carga en el lugar de arribo.



Cuando se efectúen escalas marítimas 0 aéreas en el territorio nacional sín 
salir del país, sólo se entregarán los documentos relativos a la mercancía o 
equipaje que se vayan a descargar en el respectivo puerto o aeropuerto. 

DIAN. Res. 5268/98 Art. 3 
Antes del descargue total de la mercancía, el capitán, el conductor, el 
operario portuario o un representante del transportador, deberá entregar al 
grupo de registro de documentos de viaje de la división de servicio al 
comercio exterior, o de la dependencia que haga sus veces de la 
administración de aduanas o de ¡mpuestos y adunas del puerto, aeropuerto o 
frontera lo siíguientes documentos de viaje: 
1. Tres (3) ejemplares del manifiesto de carga contentivo de toda la 
mercancía destinada al lugar de arribo, con sus adiciones, modificaciones o 
explicaciones; 
2. Tres (3) ejemplares de las guías aéreas, conocimientos de embarques o 
cartas de porte, según el caso; 
3. Tres (3) ejemplares del documento consolidador de carga junto con los 
documentos de transporte que lo conforman, en los eventos en que la carga 
llegue consolidada. 

DCTO. 1909/92 Art. 14 
Para efectos aduaneros, la fecha de recepción del manifiesto de carga en el 
correspondiente puerto, aeropuerto o lugar de arribo, se tendrá como fecha 
de llegada de la mercancía al territorio nacional. 

DCTO. 1909/92 Art. 18. Modificado. Dcto. 2614/93 Art. 1 
Para efectos aduaneros, la mercancía podrá permanecer almacenada 
mientras se realizan los trámites para obtener su levante, hasta por un 
término de dos (2) meses, contados desde la fecha de su llegada al territorio 
nacional. Cuando la mercancía se haya sometido a régimen de tránsito, su 
duración suspende el término aquí señalado. 
El término establecido en este artículo podrá ser prorrogado hasta por cuatro 
(4) meses adicionales en los casos autorizados por la Dirección de 
Impuestos y Aduanas Nacionales y se suspenderá en los eventos sefñalados 
en el presente decreto. 

DCTO. 1909/92 Art. 24 
Inc. 1. La presentación de la declaración de importación y el pago de los 
tributos aduaneros y las sanciones, deberán efectuarse en los bancos y 
demás entidades financieras autorizadas por la Dirección de Aduanas 
Nacionales, ubicados dentro de la jurisdicción aduanera donde se encuentre 
la mercancía, o en la cual se tramitará la importación, sí se trata de 
declaración anticipada.



Inc. 3. Por circunstancias especiales, la Dirección de Aduanas Nacionales 
podrá asumir temporalmente la receptación de las declaraciones en sus 
propias dependencias. 

DCTO. 1909/92 Art. 25 
La declaración de importación deberá presentarse dentro del término previsto 
en el artículo 18 del presente decreto, 
También podrá presentarse la declaración en forma anticipada a la llegada 
de la mercancía, con una antelación no superior a quince (15) días. 

DCTO. 1909/92 Art. 28. Modificado. Dcto. 1812/95 Art. 1 
Para retirar la mercancía deberá permitirse su levante por la Dirección de 
Impuestos y Aduanas Nacionales, para lo cual, el importador, el declarante o 
la pergona autorizada para el efecto, deberá entregar de manera definitiva al 
depósito habilitado conectado en el cual se encuentre la mercancía o a la 
administración de ¡mpuestos y aduanas nacionales, según el caso, original y 
copia de la declaración de importación, acompañada del original de los 
documentos en el artículo 32 del Decreto 1909 de 1992. 
Para los efectos previstos en el inciso anterior, la declaración podrá 

entregarse al depósito o a la aduana el mismo día de su presentación en el 
banco o en las entidades financieras autorizadas, salvo en los casos en que, 

mediante resolución de carácter general, la Dirección de Impuestos y 
Aduanas Nacionales determine que la declaración sólo puede entregarse a 
partir del Segundo día hábil siguiente a su presentación. 

DCTO. 1909/92 Art. 28. Modificado. Dcto. 1812/95 Art. 1 
Para retirar la mercancía deberá permitirse su levante por la Dirección de 
Impuestos y Aduanas Nacionales, para lo cual, el importador, el declarante o 
la pergona autorizada para el efecto, deberá entregar de manera definitiva al 
depósito habilitado conectado en el cual se encuentre la mercancía o a la 
administración de i¡mpuestos y aduanas nacionales, según el caso, original y 
copia de la declaración de importación, acompañada del original de los 
documentos en el artículo 32 del Decreto 1909 de 1992. 
Para los efectos previstos en el inciso anterior, la declaración podrá 
entregarse al depósito o a la aduana el mismo día de su presentación en el 
banco o en las entidades financieras autorizadas, salvo en los casos en que, 

mediante resolución de carácter general, la Dirección de Impuestos y 
Aduanas Nacionales determine que la declaración sólo puede entregarse a 
partir del Segundo día hábil siíguiente a su presentación. 

DCTO. 1909/92 Art. 29. Modificado. Dcto. 1672/94 Art. 2 
La Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales, deberá autorizar el levante 
de la mercancía el mismo día de la entrega al depósito autorizado 0 a la 
aduana, según el caso, de los documentos señalados en el artículo anterior. 
Dentro del mismo término, deberá rechazar el levante, cuando se haya



presentado alguna de las causales señaladas en el artículo siguiente, o 
determinar que la mercancía debe ser objeto de inspección aduanera. El 
incumplimiento de este término dará lugar a la correspondiente investigación 
disciplinaria para el funcionario o a la determinación de responsabilidad para 
el depósito autorizado. 
El levante de la mercancía procederá, cuando se presente una de las 
siguientes situaciones: 
- Cuando se subsane la causal que motivó su rechazo. 
- Cuando practicada la inspección aduanera se estableció la veracidad de la 
declaración de importación. 
- Cuando al practicarse inspección aduanera se aprehenda la mercancía por 
errores en al serie o número que la identifique y el declarante, dentro de los 
cinco (5) días siguientes a la práctica de dicha diligencia, presenta y entrega 
la declaración de legalización que los subsane, de conformidad con lo 
establecido en el parágrafo 1 del artículo 82 de este decreto. 
- Cuando suscitada una controversia con relación al valor en aduana, el 

declarante constituya garantía en los términos y condiciones señalados por la 
Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales. 
Modificado. Dcto. 1800/94 Art. 9 
Cuando formulado el requerimiento especial aduanero en que se propone 
una liquidación oficial de corrección o de revisión de valor, el declarante 
corrige la declaración y cancela las sanciones y los mayores valores 
propuestos dentro de los cinco (5) días siguientes a su notificación, o 
responde el requerimiento corrigiendo y pagando lo que reconoce deber y 
otorgando garantía por los valores pendientes de liquidar oficialmente. 

DIAN. Res. 371/92 Art. 35 
Para las mercancías no seleccionadas para inspección y sobre las cuales no 
se presentare causal de rechazo, el depósito asignará el número de levante, 
el cual debe ser consignado en la casilla correspondiente de la declaración, 
indicándose la fecha, nombre, identificación y firma del empleado y sello del 
depósito que registra el levante, debiéndose llevar un libro de control de 
levante, y procediéndose a la entrega de la mercancía. 

DCTO. 1909/92 Art. 2 
Inc. 2. La obligación aduanera comprende la presentación de la declaración 
de importación, el pago de los tributos aduaneros y de las sanciones a que 
haya lugar, así como la obligación de conservar lo documentos que soportan 
la operación, atender las solicitudes de información y pruebas, y en general, 
cumplir con las exigencias, requisitos y condiciones establecidos en las 
normas correspondientes. 

DCTO. 1909/92 Art. 2 
Inc. 2. La obligación aduanera comprende la presentación de la declaración 
de importación, el pago de los tributos aduaneros y de las sanciones a que



haya lugar, así como la obligación de conservar lo documentos que soportan 

la operación, atender las solicitudes de información y pruebas, y en general, 

cumplir con las exigencias, requisitos y condiciones establecidos en las 

normas correspondientes. 

DCTO. 1909/92 Art. 32. Modificado. Dcto. 1812/95 Art. 4 

Para efectos aduaneros, el importador estará obligado a conservar por un 

período mínimo de cinco (5) años, contados a partir de la fecha de 

presentación de la declaración de importación, copia o fotocopia de los 

siguientes documentos y ponerlos a disposición de la autoridad aduanera, 

cuando así lo requiera: 
a) Registro o licencia de importación que ampare la mercancía, cuando a ello 

hubiere lugar; 
b) Factura comercial; 
c) Documento de transporte; 

d) Certificado de origen cuando se requiera para la aplicación de 

disposiciones especiales; 

e) Certificado de sanidad y aquellos otros documentos exigidos por normas 

especiales; 
f) Lista de empaque, cuando hubiere lugar a ella; 

g) Certificado de inspección expedido por una sociedad de certificación, 

cuando a ello hubiere lugar, según las disposiciones vigentes, 

h) Mandato, cuando la declaración se presentó a través de una sociedad de 

intermediación aduanera, e 

i) Declaración del valor y los documentos soporte, cuando a ello hubiere 

lugar, 

PAR. En la copia o fotocopia de cada uno de los documentos soporte que 

deben conservarse de conformidad con el presente artículo, deberá aparecer 

el número y fecha de la declaración de importación con la cual fueron 

entregados los originales y el nombre y la firma del empleado del depósito 

habilitado conectado o del funcionario de la Dirección de Impuestos y 

Aduanas Nacionales que recibió la declaración. 

MINCOMERCIO EXTERIOR. Res. 10/93 Art. 1 

Exceptúanse del requisito de licencia previa y registro, la importación de 

muestras sín valor comercial que cumplan las síguientes condiciones: 

a) Que se importen para fines promocionales y publicitarios, para 

experimentación, ensayos técnicos y científicos o como prototipos de 

productos no destinados a su comercialización. 

b) Que el valor unitario de cada artículo no exceda de cincuenta dólares de 

los Estados Unidos de Norteamérica (US$ 50), ni se presenten más de 10 

unidades por envío, y 
c) Que tratándose de cantidades mayores a las establecidas en el literal 

anterior, los bienes objeto del envío estén marcados como muestras sín valor



comercial en su envase o empaque original y el valor total del envío no 
exceda de mil dólares de los Estados Unidos de Norteamérica (US$ 1.000). 

MINCOMERCIO EXTERIOR. Res. 10/93 Art. 2 
No obstante lo dispuesto en el artículo anterior, continuarán bajo el régimen 
de licencia previa, además de las muestras sín valor comercial de bienes 
incluidos en la lista de licencia previa, las siguientes: 
a) Las muestras siíin valor comercial que no cumplan los requisitos 
establecidos en el artículo primero de la presente resolución; 
b) Las joyas y piedras preciosas en general; 
c) Los artículos manufacturados en metales preciosos; 
d) El oro y sus aleaciones; 
e) El platino y metales del grupo platino, y 
f) Las cenizas de orfebrería residuos o desperdicios de oro.



  

6. NORMATIVIDAD EMPLEADA PARA: 
AUDITAR OPERACIONES: 

DE FRPORTACION 

Esta es la normatividad que sustenta en forma legal las pruebas diseñadas en la Hoja de 

trabajo para auditar las exportaciones, que se pueden consultar a medida que 56 haga uso 

de la plantilla de ayuda disefiada para tal fin. 

INVESTIGACION DEL MERCADO [ 5002 ] 

Dada la complejidad y dinamismo de las actuales relaciones comerciales y 

de la fuerte competencia en que se encuentran los mercados internacionales, 

la investigación del mercado asume un papel fundamental en la formulación 

de estrategias para la conquista de nuevas áreas de consumo. Es a través 

de sus varias fases (recolección, levantamiento de la información, análisis y 

entrega de la misma), que dl investigador identifica los posibles 

consumidores para determinado producto. 

En este contexto, la información documental, es el primer paso de una 

investigación del mercado, y una premisa esencial de todo trabajo. Ella 

consiste en recopilar información a partir de fuentes documentales sobre el 

país al cual se desea exportar. 

La importancia de la investigación documental reside en evitar costos y 

tiempo en investigaciones de campo, segunda etapa de la investigación del 

mercado, que deben realizarse en el país donde se desea exportar. 

INCOMEX. Res. 437/93 Art. 2 

Parágrafo único, literal b. 

b) Certificado de existencia y representación legal o registro mercantil, 

expedido por la cámara de comercio del lugar donde se encuentra 

domiciliada la sede principal de actividades de la sociedad o pergona natural, 

con fecha de expedición no mayor a tres (3) meses a la fecha de 

presentación.



REGISTRO DE IMPORTACIONES. [ 202 ] 
El registro de productores nacionales, oferta exportable y solicitud de 
determinación de origen tiene por objeto que el comité de importaciones del 
Incomex los tenga en cuenta para la toma de decisiones respecto a algunas 
importaciones, con el fin de proteger la industria nacional. 
Este registro sirve para: 
- Efectuar la inscripción nacional y/o exportador. 
- Registrar los productos con capacidad de exportación. 
- Calificar origen para los productos a exportar, con el objeto de aprovechar 
las preferencias arancelarias que se otorgan en los distintos esquemas de 

Colombia. 
Adicionalmente tiene las siguientes ventajas: 
- Es un insfrumento de consulta y soporte en caso de presentarse prácticas 
desleales de comercio, tales como dumping y subvenciones. 
- Informar sobre la existencia de producción nacional en los procesos de 
licitaciones del sector oficial y verificar la oportunidad de participación de los 
productos nacionales en las mismas, en cumplimiento de las normas sobre 
protección a la industria y trabajo nacionales. 
- Obtener conocimiento de los productos con capacidad competitiva o con 
especial sensibilidad en los mercados internacionales. 
- Tener en cuenta la producción nacional en las negociaciones 
internacionales de comercio exterior. 
- Aplicar las disposiciones pertinentes sobre protección a la industria 
nacional. 
- Formular recomendaciones de política arancelaria y regímenes de 
importaciones y exportaciones. 
- Evaluar las solicitudes de importación de licencia previa. 
- Recopilar estadísticas para consulta del Incomex, Ministerio de Comercio 

Exterior y de los usuarios. 
El formato lo suministra el Incomex sín costo alguno y la información 
entregada al Incomex deberá actualizarse cuando ocurra cualquiera de los 
siguientes eventos: 
a) Por haber transcurrido un término de dos (2) años a partir del último 
registro. 

b) Cuando varíen las condiciones originalmente registradas por la empresa. 
c) Cuando el Incomex lo solicite. 
Pasos a seguir para inscribirse en el registro nacional de exportadores. 
1. Solicitar el formulario del registro de exportaciones en las oficinas del 
Incomex, para lo cual se debe identificar con fotocopia autenticada del NIT. 

2. Diligenciar el formulario y presentarlo en las oficinas del Incomex, 
acompañado del original del registro mercantil o certificado de existencia y 
representación legal expedido por la cámara de comercio con máximo tres 
meses de expedido y fotocopia autenticada del NIT. 

INCOMEX. Res. 437/93 Art. 2 

 



Los exportadores a que se refiere el artículo anterior deberán diligenciar el 
formato que para este efecto suministrará el Incomex, 
PAR. En cumplimiento de este requisito el exportador deberá anexar los 
siguientes documentos: 
a) Fotocopia del NIT o cédula de ciudadanía, y 
b) Certificado de existencia y representación legal o registro mercantil, 
expedido por la cámara de comercio del lugar donde se encuentra 
domiciliada la sede principal de actividades de la sociedad o persona natural, 
con fecha de expedición no mayor a tres (3) meses a la fecha de 
presentación. 

INCOMEX. Res. 437/93 Art. 3 
El registro tendrá validez por un (1) año, contado a partir de la fecha de su 
inscripción. 

INCOMEX. Res 437/93 Art. 5 
El Incomex cancelará la inscripción en el registro nacional de exportadores al 
exportador cuando se le compruebe: 
a) Inexactitud 0 falsedad en la información suministrada para obtener el 
registro o la renovación del mismo. 
b) Haber incurrido en violación a las normas cambiarias, aduaneras, 
tributarias o de comercio exterior, de conformidad con las disposiciones 
vigentes. 

MINCOMERCIO EXTERIOR. Res. 15/96 Art. 5 
El Incomex cancelará la inscripción en el registro nacional de exportadores 
de servicios cuando se le compruebe al exportador: 
1. Inexactitud o falsedad en la información suministrada para obtener el 
registro o la renovación del mismo. 
2. Haber incurrido en la violación de las normas vigentes en materia 
cambiaria, tributaria o de comercio exterior. 

REGIMEN DE EXPORTACIONES. [ 5001 ] 
2. Cotización. Una vez el exportador haya ubicado su posible comprador en 
el extranjero, deberá enviar una oferta de su producto que contenga 
cotización en dólares de los Estados Unidos o en cualquiera de las monedas 
aceptadas en el país para pagos exportaciones (en Colombia se aceptan 15 
monedas: dólar americano, dólar canadiense, libra esterlina, franco francés, 
franco suizo, franco belga, yen japonés, lira, peseta, florín holandés, corona 
Suca, corona danesa, chelín austriaco, marco alemán, bolívar), descripción 
de la mercancía, forma de empaque, usos, capacidad de producción por 
período, plazos de entrega, términos de negociación, forma de pago, validez 
de la oferta y descuentos al mayorista, sí los hay, anexando catálogos o 
fotografías del producto.



Cir. Externa 24/97 BANCOLDEX. 
{1 Crédito para inversión fija: esta destinado a financiar, a través de los 

intermediarios financieros, las inversiones fija, diferida, y en tecnología, 

requeridas para adelantar: 
Proyectos de Exportación de bienes y servicios que se realicen a través 

de terceros, mediante programas de exportación indirecta 

Proyectos de Inversión en zonas francas así como en distritos turísticos y 
proyectos hoteleros de turismo receptivo 
Proyectos de inversión en maquinaria y equipo que contribuyan a la 
realización del proceso exportador, 

Condiciones: 

Monto: hasta el 100% del valor de la inversión financiable. No se financia 

la adquisición de terrenos. 
Plazo: hasta 7 años, incluidos 2 de gracia. 

Amortización: semestral. 

Apoyo al flujo de caja de los exportadores: en esta modalidad el 

exportador cuenta con dos años pudiendo solicitar la ampliación del 
período de gracia, en cuyo caso la tasa de redescuento se incrementará 
en 0.20% (E.A.) por cada semestre o fracción semestral en que éste se 
extienda, en forma estándar la amortización a capital es semestral y el 

pago de intereses, trimestre vencido. 

Sistema de asignación de recursos en moneda extranjera: se usa esta 
modalidad para financiar necesidades de capital de trabajo con plazo 
entre uno y hasta 12 meses, sín la constitución del depósito por 
endeudamiento externo y con cargo al cupo de US $ 550 millones 
establecidos por la Junta Directiva del Banco de la República, mediante 
el sistema operativo de subasta. 

Sistema de asignación de recursos en moneda legal: El sistema actual 
será reemplazado por el de subasta a partir del 18 de Mayo del año en 
curso. Bajo esta modalidad se consideran todas las solicitudes de 
crédito, para todos los plazos, la periodicidad es semanal y el monto 
máximo por pagaré será $ 5.00.000.000 (cinco mil millones de pesos). 

[6612] R.EXPORTACIONES. 
Procedimiento para solicitud de crédito, 

Solicitud: el banco intermediario del exterior presenta la solicitud 
Asignación del cupo de crédito: el intermediario financiero que participa 
en la operación solicita al Bancoldex, previa aprobación del cupo, el 
crédito para atender las necesidades de financiación. De ser necesario 
firmará un convenio de crédito donde se establezcan las condiciones 
generales y los términos de la financiación.



Resolución 3878 de 1996 para autorizar la numeración solicitada, deberá 

anotarse en al factura "silencio administrativo posítivo”. 

DCTO 2666/84. Art. 262. Modificado. Dcto. 1144/90, art. 9 

Dentro de las cuarenta y ocho (48) horas siguientes al embarque de la 

mercancía y con el objeto de comprobar este hecho, las compañías 

transportadoras deberán presentar a la administración de aduana respectiva 

una copia debidamente certificada del manifiesto de camga 0 

abordo, relacionando las mercancías según las autorizaciones de embarque 

concedidas por la administración de aduanas. 

Cuando sín justa causa se incumpla el plazo de esta obligación, 0 se 

aprecien errores en el diligenciamiento del documento, el administrador de 

aduana impondrá una multa por el valor de cincuenta (50) gramos oro 0 diez 

(10) gramos oro, respectivamente, a la compañía transportadora. 

DCTO. 2666/84 Art. 291 

De conformidad con las normas sobre la materia, corresponde al Incomex 

determinar la información que deba contener las gsolicitudes de 

reestructuración, cancelación y prórroga de garantías relacionadas con los 

sistemas especiales de importación-exportación, así como fijar los plazos de 

vigencia. 

Art. 295 El Incomex ejercerá control de las garantías constituidas y sí 

llegare a presentarse incumplimiento de las obligaciones garantizadas, 

informará a los administradores de aduanas respectivos, dentro de los quince 

(15) días hábiles siguientes, con el objeto de que procedan a hacerlas 

efectivas. El Incomex podrá suspende la aprobación de las solicitudes de 

importación. modificaciones, o aumentos del monto anual de importaciones 

autorizadas, hasta tanto las garantías no sean canceladas o prorrogadas. 

DCTO. 2295/96 Art. 3 

Las operaciones de tránsito aduanero deberán realizarse únicamente en los 

medios de transporte de empresas inscritas y autorizadas previamente por la 

Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales. Excepcionalmente, podrá 

autorizase por el jefe de la división operativa su realización en los medios de 

transporte pertenecientes a las empresas declarantes, salvo cuando se trate 

de sociedades de intermediación aduanera. 

Las empresas transportadoras no podrán ser declarantes en el régimen de 

tránsito aduanero, salvo que las mismas se encuentren reconocidas e 

inscritas como usuarios aduaneros permanentes por la Dirección de 

Impuestos y Aduanas Nacionales,



Art. 4 Las empresas transportadoras responderán ante la Dirección de 
Impuestos Nacionales por la finalización del régimen en el término 
autorizado. El declarante responderá, por el pago de los tributos aduaneros 
suspendidos con ocasión de la autorización del régimen, sín perjuicio de la 
aprehensión y decomiso de las mercancías en los casos que se infrinjan las 
disposiciones que regulan el régimen de tránsito aduanero. 

DCTO. 2666/84 Art. 256. Modificado. Dcto. 1144/90. Art. 3 
Quien pretende realizar una exportación, deberá presentar la solicitud de 
autorización de embarque, en los formularios correspondientes, acompañada 
de la factura y demás documentos establecidos para el efecto. Dentro del 
mes siguiente al primer embarque, el interesado deberá presentar la 
declaración de exportación, con base en las autorizaciones de embarque 
efectuadas dentro del período correspondiente y siempre que hagan parte 
del mimo contrato de venta, salvo sí el embarque se ha declarado como 
único envío, en cuyo caso la solicitud de autorización de embarque se 
considerará como declaración de exportación. 
Si la solicitud de autorización de embarque o la declaración de exportación, 
según el caso, no reúne los requisitos exigidos, o no se fundamenta en la 
información contenida en sus documentos anexos, la administración de 
aduana la devolverá al interesado de inmediato, indicando por escrito los 
motivos se tendrá como no presentada. En caso contrario, procederá 
inmediatamente a la aceptación de la solicitud. 
PAR. 1. La Dirección General de Adunas, previo concepto favorable del 
Consejo Directivo de Comercio Exterior, establecerá el farmulario de 
autorización de embarque y de declaración de exportación. 
PAR. 2. De conformidad con las instrucciones que imparta el director general 
de aduanas, cuando por razones propias de la mercancía, como su 
naturaleza, características físicas o químicas, o circunstancias inherentes a 
su situación comercial, no se disponga de la información definitiva, la 
solicitud de autorización de embarque podrá diligenciarsge con datos 
provisionales y la declaración de exportación se presentará dentro del plazo 
señalado en el presente artículo, 0 de la prórroga que se establezca. 

DCTO. 1909/92 Art. 12. Modificado. Dcto. 1960/97. Art. 2 
El manifiesto de carga, los documentos que lo adicionen, modifiquen o 
expliquen, los conocimientos de embarque, las guías aéreas o las cartas de 
porte y los demás documentos de transporte, serán entregados a la autoridad 
aduanera de la jurisdicción del lugar de arribo del medio de transporte antes 
del descargue total de la mercancía. En la misma oportunidad, podrán 
aceptarse provisionalmente documentos de transporte enviados por fax o por 
cualquier sistema de transmisión electrónica de datos, mientras el 
transportador entrega los documentos definitivos, en un término que no podrá



ser superior a los dos (2) días hábiles siguientes a la recepción del manifiesto 

de carga en el lugar de arribo. 

Cuando se efectúen escalas marítimas o aéreas en el territorio nacional sín 

salir del país, sólo se entregarán los documentos relativos a la mercancía 0 

equipaje que se vaya a descargar en el respectivo puerto o aeropuerto. 

DIAN, Res. 5268/98 Art. 9 

El manifiesto de carga, los documentos que lo adicionen, modifiquen o 

expliquen, los conocimientos de embarque, las guías aéreas o las cartas de 

porte y los demás documentos de transporte, serán entregados al grupo de 

registro de documentos de viaje de la división de servicio al comercio 

exterior, o la dependencia que haga sus veces, de la administración de 

aduanas o de impuestos y aduanas de la jurisdicción del puerto, aeropuerto o 

lugar de arribo del medio de transporte, antes del descargue total de la 

mercancía. 
Hasta antes del descargue total de la mercancía, podrán aceptarse 

provisionalmente documentos de transporte enviados por fax o por cualquier 

otro sistema de transmisión electrónica de datos, mientras el transportador 

entrega los documentos de transporte definitivos en un término que no podrá 

ser superior a dos (2) días hábiles siguientes a la fecha de confirmación del 

manifiesto de carga en e sistema informático de la aduana, según lo previsto 

en el inciso 1 del artículo 11 de la presente resolución. 

El funcionario del grupo de registro de documentos, recibirá los documentos 

de viaje, verificará su legibilidad y la correspondencia del número de 

documentos de transporte señalados en el manifiesto de carga con los 

documentos efectivamente entregados. 

Posteriormente, estampará y diligenciará el sello correspondiente en los 

ejemplares del manifiesto de carga, dejando constancia del número de hojas 

que comprende, cantidad de documentos de transporte, número total de 

bultos, fecha y hora de recibo de los mismos y las observaciones a que 

hubiere lugar; entre otras, sí hay documentos de transporte provisionales, en 

cuyo caso deberán identificarse. 

DIAN. Res. 5268/98 Art. 3 

Antes del descargue total de la mercancía, el capitán, el conductor, el 

operador portuario o un representante del transportador, deberá entregar al 

grupo de registro de documentos de viaje de a división de servicio al 

comercio exterior, o de la dependencia que haga sus veces de la 

administración de aduanas o de impuestos y aduanas del puerto, aeropuerto 

o frontera de los siguientes documentos de viaje: 

1. Tres (3) ejemplares del manifiesto de carga contentivo de toda la 

mercancía destinada al lugar de arribo, sus adiciones, modificaciones 0 

explicaciones;



2. Tres (3) ejemplares de las guías aéreas, conocimientos de embarque o 
cartas de porte, según el caso; 
8. Tres (3) ejemplares del documento consolidador de carga junto con los 
documentos de transporte que lo conforman, en los eventos en que la carga 
llegue consolidada. 

DCTO. 2666/84. Art. 259. Modificado. Dcto. 1144/90 Art. 6 
El embarque deberá presenciarlo un funcionario de la administración de 
aduana, quien verificará en la autorización de embarque la cantidad y peso 
de mercancía embarcada, el medio de transporte y su identificación, 

REGIMEN DE EXPORTACIONES. [5003] Numeral 5 
En caso que el importador requiera certificar el origen de la mercancía, 
porque es un requisito para la nacionalización o para obtener preferencias 
arancelarias en el país de destino, el exportador iniciará los trámites para al 
aprobación del certificado de origen ante el Incomex, estos son: 
v.1. Radicación del formulario de "registro de productores nacionales, oferta 
exportable y solicitud de determinación de origen". Este formulario es 
suministrado en forma gratuita por el Incomex con las instrucciones para su 
diligenciamiento y debe radicarse, junto con el certificado de constitución y 
gerencia sí se trata de persona jurídica o registro mercantil cuando se trate 
de personas naturales, en la ventanilla de correspondencia de la oficina 
regional respectiva. 
S.2. Estudio del formulario e información al usuario de las normas o criterios 
de origen correspondientes. Este formulario cumple con tres objetivos: la 
inscripción como productor nacional, registro de productos con capacidad de 
exportación y la calificación de origen de los productos a exportar, por ello, el 
certificado de origen debe radicarse 5 días después de la presentación del 
formulario mencionado, tiempo necesario para su estudio por las 
dependencias del Incomex e información al usuario de las normas de origen 
que le correspondan al producto. 
S.3. Radicación y aprobación del certificado de origen. Conforme al país 
hasta el que se efectúe la exportación se requerirá un certificado de origen 
forma A, Aladi o terceros países. Estos formularios los expende Incomex 
(por intermedio del Banco del Estado carrera 13 No. 31-51) y tiene un costo 
de $2.800. En su diligenciamiento debe tenerse en cuenta la norma de 
origen que le corresponde al producto de acuerdo al país de destino. Se 
radican junto con la factura original y tres copias (en las exportaciones de 
flores a la Comunidad Económica Europea se anexa también la guía aéreas). 
Para su revisión y aprobación el Incomex toma 24 horas. 
Otros anexos al certificado de origen 
Cuando la exportación es de textiles y su destino es Estados Unidos, se 
diligencia previamente un formulario de "cuota textil" (lo suministra el 
Incomex en forma gratuita). Este formulario sirve de base para la expedición



de visa textil, la cual expide Incomex por medio de un sello en el cual se 
relacionan las cantidades por categoría a exportar y firma el jefe de la oficina 
regional. El sello por medio del cual se expide la visa se estampa sobre la 
factura, por tanto el exportador debe tener en la previsión de dejar espacio 
libre en ella. 
Cuando la exportación sea de frutas y/o hortalizas frescas su destino sea 
algún país de la Comunidad Económica Europea, se adjunta el certificado de 
origen un formulario denominado certificado de origen y procedencia (lo 
suministra el Incomex en forma gratuita) diligenciado previamente. 

DIAN. Res. 5268/98 Art. 6 
Para efectos de cumplir con la obligación de relacionar la mercancía en 
manifiesto a carga, dicho documento deberá contener como mínimo los 
siguientes datos: 
1. Las mercancías que conforman la carga que va a ser descargada en el 
lugar de arribo, anotando por cada uno de los documentos de transporte que 
la conforman, su número de bultos, peso y la identificación genérica de las 
mercancías. 
2. Indicación de carga consolidada cuando así viniere; señalándose la guía 
master y las guías hijas que conforman la carga consolidada. 
3. Nombre a quien está consignada la carga y ciudad de destino por 
documento de transporte. 

DIAN. Res. 5268/98 Art. 7 
Para efectos de cumplir con la obligación de relacionar la mercancía en el 
documento de transporte, dicho documento deberá tener diligenciados como 
mínimo los siguientes datos: 
1. Número de bultos. 
2. Peso de la mercancía. 
3. Identificación genérica de la mercancía. 

REGIMEN DE EXPORTACIONES. [5003] Numeral 5 
En caso que el importador requiera certificar el origen de la mercancía, 
porque es un requisito para la nacionalización 0 para obtener preferencias 
arancelarias en el país de destino, el exportador iniciará los trámites para al 
aprobación del certificado de origen ante el Incomex, estos son: 
5.1. Radicación del formulario de "registro de productores nacionales, oferta 
exportable y solicitud de determinación de origen". Este formulario es 
suministrado en forma gratuita por el Incomex con las instrucciones para su 
diligenciamiento y debe radicarse, junto con el certificado de constitución y 
gerencia sí se trata de persona jurídica o registro mercantil cuando se trate 
de personas naturales, en la ventanilla de correspondencia de la oficina 
regional respectiva. 
S.2. Estudio del formulario e información al usuario de las normas o criterios 
de origen correspondientes. Este formulario cumple con tres objetivos: la



inscripción como productor nacional, registro de productos con capacidad de 
exportación y la calificación de origen de los productos a exportar, por ello, el 
certificado de origen debe radicarse 5 días después de la presentación del 
formulario mencionado, tiempo necesario para su estudio por las 
dependencias del Incomex e información al usuario de las normas de origen 
que le correspondan al producto. 
5.3. Radicación y aprobación del certificado de origen. Conforme al país 
hasta el que se efectúe la exportación se requerirá un certificado de origen 
forma A, Aladi o terceros países. Estos formularios los expende Incomex 
(por intermedio del Banco del Estado carrera 13 No. 31-51) y tiene un costo 
de $2.800. En su diligenciamiento depe tenerse en cuenta la norma de 
origen que le corresponde al producto de acuerdo al país de destino. Se 
radican junto con la factura original y tres copias (en las exportaciones de 
flores a la Comunidad Económica Europea se anexa también la guía aéreas), 
Para su revisión y aprobación el Incomex toma 24 horas. 
Otros anexos al certificado de origen 
Cuando la exportación es de textiles y su destino es Estados Unidos, se 
diligencia previamente un formulario de "cuota textil" (lo suministra el 
Incomex en forma gratuita). Este formulario sírve de base para la expedición 
de viga textil, la cual expide Incomex por medio de un sello en el cual se 
relacionan las cantidades por categoría a exportar y firma el jefe de la oficina 
regional. El sello por medio del cual se expide la visa se estampa sobre la 
factura, por tanto el exportador debe tener en la previsión de dejar espacio 
libre en ella. 
Cuando la exportación sea de frutas y/o hortalizas frescas su destino sea 
algún país de la Comunidad Económica Europea, se adjunta el certificado de 
origen un formulario denominado certificado de origen y procedencia (lo 
suministra el Incomex en forma gratuita) diligenciado previamente. 

DCTO. 2295/96 Art. 6 
El declarante podrá solicitar el transito aduanero de la mercancía, siempre y 
cuando venga consignada a una persona natural o jurídica domiciliada en 
una jurisdicción aduanera diferente a la de la aduana de ingreso, mediante la 
presentación de la declaración de tránsito aduanero, DTA, en la dependencia 
correspondiente de la aduana de partida. 
PAR. 1. La aduanera de partida aceptará la solicitud de tránsito aduanero 
con base en el conocimiento de embarque, guía área o carta de porte 
debidamente numerada y sellada ante la aduana de ingreso y con la factura 
comercial, proforma o cualquier documento comercial (original o copia) que 
determine su valor y naturaleza. Igualmente deberá adjuntarse la remesa de 
carga en señal del compromiso adquirido por la empresa transportadora, 
responsabilizándose ante la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales 
por la realización de la operación de tránsito aduanero.



Sólo se aceptarán solicitudes de tránsito aduanero cuando las mercancías en 
proceso de importación se encuentren en los lugares habilitados para su 
ingreso al territorio nacional. 

DCTO. 2295/96 Art. 7 Modificado. Dcto. 1569/97 
Para obtener la autorización de tránsito aduanero deberá presentarse la 
solicitud dentro de los siguientes términos: 
a) Cinco (5) días hábiles siguientes al descargue total de la mercancía 
cuando ésta arribe por vía marítima o fluvial; 
b) Dos (2) días hábiles siguientes al descargue total de la mercancía cuando 
ésta arribe por vía aérea, y 
c) Dentro del día hábil siguiente al arribo de la mercancía al paso de la 
frontera cuando ésta arribe por vía terrestre. 
La solicitud de tránsito aduanero deberá ser resuelta por el funcionario 
competente dentro del día siguiente a su presentación por parte del 
declarante. 

DCTO. 2295/96 Art. 9 
El plazo máximo de duración del régimen será de quince (15) días 
calendario, salvo que se trate de transporte por vía férrea, para el cual podrá 
extenderse su duración hasta por veinte (20) días calendario. Dichos 
términos se contarán a partir del día calendario siguiente a su iniciación. 
Cuando el plazo finalice en un día no laborable en la aduana de destino, 
dicho término se correrá al día hábil siguiente. 
No obstante lo anterior, la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales 
podrá establecer mediante resolución plazos menores, de acuerdo a las 
distancias y tiempos de recorrido entre las aduanas. 

DCTO. 2295/96 Art. 10 
El régimen de tránsito aduanero se inicia con la autorización del mismo, la 
cual se entenderá otorgada una vez el funcionario competente de la aduana 
de partida autorice la carga del medio de transporte, precinte la unidad de 
carga o de transporte en caso de ser procedente y numere la declaración de 
tránsito aduanero, DTA. 
Toda mercancía suelta, a granel o en unidades de carga o de transporte 
sometida al régimen de tránsito aduanero será pegada antes de autorizarse 
la iniciación de la operación. La información que surja del pasaje deberá 
constar en la declaración de tránsito aduanero, DTA, para ser confrontada al 
momento del recibo por el depósito habilitado o usuario operador de la zona 
franca industrial de bienes y servicios al cual venga consignada. 

DCTO. 2295/96 Art. 13 
Toda operación de tránsito aduanero deberá estar amparada con una 
garantía bancaria o de compañía de seguros global o específica según el 
caso, constituida por el declarante en favor de la Nación - Unidad 
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Administrativa Especial Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales, en la 
que se garantice el pago de los tributos aduaneros suspendidos. 
El valor asegurado será equivalente para las garantías globales a dos mil 
(2.000) salarios mínimos legales mensuales vigentes y para las garantías 
específicas al cuarenta por ciento (40%) del valor CIF de la mercancía que se 
someta al régimen de tránsito. Dicha garantía se hará efectiva en su 
totalidad 0 proporcionalmente, sí la mercancía se pierde durante el término 
de duración del tránsito aduanero o no llega al destino autorizado por la 
aduana de partida. 
PAR. Las operaciones de tránsito aduanero declaradas por los usuarios 
aduaneros permanentes se entenderán afianzadas con la garantía 
constituida de conformidad con el literal b) del artículo 4 del Decreto 197 de 
1995 y demás disposiciones que lo desarrollen, adicionen o modifiquen. 

DCTO. 2295/96 Art. 19 
El régimen de tránsito aduanero finaliza por una de las siguientes causales: 
a) Con el registro y remuneración de los documentos de viaje en las 
dependencias de la aduana de destino antes del vencimiento del término 
otorgado por la aduana de partida, para lo cual el transportador deberá 
anexar el acta de recibo y peso de la carga por parte del depósito habilitado o 
del usuario operador de la zona franca industrial de bienes y de servicios al 
cual viene consignada la mercancía. 
Los precintos colocados a las unidades de carga o de transporte no podrán 
ser levantados por los empleados de los depósitos o los usuarios de las 
zonas francas, hasta tanto se realiza la verificación de los mismos por parte 
de los funcionarios competentes de la Dirección de Impuestos y Aduanas 
Nacionales. En caso que arribe una unidad de carga o de transporte con los 
precintos violados o con signos de violación, no deberá ser recibida por el 
depósito habilitado o usuario operador de la zona franca industrial de bienes 
y servicios, hasta tanto se haga el inventario de la mercancía por parte de la 
Administración de Impuestos y Aduanas Nacionales. 
Cuando se trate de mercancías a granel no presentables por su volumen o 
empaque, el depósito habilitado o usuario operador de la zona franca 
industrial de bienes y servicios deberá al momento de recibir la mercancía 
pasarla e identificarla plenamente, levantar un acta sobre las condiciones en 
que es recibida y entregar copia de la misma al transportador para que la 
radique con los documentos de viaje en las dependencias de la aduana de 
destino. 
PAR. Cuando una declaración de tránsito aduanero, DTA, ampare mercancía 
que requiera de varios medios para su transporte, el depósito habilitado 0 
usuario operador de la zona franca industrial de bienes y servicios se 
abstendrá de entregar en acta de recibo de la carga hasta tanto no arribe la 
totalidad de la mercancía declarada. No obstante, permitirá el ingreso de la 
misma al depósito 0 a la zona franca en la medida que vaya llegando, previo 
SU pesaje.



Cuando vencido el plazo para la finalización del régimen otorgado por la 
aduana de partida no haya arribo la totalidad de la carga establecida en la 
declaración de tránsito aduanero, DTA, el depósito o usuario operador de la 
zona franca industrial de bienes y servicios avisará dentro del día hábil 
siguiente a la aduana de destino para que efectúe el inventario, inicie las 
investigaciones correspondientes e imponga las sanciones a que haya lugar; 
b) Con la orden de finalización del régimen de tránsito aduanero expedida 
por una aduana de paso, cuando encuentre inconsistencias en los 
documentos de viaje violaciones a los precintos, violación a las restricciones 
del régimen tránsito aduanero, pérdida de mercancías y en general cualquier 
incumplimiento al régimen, sín perjuicio de la aprehensión y decomiso de las 
mercancías cuando a ello hubiere lugar, y 
c) Cuando por motivos de fuerza mayor o caso fortuito la aduana autorice la 
finalización del régimen de conformidad con el reglamento que para este 
efecto expida la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales. 

DIGEADUANAS. Res. 3492/90 Capítulo IV 
Presentación de la declaración posterior al embarque 
1. Procedimiento general 
1.1. Cuando el transportador declare embarques fraccionados o datos 
provisionales, deberá presentar ante la sección de exportaciones de la 
misma administración de aduana por la que ha tramitado las autorizaciones 
de embarque, la declaración de exportación definitiva, en la que relacionará 
las autorizaciones de embarque correspondientes a dicha declaración. La 
aduana no aceptará esta declaración sí incluye autorizaciones de embarque 
vencidas que ya hayan sido convertidas de oficio en declaración por la 
aduana (ver numeral 3 del presente capítulo). 
1.2. Para presentar y tramitar la declaración de exportaciones definitiva, se 
tendrá en cuenta el siguiente procedimiento: 
a) El exportador presentará ante la sección de exportaciones de la misma 
administración de adunas por la que ha tramitado los embarques, la 
declaración de exportación definitiva, utilizando el mismo formulario 
"documento de exportación", en el cual relacionará las autorizaciones de 
embarque que correspondan, identificándolas por su número y fecha de 
aceptación, al dorso del formulario, 

DIGEADUANAS. Res. 3492/90 Capítulo VIII 
1.2. Del documento de exportación 
El documento de exportación contiene la información relacionada con una 
operación de exportación, y puede utilizarge como declaración definitiva de la 
exportación, o como autorización de embarque. De acuerdo con esta doble 
utilización, el documento de exportación cumple con los síguientes objetivos: 
Como declaración definitiva 
El documento se utiliza como declaración definitiva de la exportación, en los 
siguientes eventos:



- Cuando se trate de embarques únicos, con cifras definitivas. 
- Cuando se estén consolidando embarques fraccionados. 
- Cuando se le esté dando el carácter definitivo a las cifras de uno o más 
embarques tramitados anteriormente como provisionales. 
- Cuando se declara de oficio por parte de la respectiva aduana, a solicitud 
del interesado o ante el vencimiento de plazo sín que el exportador haya 
presentado la declaración definitiva. 
Como autorización de embarque 
El documento se utiliza como autorización de embarque en los siguientes 
casos: 
- Cuando se trate de embarques fraccionados. En este evento, se deben 
proceder posteriormente a diligenciar la declaración consolidada de los 
embarques fraccionados, dentro de los plazos establecidos en la legislación 
aduanera. 
- Cuando se trate de un embarque único o fraccionado realizado con datos 
provisionales, en cuyo caso también se debe proceder posteriormente a 
diligenciar la declaración definitiva. 

DCTO. 2666/84 Art. 258. Modificado. Dcto. 1144/90 Art. 5 
Aceptada la solicitud de autorización de embarque, se procederá de 
inmediato al aforo de la mercancía. El aforo será físico o documental 
conforme a las instrucciones que imparta el director general de aduanas. 
El interesado podrá solicitar al administrador de aduanas autorización global 
o particular para que el reconocimiento se realice en el lugar diferente a la 
zona primaria aduanera cuando así lo requiera la naturaleza de la mercancía, 
o en razón de su embalaje, peligrosidad u otra circunstancia que lo amerite, 
cubriendo los gastos del servicio. 
El funcionario aforador autorizará el embarque cuando haya constatado el 
cumplimiento de los requisitos establecidos. 

REGIMEN DE EXPORTACIONES. [ 5003 ] Numeral 7 
La exportación de ciertos productos exige que el exportador se encuentre 
inscrito en la entidad encarga de su control, es el caso de las esmeraldas 
(Mineralco, se anexa el DEX, patente vigente por un año), especies del reino 
animal y vegetales en vías de extinción y sus subproductos (Inderena, se 
anexa el DEX resolución de autorización para cultivos o cría artificial), el oro, 
el mineral de oro y sus aleaciones (certificado de análisis expedido por el 
Banco de la República), etc, Por tanto, este trámite debe cumplirse 
previamente. 
Otros requisitos previos para la exportación relacionada con los vistos 
buenos. 
Registro sanitario del Ministerio de Salud. Para glándulas y órganos de 
origen humano, y productos farmacéuticos (se anexa el DEX fotocopia). 
Certificado fitosanitario o zoosanitario del ICA. Animales y plantas vivas, 
algunos productos de origen animal y vegetal ($e anexa el DEX original).



Cuando el Gobierno Nacional considere que hay deficiencias en el consumo 
interno, se procede a la asignación de un cupo normalmente se hace por 
parte del Incomex, entidad ante la que el exportador solicitaría la asignación 
de una cantidad y/o valor. De igual manera, cuando la restricción cuantitativa 
es debida al cierre de algún mercado externo y se le asigna una cuota a 
Colombia, el Incomex debe ejercer la vigilancia sobre su cumplimiento y 
autorizaría la cuota-parte a cada exportador. 

CDCE. Res. 28/90 Art. 2 
De conformidad con el artículo 1 del Decreto 1144 de 1990, la Dirección 
General de Aduanas, al autorizar el embarque de las mercancías de 
exportación a las que se refiere el artículo 1 de esta resolución, revisará y 
verificará el cumplimiento de los requisitos establecidos por ley y por las 
disposiciones dictadas por las autoridades competentes, en materia de 
exportaciones y particularmente de los si¡guientes: 
a) Identificación del exportador; 
b) Vistos buenos previos establecidos por la ley o por otras disposiciones de 
las autoridades competentes; 
c)Restricciones cuantitativas o cupos generales o particulares de 
exportación; 
d) Limitaciones o prohibiciones establecidas por las leyes o en convenios 
internacionales vigentes; 
e) Regulaciones establecidas por el Consejo Directivo de Comercio Exterior 
en desarrollo del artículo 46 del Decreto-Ley 444 de 1967; 
f) Regulaciones y resoluciones de carácter general o particular, expedidas 
por el Instituto Colombiano de Comercio Exterior, en desarrollo de sus 
facultades legales y en especial, las que expida para el cumplimiento de los 
previsto en el Decreto 636 de 1984, y 
g9) Reglamentaciones establecidas por el Instituto Colombiano de Comercio 
Exterior en desarrollo de lo previsto en el artículo 65 del Decreto-Ley 444 de 
1967, por las exportaciones definitivas con reintegro. 

DCTO. 2666/84. Modificado. Dcto. 1144/90 Art. 8 
Cuando las mercancías vayan a embarcarse por una administración de 
aduana diferente a aquella donde se presente la solicitud de autorización de 
embarque, ésta se tramitará en la administración de aduana bajo cuya 
jurisdicción se encuentren las mercancías y se transportarán como tránsito 
aduanero hasta la aduana de salida. 

DCTO. 2666/84 Art. 298 
Con el objeto de asegurar el cumplimiento de los compromisos anuales de 
exportación, el Incomex podrá exigir la constitución de garantías y determinar 
el monto de las mismas. Estas se constituirán a favor de la Nación y ante la 
aduana, organismo que las hará efectivas en caso de incumplimiento, previa 
comunicación del Incomex.



DCTO. 2666/84 Art. 299 
De conformidad con las instrucciones que expida el director general de 
aduanas las garantías que se constituyan en desarrollo de los sistemas 
especiales de importación-exportación individuales 0 globales, podrán ser 
bancarias, de compañías de seguros, hipotecarias, prendarias o pergonales, 

REGIMEN DE EXPORTACIONES. & 5003 numeral 3 
El banco comercial colombiano recibe copia de la carta de crédito del banco 
garante corresponsal y comunica al exportador para que éste inicie lo 
trámites para el despacho de la mercancía. 

J.D. BANREPUBLICA. Res. 21/93 Art. 20 
Los residentes en el país podrán recibir el pago de sus exportaciones en 
moneda legal colombiana únicamente a través de los intermediarios del 
mercado cambiario. 

J.D. BANREPUBLICA. Res. 21/93 Art. 18. Modificado. Res. 5/97 Art. 1 
Las exportaciones podrán estar financiadas bajo la modalidad de pagos 
anticipados provenientes del comprador del exterior, o bajo la modalidad de 
prefinanciación de exportaciones en la forma de préstamos en moneda 
extranjera concedidos por los intermediarios del mercado cambiario o por 
entidades financieras del exterior. 
1. Pagos anticipados. Las divisas recibidas de los compradores extranjeros 
por concepto de futuras exportaciones de bienes no pueden constituir una 
obligación financiera con el reconocimiento de intereses ni generar para el 
exportador obligación deferente a la entrega de mercancía. 
Los exportadores dispondrán de un plazo de cuatro (4) meses, contados 
desde la fecha de la canalización de las divisas a través del mercado 
cambiario, para realizar la correspondiente exportación. 
En el evento en que el plazo para efectuar la exportación sea superior al 
señalado en el inciso anterior, la financiación constituye una operación de 
endeudamiento externo y deberá hacerse el depósito a que se refiere el 
artículo 30 de la presente resolución con sujeción a las disposiciones 
contenidas en el capítulo 11] de este título, dentro de los cuatro (4) meses 
siguientes a la fecha de la canalización de las divisas a través del mercado 
cambiario. 
Los exportadores que por causas excepcionales ajenas a su voluntad no 
hayan podido realizar la exportación, podrán ser autorizados por el Banco de 
la República para adquirir divisas en el mercado cambiario por equivalente a 
las sumas reintegradas como pago anticipado, con el fin de devolverlas al 
exterior, y, cuando haya lugar a ello, para obtener la restitución anticipada del 
depósito conforme a la tabla de descuento a que se refiere el artículo 30 de 
la presente resolución. 

 



J.D. BANREPUBLICA. Res.21/93 Art. 18. Modificado. Res. 5/97 Art. 1 
Las exportaciones podrán estar financiadas bajo la modalidad de pagos 
anticipados provenientes del comprador del exterior, o bajo la modalidad de 
prefinanciación de exportaciones en la forma de préstamos en moneda 
extranjera concedidos por los intermediarios del mercado cambiario o por 
entidades financieras del exterior. 
1. Pagos anticipados. Las divisas recibidas de los compradores extranjeros 
por concepto de futuras exportaciones de bienes no pueden constituir una 
obligación financiera con el reconocimiento de intereses ni generar para el 
exportador obligación deferente a la entrega de mercancía. 
Los exportadores dispondrán de un plazo de cuatro (4) meses, contados 
desde la fecha de la canalización de las divisas a través del mercado 
cambiario, para realizar la correspondiente exportación. 
En el evento en que el plazo para efectuar la exportación sea superior al 
señalado en el inciso anterior, la financiación constituye una operación de 
endeudamiento externo y deberá hacerse el depósito a que se refiere el 
artículo 30 de la presente resolución con sujeción a las disposiciones 
contenidas en el capítulo 11] de este título, dentro de los cuatro (4) meses 
siguientes a la fecha de la canalización de las divisas a través del mercado 
cambiario. 
Los exportadores que por causas excepcionales ajenas a su voluntad no 
hayan podido realizar la exportación, podrán ser autorizados por el Banco de 
la República para adquirir divisas en el mercado cambiario por equivalente a 
las sumas reintegradas como pago anticipado, con el fin de devolverlas al 
exterior, y, cuando haya lugar a ello, para obtener la restitución anticipada del 
depósito conforme a la tabla de descuento a que se refiere el artículo 30 de 
la presente resolución. 

J.D. BANREPUBLICA. Res. 21/93 Art. 18. Modificado. Res. 5/97 Art. 1 
numeral 1 
1. Pagos anticipados. Las divisas recibidas de los compradores extranjeros 
por concepto de futuras exportaciones de bienes no pueden constituir una 
obligación financiera con el reconocimiento de intereses ni generar para el 
exportador obligación deferente a la entrega de mercancía. 
Los exportadores dispondrán de un plazo de cuatro (4) meses, contados 
desde la fecha de la canalización de las divisas a través del mercado 
cambiario, para realizar la correspondiente exportación. 
En el evento en que el plazo para efectuar la exportación sea superior al 
señalado en el inciso anterior, la financiación constituye una operación de 
endeudamiento externo y deberá hacerse el depósito a que se refiere el 
artículo 30 de la presente resolución con sujeción a las disposiciones 
contenidas en el capítulo 11] de este título, dentro de los cuatro (4) meses 
siguientes a la fecha de la canalización de las divisas a través del mercado 
cambiario.



Los exportadores que por causas excepcionales ajenas a su voluntad no 
hayan podido realizar la exportación, podrán ser autorizados por el Banco de 
la República para adquirir divisas en el mercado cambiario por equivalente a 
las sumas reintegradas como pago anticipado, con el fin de devolverlas al 
exterior, y, cuando haya lugar a ello, para obtener la restitución anticipada del 
depósito conforme a la tabla de descuento a que se refiere el artículo 30 de 
la presente regsolución. 

J.D. BANREPUBLICA. Res. 21/93 Art. 18. Modificado. Res. 5/97 Art. 1 
numeral 2 
2. Como requisito para el desembolso y canalización de los préstamos en 
moneda extranjera concedidos por los intermediarios del mercado cambiario 
y las entidades financieras del exterior para prefinanciar exportadores deberá 
constituirse un depósito en el Banco de la República en moneda legal 
colombiana equivalente al diez por ciento (10%) del valor del desembolso 
liquidado a la "tasa de cambio representativa del mercado" por un término de 
treinta y seis (36) meses. 
El exportador que compruebe la realización de la exportación, podrá pedir la 
restitución anticipada del depósito conforme al procedimiento y a la tabla de 
descuento que para el efecto establezca el Banco de la República. Para 
solicitar la redención anticipada de la totalidad del depósito, el exportador 
deberá probar que exportó por lo menos el ochenta y cinco por ciento (85%) 
del valor del crédito sobre el cual se hizo el depósito. En el caso de que la 
exportación sea inferior a dicho porcentaje, el depósito se restituirá 
anticipadamente en proporción al monto de la exportación comprobada y el 
remanente se devolverá al vencimiento del mismo. 
Para demostrar la exportación deberán presentar al Banco de la República 
los documentos de exportación, DEX, aceptados por la correspondiente 
administración de aduana, o la autorización de embarque con datos 
provisionales, lo cual deberá hacerse a través de los intermediarios del 
mercado cambiario. 
En el caso de la restitución anticipada, el monto del depósito se liquidará 
tomando la "tasa de cambio representativa del mercado" del día de la 
presentación de la solicitud. Si la devolución del depósito se solicita a la’ 
fecha del vencimiento del mismo 0 con posterioridad a dicha fecha, el monto 
del depósito se liquidará tomando la "tasa de cambio representativa del 
mercado" del día de su vencimiento. 
El capital de crédito deberá cancelarse con el producto de la exportación. No 
obstante, sí por efecto de haber financiado parte o la totalidad del depósito 
con el producto del préstamo, el valor de la exportación es inferior al valor del 
préstamo, el exportador podrá adquirir divisas en el mercado cambiario hasta 
por el valor financiado en el depósito, con el fin de completar el valor de 
amortización del préstamo. Igualmente podrá acudir al mercado cambiario 
para adquirir las divisas necesarias para el pago del capital y los intereses 
correspondientes.



J.D. BANREPUBLICA. Res. 21/93 Art. 22 
Los residentes en el país podrán vender, con o sín responsabilidad de su 
parte, a entidades financieras del exterior o a los intermediarios del mercado 
cambiario, los instrumentos de pago en moneda extranjera recibidos del 
comprador del exterior por sus exportaciones, canalizando a través del 
mercado cambiario el producto de la venta, según el caso. 
También podrán venderlos en moneda legal colombiana a las compañías de 
financiamiento comercial que no cumplan el requisito establecido en el 
artículo 68 de esta resolución. Las compañías de financiamiento comercial 
deberán canalizar a través del mercado cambiario las divisas producto de 
estas operaciones. 

J.D. BANREPUBLICA. Res. 21/93 Art. 1 
Inc. 3. La declaración de cambio deberá presentarse y sugscribirse 
personalmente por quien realiza la operación, su representante, apoderados 
generales o mandataris especiales aunque no sean abogados, en formularios 
debidamente diligenciados, donde se consignará la información sobre el 

monto, características y demás condiciones de la operación, en los términos 

que determine el Banco de la República. 
Inc. 4. Las calidades de representante legal, apoderado o mandatario 
especial se presumirán en quienes se anuncien como tales al momento de 
presentar la declaración de cambio. 

J.D. BANREPUBLICA, Res. 21/93 Art. 2 
No podrán canalizarse a través del mercado cambiario sumas superiores o 
inferiores a las efectivamente recibidas, ni efectuarse giros por montos 
diferentes a las obligaciones con el exterior. 

La declaración de cambio que contenga datos falsos, equivocados, 
incompletos o desfigurados, será objeto de investigación por parte de la 
autoridad competente. No obstante lo anterior, podrán aceptarse diferencias 
en el valor consignado en la declaración de cambio hasta por el 1% del valor 
de la operación de cambio que le da origen o hasta mil dólares de los 
Estados Unidos de América o su equivalente en otras monedas, la que 
resulte mayor, 

J.D. BANREPUBLICA. Res. 21/93 Art. 21 
Los residentes en el país podrán utilizar las divisas provenientes de sus 
exportaciones para la cancelación directa de fletes, Seguros y demás gastos 
en moneda extranjera asociados a la exportación. 

INCOMEX. Res. 1092/97 Art. 19 
Si durante el proceso de reconocimiento del derecho al CERT, el Incomex 
detecta errores o inconsistencias entre los datos de la declaración de cambio 

y el DEX, que impidan la liquidación de dicho incentivo, comunicará por  



escrito tal circunstancia al respectivo intermediario cambiario, con el 
propósito que sí se está dentro del plazo previsto en las normas cambiarias 
para la modificación de la declaración de cambio se efectúen las 
correcciones a que haya lugar en dicha declaración. 
Cuando se trate de errores o inconsistencias diferentes al valor declarado, sí 
se detectan con posterioridad al plazo establecido en las normas cambiarias, 
y en razón de que para ese entonces no es posible modificar la declaración 
de cambio, para efectos de la expedición del CERT se procederá, así: El 
exportador deberá remitir por conducto de su intermediario financiero carta 
dirigida al Incomex en la cual se indiquen los datos correctos de la 
declaración, dentro del mes siguiente a la comunicación que sobre el 
particular se le haya enviado. A dicha carta deben anexar fotocopia de la 
declaración de cambio correspondiente. 
Una vez liquidado el CERT, sí se llegare a presentar alguna declaración de 
cambio por modificación que implique ajustes sobre el valor incentivo 
reconocido, será obligación del intermediario financiero que acepta la nueva 
declaración de cambio, establecer sí hay lugar a que el exportador reintegre 
los CERT recibidos o sí es necesario liquidarle en forma adicional, En ambos 
casos el exportador deberá presentar a través del mismo intermediario 
financiero la nueva declaración de cambio. El intermediario deberá informar 
al Incomex sobre el ajuste necesario y requerir al exportador la devolución de 
los CERT al Ministerio de Hacienda y Crédito Público, sí a ello hubiere lugar. 

INCOMEX. Res. 1092/97 Art. 1 
Inc. 2. Corresponde al Ministerio de Hacienda y Crédito Público la edición y 
expedición de los certificados de reembolso tributario, previo reconocimiento 
del derecho por parte del Incomex. 

E.T. Art. 257 
Las personas que reciban directamente del Banco de la República los 
certificados de reembolso tributarios, CERT, tendrán derecho a descontar del 
impuesto sobre la renta y complementarios a su cargo, en el año gravable 
correspondiente a su recibo, el treinta (30%) del valor de tales certificados, 
cuando se trate de sociedades, o la tarifa que figure frente a la renta líquida 
del contribuyente, en la tabla del impuesto de renta por dicho año, cuando se 
trate de personas naturales. 

LEY 223/95 Art. 103 
Elévase al treinta y cinco por ciento (35%) el descuento de los certificados de 
reembolso tributario previsto en el artículo 257 del estatuto tributario, para 
sociedades. 

INCOMEX. Res. 1092/97 Art. 14 
El Incomex tendrá como base para la liquidación del certificado de reembolso 
tributario lo siguiente:



1. Para exportaciones definitivas por canales ordinarios, el valor FOB. 
2. En el caso de los sistemas especiales de importación-exportación Plan 
Vallejo, la base para la liquidación del certificado de reembolso tributario será 
el valor agregado nacional. 
3. En caso de los bienes producidos en zonas francas industriales de bienes 
y servicios, el CERT se liquidará sobre el valor agregado en la zona franca, 
de conformidad con lo dispuesto en el artículo 2 del Decreto 727 del 14 de 
marzo de 1997. 

INCOMEX. Res. 1092/97 Art. 16 
Según el sistema de exportación, se aplicará los siguientes cálculos: 
a) Para exportaciones ordinarias: 

Vr. FOB en US$ X tasa repr. 
en mercados x nivel aplicable 
  CERT $ = 

100 

b) Para exportaciones por sistemas especiales de importación - exportación. 
(Plan Vallejo): 

Vr. Agr. Nal. US$ X tasa repr. en 
mercado x nivel aplicable 
  CERT $ = 

100 

c) Para operaciones de las zonas francas industriales de bienes y servicios: 

$ Vr. Agr. Z.F. US$ X tasa repr. en 
mercado x nivel aplicable 
  CERT$= 

100 

DIGEADUANAS. Res. 44/92 Art. 1 
El certificado de reembolso tributario, CERT, se calculará en dólares de los 
Estados Unidos de Norteamérica y se liquidará, en pesos colombianos a la 
tasa de cambio representativa del mercado, informada por la 
Superintendencia Bancaria para la fecha en que se efectúe el reintegro de 
divisas de la exportación; la cual corresponde a la del día hábil 
inmediatamente anterior. Si reintegro de divisas se efectúa con posterioridad 
al plazo máximo consignado en el formulario único de exportación, el 
certificado de reembolso tributario se liquidará igualmente, mediante la 
aplicación de la tasa de cambio representativa del mercado, informada por la 
Superintendencia Bancaria para la fecha de expiración del plazo límite 
indicado para el reintegro de divisas.



DCTO. 636/84 Art. 5 
Mediante el certificado de reembolso tributario el gobierno devolverá al 

exportador la totalidad o una porción de los impuestos directos, tasas y 

contribuciones que éste hubiere pagado y promoverá la actividad 
exportadora. 

DCTO. 636/84 Art. 10 
Para los efectos del artículo 1, los certificados de reembolso tributario, 

podrán ser utilizados por su valor nominal para el pago de: 
a) Impuestos sobre la renta y complementarios; 
b) Gravámenes arancelarios; 
c) Impuestos a las ventas, y 
d) Otros impuestos, tasas o contribuciones a condición de que el pago de los 

mismos, mediante el certificado de reembolso tributario, se acepte por las 

entidades que lo perciben previo al acuerdo que, para tal fin, celebren éstas 

con el Banco de la República. 

INCOMEX. Res. 1092/97 Art. 8 

El Incomex, de acuerdo con lo señalado con el artículo 11 del Decreto 636 de 

1984, reconocerá el derecho al certificado de reembolso tributario, CERT, 

una vez se acrediten los siguientes requisitos: 
a) Que se hayan reintegrado las divisas correspondientes a la operación de 
comercio exterior, a través de los intermediarios financieros legalmente 

constituidos y autorizados por autoridad competente, para ello se requerirá la 

presentación de la declaración de cambio. 
En el evento en que el exportador haya utilizado una cuenta corriente de 
compensación debidamente autorizada, presentará a través del intermediario 

financiero, la declaración de cambio acompañada de la nota de crédito o del 

extracto emitido por el banco correspondiente en el exterior. 

No será exigible este requisito cuando la solicitud del CERT corresponda a 

exportaciones de bienes de capital financiadas con créditos a más de un año, 

caso en el cual se presentará fotocopia del documento que respalda el 

crédito otorgado (carta de crédito, letra de cambio, etc.), 

b) Que la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales, DIAN, haya 
entregado al Incomex la copia del DEX, que le corresponde, debidamente 

diligenciado. 
Cuando la exportación por la cual se solicita CERT, haya tenido como 

destino una zona franca, se deberá adjuntar a la solicitud, formulario de 

salida de mercancía expedido por el usuario operador que demuestre la 

salida al exterior, debidamente refrendada por la Dirección de Impuestos y 

Aduanas Nacionales. 
Si los bienes exportados a zona franca se utilizaron en al producción de un 
bien por un usuario industrial de bienes, deberá anexarse el certificado de 

 



administración de impuestos y que en el renglón 1 del formulario de 
declaración de impuestos sobre las ventas está incluido el valor en pesos de 
la exportación por la cual se solicita CERT total o parcialmente. 
8. Certificado de la dirección del destinatario de la mercancía. 

DCTO. 636/84 Art. 12 
El Banco de la República, a solicitud del exportador, podrá hacer entrega a 
éste de certificados de reembolso tributario, previa constitución, ante esa 

entidad, de una garantía bancaria o de compañía de seguros a favor del 
tesoro nacional, por medio de la cual se asegure la presentación de los 
documentos contemplados en el artículo anterior que se consideren 
necesarios para comprobar la efectiva realización de las exportaciones, en 
los siguientes eventos: 
a) Cuando se demuestre, a satisfacción del Banco de la República, la 

condición de exportador de acuerdo con las normas que esa entidad dicte 
para la expedición y entrega del certificado de reembolso tributario, CERT, y 
b) Cuando se trate de sociedades de comercialización internacional inscritas 
en la junta de comercializadoras. 

DCTO. 636/84 Art. 9 
Los niveles del certificado de reembolso tributario podrán ser modificados en 
todo tiempo y, en todo caso, no podrán tener un término de vigencia inferior a 
tres (3) meses. 

INCOMEX. Res. 1092/97 Art. 4 
El término de caducidad de los certificados de reembolso tributario, CERT, es 

de dos (2) años contados a partir de la fecha de su expedición, de acuerdo 
con lo establecido en el artículo 13 del Decreto 636 de 1984. 

DCTO. 446/92 Art. 2 
Adiciónese el siguiente parágrafo al artículo 4 del Decreto 987 de 1991, así: 
PAR. 4. Cuando se trate de exportaciones de bienes de capital, financiadas 
con créditos a más de un año, el Banco de la República podrá pagar el CERT 
previa la certificación del Incomex de la calidad de bien de capital y la 
comprobación de que la exportación se ha realizado, con base en el 
documento único de exportación expedido por la Dirección General de 
Aduanas, siempre y cuando considere que los créditos otorgados para la 
exportación están respaldados por títulos valores idóneos, 

REGIMEN DE EXPORTACIONES. [ 6305 ] 
Es sabido que el régimen de impuestos sobre las ventas consagra como 
exentos del gravamen todos los productos y bienes que se exporten. Esto 
tiene como consecuencia dos cosas: a) Que los bienes exportados gozan en 
Colombia de una exoneración total de este ¡mpuesto por razón de su misma 
exportación; b) Que el exportador tiene derecho a tratar como ¡mpuesto 

 



descontable dentro de su cuenta impuesto sobre las ventas por pagar, el 
valor correspondiente a este tributo causado y facturado en la adquisición de 
bienes y servicios computables como costo o gasto de la producción o venta 
de los artículos que exporte (E:T. art. 485 y ss). 
Dentro del mismo régimen del tributo se consideran exportadores, para poder 
beneficiar del tratamiento de impuesto descontable aludido, las si¡guientes 
personas o entidades: 
a) Quienes vendan en el exterior bienes corporales muebles; 
b) Las sociedades de comercialización internacional que vendan a 
compradores en el exterior bienes corporales muebles producidos en 
Colombia por otras empresas, y 
c) Los productores que vendan en el país bienes de exportación a 
sociedades de comercialización internacional, a condición de que tales 
bienes sean efectivamente exportados. 
Si una empresa exporta sus productos disfrutará de los ¡impuestos 
descontables correspondientes a lo exportado. Si vende en el mercado 
nacional, sus productos estarán gravados con el IVA en la forma ordinaria, 
aunque su comprador posteriormente los exporte; a menos que el adquiriente 
exportador sea una sociedad de comercialización internacional, caso en el 
cual se aplicará el literal c) de la disposición transcrita. 

Decreto-Ley 444/67 Art. 170 
Los contratos y manifiestos de exportación correspondientes a productos que 
reciban el "certificado de abono tributario", estarán exentos del impuesto de 
timbre. 

DCTO. 2666/84 Art. 256. Modificado. Dcto. 1144/90 Art. 3 
Quien pretenda realizar una exportación, deberá presentar la solicitud de 
autorización de embarques en los formularios correspondientes, 
acompañados de la factura y demás documentos establecidos para el efecto. 
Dentro del mes siguiente al primer embarque, el interesado deberá presentar 
la declaración de exportación, con base en las autorizaciones de embarque 
efectuadas dentro del período correspondiente y siempre que hagan parte 
del mismo contrato de venta, salvo sí el embarque se ha declarado como 
único envío, en cuyo caso la solicitud de autorización de embarque se 
considerará como declaración de exportación. 
Si la solicitud de autorización de embarque 0 la declaración de exportación, 
según el caso, no reúne los requisitos exigidos, o no se fundamenta en la 
información contenida en los documentos anexos, la administración de 
aduana la devolverá al interesado de inmediato, indicando por escrito los 
motivos y se tendrá como no presentada. En caso contrario, procederá 
inmediatamente a la aceptación de la solicitud. 

DIGEADUANAS. Res. 3492/90 Capítulo | 
6.2. Desglose del documento de exportación. 

 



Cumplido el cierre, el funcionario designado de la sección de exportación 
procederá a separar los ejemplares del documento de exportación, según las 
siguientes alternativas: 
a) Si se trata de una "declaración definitiva" 
Original. Para el archivo de la sección de exportación de la administración de 
aduana. Le unirá además la copia de la factura y los demás documentos que 
se hayan acompañado. 
Primera copia. Para el Banco de la República, a fin de realizar el primer 
control de reintegro y demás efectos pertinentes. 
Segunda copia. Para el exportador, como constancia del cumplimiento 
aduanero de exportación. 
Tercera copia. Para el Instituto Colombiano de Comercio Exterior, Incomex, 
que se considerará como registro de exportación. 
Cuarta copia. Para el DANE, a fin de cumplir los requerimientos estadísticos. 
Quinta copia. Para el transportista, que como se indicó en el punto 3.3 del 
presente capítulo, se entregó al autorizarse el embarque. 
En este caso, diariamente el funcionario designado de la sección de 
exportaciones conformará paquetes separados según el destino de cada uno 
de los ejemplares del documento de exportación, y el último día hábil de cada 
semana, o cuando el funcionario de la entidad correspondiente (Banco de la 
República, Incomex y DANE) lo solicite, procederá a entregarlos, mediante 
relación consecutiva firmada por el funcionario de la aduana, que será 
recibida bajo firma por el funcionario de la entidad correspondiente, 
La copia del exportador la entregará, bajo firma de recibido, cuando éste la 
solicite, después del cierre del documento. 

DCTO. 1909/92 Art. 72 
Se entenderá que la mercancía no fue declarada, cuando no se encuentra 
amparada por una declaración de importación, cuando en la declaración se 
haya omitido la descripción de la mercancía o ésta no corresponda con la 
descripción declarada, o cuando la cantidad encontrada sea superior a al 
señalada en la declaración. 
Se entenderá que la mercancía no fue presentada, cuando no se entregaron 
los documentos de transporte a la aduana, cuando la introducción se realizó 
por lugar no habilitado del territorio nacional, o cuando la mercancía no se 
relacionó en el manifiesto de carga o fue descargada sin la previa entrega del 
manifiesto de carga a la aduana. 
En estos eventos, así como en los demás que se encuentren previstos en el 
literal a) del artículo 1 del Decreto 1750 de 1991, procederá la multa de que 
trata el inciso primero del artículo 3 del citado decreto, equivalente al 
cincuenta por ciento (50%) del valor de la mercancía, sín perjuicio de su 
aprehensión y decomiso. Lo anterior, siempre que la mercancía no haya sido 
legalizada mediante rescate.



DCTO. 2666/84 Art. 315 
1. Contra las clasificaciones arancelarias procederá únicamente el recurso de 
impugnación para ante la junta general de aduanas, en la forma prevista en 
el artículo 302 y siguientes de este decreto. 
2. Contra los actos que decidan controversias sobre clasificación y valoración 
en el reconocimiento de las mercancías cuya cuantía sean inferior al valor 
equivalente a mil (1.000) gramos oro en la fecha de su interposición, 
procederá el recurso de reposición ante el administrador de la aduana y el de 
apelación ante el director general de aduanas, quien estará asesorado para 
su decisión por un comité técnico. 
3. Contra los actos que decidan sobre la clasificación y valorización en el 
reconocimiento de las mercancías cuya cuantía sean superior al valor 
equivalente a mil (1.000) gramos oro en la fecha de su interposición, 
procederá el recurso de reposición ante el administrador de la aduana y el de 
revisión ante la junta general de aduanas. 
4. Contra los demás actos que decidan otras controversias procederá el 
recurso de reposición ante el administrador de la aduana y el de apelación 
para ante el director general de aduanas, quien podrá delegar la decisión en 
la división legal cuando las normas de estructura administrativa lo autoricen. 

DCTO. 2666/84 Art. 316 
Procederán los recursos de ley contra los siguientes actos provenientes de 
los administradores de aduana: 
1. La liquidación oficial de los derechos de importación. 
2. La declaración de abandono legal de la mercancía. 
3. La declaración de decomiso administrativo de la mercancía. 
4. La providencia que decreta sanciones. 
S. La providencia que ordena el cobro de una cuenta adicional. 
6. Cualquier otro acto que de conformidad con el Código Contencioso 
Administrativo sea susceptible de recursos. 

DCTO. 2666/84 Art. 317 
Los recursos deben interponerse dentro de los siguientes términos: 
a) Dentro de los diez (10) días siguientes a la notificación de un acto que 
ponga fin a un procedimiento administrativo, o que impida su iniciación o 
continuación, podrán interponerse el recurso de reposición, el de apelación o 
revisión, éstos últimos como principales o subsidiarios, cuando fueren 
procedentes; 
b) El recurso de impugnación contra las clasificaciones arancelarias podrá 
interponerse dentro de los quince (15) días de su fijación. 
c) El recurso de queja deberá interponerse en los términos señalados en el 
artículo 322 de este decreto, y 
d) Los recursos contra la liquidación definitiva de los derechos de importación 
podrán interponerse dentro de los tres (3) meses siguientes a su notificación. 
PAR. Los recursos serán concedidos en el efecto SUSpensivo.



DCTO. 2666/84 Art. 260. Modificado. Dcto. 1144/90 Art. 7 
Cumplida las formalidades anteriores y embarcadas las mercancías, se procederá al desglose y distribución inmediata de las copias de los documentos de exportación. Cuando con posterioridad a la autorización de embarque haya lugar a la presentación de la declaración de exportación, la sección de exportaciones verificará que ésta se presente dentro de los plazos establecidos. Si el interesado no la presgenta, la administración de aduana la elaborará de oficio y aplicará una multa equivalente al cinco por mil del valor de las autorizaciones de embarque correspondientes, liquidada al tipo de cambio oficial fijado por el Ministerio de Hacienda y Crédito Público, vigente el último día del plazo máximo establecido. 

En todo caso, la aduana remitirá al Instituto Colombiano de Comercio Exterior copia del documento de exportación, que se considerará como registro de exportación ante la entidad cuando cumpla con los requisitos establecidos por las autoridades competentes. 
Cuando el exportador requiera el certificado de origen previo al embarque de las mercancías, podrá solicitarlo ante el Instituto Colombiano de Comercio Exterior con la factura comercial. 

DCTO. 2295/96 Art. 5 
Las solicitudes y autorizaciones de tránsito aduanero deberán realizarse en el formulario denominado "declaraciones de tránsito aduanero, DTA", cuyo formato, diseño, contenido, y valor serán determinado por la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales. 
PAR. - Cada declaración de tránsito aduanero, DTA, sólo podrá amparar las mercancías de un único declarante, cargadas en una o varias unidades de carga o de transporte para ser transportadas desde una aduana de partida hasta una aduana de destino. 

J.D. BANREPUBLICA. Res. 21/93 Art. 3. Modificado. Res.5/97, Art.1 Para efectos cambiarios y sin perjuicio de lo dispuesto en normas especiales, los residentes en el país que efectúen operaciones de cambio están obligados a conservar por un período ¡gual al de caducidad o prescripción de la acción sancionatoria por infracciones al régimen cambiario, los documentos que acrediten el monto, características y demás condiciones de la operación y el origen o destino de las divisas, según el caso. Tales documentos deberán presentarse a las entidades encargadas del control y vigilancia del cumplimiento del régimen cambiario que los requieran o dentro de las actuaciones administrativas que se inicien para determinar la comisión 
de infracciones cambiarias. 

INCOMEX. Res. 1092/97 Art. 10 
De conformidad con el artículo 18 del Decreto 636 de 1984, sín perjuicio de las sanciones penales a que hubiere lugar, previo pronunciamiento de la 

 



autoridad competente, el exportador que contravenga las disposiciones que 
regulan las exportaciones en sus aspectos cambiarios, aduaneros o de 
comercio exterior, podrá ser sancionado con la pérdida del derecho al 
reconocimiento del CERT durante el término de 12 meses sobre las 
exportaciones realizadas. Lo anterior implica que las exportaciones 
efectuadas durante dicho período no tendrán derecho al CERT. En caso de 
reincidencia, la pérdida del derecho al certificado de reembolso tributario 
tendrá efecto durante un período no inferior a cuatro (4) años. 
Estas sanciones serán impuestas por el subdirector de operaciones Incomex, 
mediante acto administrativo en el cual se indicarán los recursos que 
proceden por la gubernativa. 

E.T. Art. 507 LEY 6/92 Art. 69 
Inc. 3. A partir del 1 de enero de 1993, constituirá requisito indispensable 
para los exportadores, solicitantes de devoluciones o compensaciones por 
los saldos de impuestos sobre las ventas, generados por operaciones 
efectuadas desde tal fecha, la inscripción el "registro nacional de 
exportadores" previamente a la realización de las operaciones que dan 
derecho a devolución. 

E.T. Art. 507 LEY 223/95 Art. 129 
Inc. 6. Para los efectos previstos en este artículo se tendrán en cuenta el 
registro nacional de exportadores que lleve el Instituto Colombiano de 
Comercio Exterior, Incomex. 

DCTO. 633/93 Art. 3 
El término de devolución o compensación deberá suspenderse, de 
conformidad con lo dispuesto en el artículo 857-1 del estatuto tributario, en 
todos aquellos castos en los cuales la solicitud supere los valores 
establecidos a continuación: 
a) Para solicitudes adelantadas ante la administración especiales de grandes 
contribuyentes de Bogotá, cuando la cuantía sea igual o superior a 
veinticinco (25) veces el valor establecido en el artículo 862 del estatuto 
tributario; 

b) Para solicitudes adelantadas ante la administración especial de personas 
jurídicas de Bogotá, cuando la cuantía sea igual o superior a veinte (20) 
veces el valor establecido en el artículo 862 del estatuto tributario; 
c) Para solicitudes adelantas ante las administraciones locales de Antioquía, 
Atlántico y Valle, cuando la cuantía sea igual o superior a quince (15) veces 
el valor establecido en el artículo 862 del estatuto tributario; 
d) Para las solicitudes adelantadas ante las administraciones locales de 
Santander y Risaralda, o ante la administración delegada de Palmira, cuando 
la cuantía sea ¡igual o superior a diez (10) veces el valor establecido en el 
artículo 862 del estatuto tributario. 

 



e) Para las solicitudes adelantadas ante las administraciones locales de 
Cundinamarca, Bolívar, Caldas o ante la administración delegada de Tuluá, 
cuando la cuantía sea ¡igual o superior a siete (7) veces la establecida por el 
artículo 862 del estatuto tributario, y 
f) Para solicitudes presentadas ante las administraciones locales de Córdoba, 
Tolima, Huila, Norte de Santander, Nariño, Cauca, Chocó, Magdalena, 
Boyacá, Meta, Sucre, Cesar, Guajira, Quindio, San Andrés, Caquetá, o ante 
las administraciones delegadas de Girardot, Sogamoso y Barrancabermeja, 
cuando la cuantía sea igual o superior a cinco (5) veces el valor establecido 
por el artículo 862 del estatuto tributario. 

 



  

A 

ABORDO: Término que aparece en el conocimiento de embarque, para 

indicar que la mercancía ha sido cargada realmente en el barco. 

ABANDONO LEGAL: Es el acto mediante el cual la administración de 

aduana declara abandonada a favor de la Nación una mercancía, en los 

eventos previstos en el régimen de aduanas. 

ABANDONO VOLUNTARIO: Es el acto mediante el cual quien tiene 

derecho a disponer de la mercancía, comunica por escrito al administrador 

de la aduana que la deja a favor de la Nación en forma total o parcial. 

ABORDAJE: Toda colisión 0 interferencia entre dos aeronaves en 

vuelo o sobre la superficia. 

ACOPIO: Función de comercialización que consiste en reunir mercancías 

en un lugar o controlarlas, para facilitar su compra o su venta. 

ACTIVO INTERNACIONAL: Medio de pago internacional que se admite 

frecuentemente por los países como módulo para la cancelación de las 

deudas respectivas. Si de acuerdo con los contratos establecidos entre 

países resulta que el acreedor ha de aceptarlo forzosamente, se la da el 

carácter de definitivo o liberatorio. 

ACUERDO COMERCIAL: Compromiso multilateral o bilateral entre 

estados cuyo objetivo es armonizar los intereses respectivos de los 

nacionales de las partes contratantes y aumentar los intercambios 

comerciales. En el mundo económico actual existen fundamentalmente dos 

tipos de acuerdos: los de cooperación y los de integración. 

AGUERDOS COMPLEMENTARIOS: Constituyen los mecanismos 

auxiliares del programa de liberación del comercio intrazonal, a efectos de 

acelerar el desgravamiento de productos, fomentar las inversiones y 

estimular la complementación entre las actividades industriales destinadas a 

abastecer las necesidades de una Zona de Libre Comercio. 

 



ADUANA: Organismos facultado para controlar el tráfico internacional de 

las importaciones y las exportaciones. Designa igualmente todo lugar donde 

está sítuado un funcionario aduanero delegado con autoridad para tasar y 

recaudar derechos sobre importación y/o exportación de mercancías, que se 

causan a favor del Tesoro Público. 

AD-VALOREM (A/V) o (alv): Método para aplicar la imposición de un 

Arancel Aduanero, colocando tasa fija o móvil sobre cierto tipo de 

producción. No es necesario alterarlo sí el precio de las importaciones varía. 

Lo que es más importante: como los aranceles se cobran en moneda local, 

no es necesario revaluarlo para hacer frente a la inflación interna. El 

sistema Ad-Valorem presenta una desventaja en su administración, puesto 

que está sujeto a abusos considerables por la dificultad técnica de asignar un 

valor al bien importado. El valor total del impuesto Ad-Valorem, dada la tasa 

legal dependerá del valor asignado a la importación, naturalmente el 

importador tratará de disminuir su obligación tributaria. Por lo tanto una 

metodología detallada para determinar el valor de los bienes y un cuerpo 

honesto de inspectores aduaneros, son elementos esenciales de un sistema 

arancelario, Ad-Valorem, eficaz. La expresión es muy común en cuestiones 

relacionadas con los Derechos Aduaneros, muchos de los cuales esítán 

precisamente basados en el valor de las mercancías. 

AFORO: Operación única realizada por funcionario aduanero competente 

dentro de una zona primaria aduanera o en otro lugar autorizado, con el fin 

de determinar la naturaleza, origen, estado, cantidad, valor, posición 

arancelaria, gravamen, régimen aduanero y tratamiento tributario aplicable a 

una mercancía. El aforo con reconocimiento se denomina aforo físico, y él 

aforo realizado únicamente con base en la información contenida en la 

declaración y en los documentos que lo acompañan se denomina aforo 

documental. 

AGENTE DE ADUANA: Persona natural o jurídica a quien se le confía dl 

manejo de los intereses de importadores y/o exportadores y asume la 

responsabilidad en la tramitación de documentos aduaneros. 

ALMACENAJE: Derecho que se cobra por guardar una mercancía en 

bodegas, silos u otras instalaciones adecuadas. 

ARANCEL: El texto donde se encuentran relacionados todos los 

derechos de aduana, convertido generalmente en una ley, se llama Arancal. 

Es la nomenclatura oficial de mercaderías clasificadas con la determinación 

de los gravámenes que deben causarse con motivo de la importación y/o la 

exportación. La nomenclatura tarifaría o arancel contiene la enumeración de 

todos los productos que s0n susceptibles de ser importados o exportados. 

La clasificación se efectúa por grupos de productos, pero de forma que



puedan intercalar posteriormente artículos nuevos. Cada mercancía se 

designa primero por un número y después con su denominación. 

Comúnmente los aranceles se aplican a las importaciones, para proteger los 

negocios, la agricultura y la mano de obra de la nación contra la competencia 

extranjera en todo el mercado. En algunos países el objetivo primario de un 

arancel consiste en aumentar las rentas o en aplicar represalias por las 

políticas restrictivas de comercio de otras naciones. 

AREA DE INTERCAMBIO: Acuerdo entre dos o más países para 

eliminar las aduanas y otras barreras al comercio internacional. 

ARREGLO PREFERENTE DE COMERCIO: Acuerdo entre varios 

estados para la concesión de un trato favorable de comercio hasta un nivel 

convenido. Un sistema preferente puede ser multilateral o bilateral. 

Cualquier acuerdo de comercio entre dos o más naciones que reduzcan las 

barreras del comercio pero que no incorpore la Cláusula de Nación más 

favorecida para aplicar esa reducción a los Estados no asignatarios, es de 

naturaleza preferente. 

AUTORIDAD ADUANERA: Es la pergona natural o dependencia oficial 

que en virtud de la ley y en ejercicio de sus funciones, tiene facultad para 

exigir y controlar el cumplimiento de las normas aduaneros. 

B 

BALANZA DE PAGOS GOMERCIAL.: Extracto comparativo de las 

importaciones y las exportaciones de un país, durante un período 

determinado, generalmente un año. 

BANCO COMERCIAL: Institución financiera que tiene por objeto principal 

recibir depósitos a la vista sobre los cuales se giran cheques, y hacer 

préstamos a corto plazo para suplir insuficiencias estacionales o temporales 

de capital de trabajo. Fuera de estas funciones, los bancos comerciales 

cumplen toda una serie de otras funciones diversas: mantienen a la 

comunidad abastecida de los tipos de moneda necesarios; actúan como 

agentes de cobranzas; transfieren dineros de unas plazas a otras; custodian 

valores; y actúan en operaciones de cambio internacional. 

BANCO CORRESPONSAL: Un banco que mantiene relaciones 

permanentes con instituciones financieras de otros países o regiones, en 

desarrollo de mutuas y ventajosas relaciones que permiten atender



operaciones financieras entre diferentes plazas, tales como cobranzas, 

transferencias de dinero, apertura y pago de cartas de crédito y atención de 

otros créditos documentarios, etc. 

BIENES DE CAPITAL: Son las máquinas y equipos que emplean los 

sectores productivos para transformar recursos naturales y materiales en 

bienes económicos. Pueden estar armados o desarmados. Los repuestos 

se consideran insumos. 

BIENES DE CONSUMO: Bienes destinados al consumidor final 

doméstico y que están en condiciones de usarse o consumirse sin ninguna 

elaboración comercial adicional. 

BIENES INTERMEDIOS: Corresponden a bienes de capital, y se 

denominan así por el hecho de servir a los consumidores, solo directamente, 

en la satisfacción de sus necesidades, ya que representan etapas 

intermedias en los procesos productivos. 

BONDEG GOOD: Terminología inglesa que significa mercancías en 

tránsito que han sído depositadas en una bodega franca o libre hasta que los 

derechos que ocasionen sean cubiertos. De otra manera son aquellas 

mercancías depositadas en una bodega fiscal libre de impuestos y derechos, 

pagándose éstos solamente hasta que la carga sea retirada por sus legítimos 

propietarios. 

C 

CAMBIO DE DIVISAS: Servicio bancario consistente en la compra de 

billetes, cheques y otros documentos extendidos en moneda extranjera, 

mediante conversión a moneda nacional, o viceversa. 

De comprador: el que aplican los bancos a quienes les ceden divisas; 

corresponde a una compra hecha por el banco. Es naturalmente, más bajo 

que el de venta. 
De vendedor: el que aplican los bancos a quienes les solicitan divisas; 

corresponde a una venta hecha por el banco. Es naturalmente, más alto que 

el de compra. 

CAMBIOS EXTRANJEROS: La compra y venta de monedas extranjeras. 

Las divisas extranjeras son indisgpensables para la compra de artículos 

extranjeros y para la liquidación de cuentas. El precio o tipo de cambio de



las monedas nacionales se determinan por la oferta y la demanda del 

mercado monetario internacional o por la fijación de los tipos de cambio 

mediante un sistema nacional de control de cambios. 

CARTA DE CREDITO COMERCIAL: Es un documento expedido a favor 

de un vendedor, autorizando la presentación de giros que cubren el valor de 

los bienes despachados al comprador. Usualmente los giros deben ir 

acompañados por los documentos de embarque que transfieren el título de 

los bienes. Pueden ser pagaderos a la presentación de éstos al banco que 

otorgó los créditos o después de cierto número de días, de acuerdo con los 

términos fijados en el crédito. La carta de crédito puede ser enviada por el 

banco expedidor directamente o por su cliente al beneficiario, y los términos 

del crédito transmitidos a través de un banco corresponsal. En este último 

caso el banco corresponsal puede agregar su garantía a la del panco 

expedidor, dependiendo de los acuerdos establecidos entre el vendedor y el 

comprador. Cuando tal garantía es agregada, la Carta es conocida como 

Carta de Crédito Confirmada. Las cartas de crédito pueden ser revocables 

e irrevocables dependiendo de sí el banco expedidor se reserva o no el 

derecho de cancelar el crédito antes de su fecha de expiración. 

CARTA DE PORTE: Esta representa efectivamente el título de la 

propiedad de la mercancía. El contrato de transporte por ferrocarril, en 

tráfico internacional se llama “Carta de Porte". Este documento es 

legalmente diferente, según se trate de transportes en gran velocidad (panda 

roja), o en pequeña velocidad (blanca). La carta de porte consta de tres 

partes: 
1. El talón, que es conservado por la estación que expide 

2. La carta de porte, propiamente dicha, que acompaña la mercancía y será 

remitida al destinatario 

3. El duplicado, que es entregado al expedidor a cambio de la mercancía y 

que constituye para él un justificante de la expedición. 

La carta de porte contiene, el nombre y domicilio del transportador, el del 

remitente y el de la persona a quien se expide, la descripción de la 

mercancia, la indicación del flete y demás gastos, lugares de salida y destino 

y medio de transporte. 

CASH: Término inglés muy utilizado en las documentaciones del 

exterior, con el significado de al contado, efectivo, inmediato. 

CIF (Costo Seguro y Flete): Término internacional de comercio que sirve 

para reflejar una condición de venta que incluye el precio de la mercancía, el 

importe del flete y el del seguro, hasta el puerto de desembarque. 

COMMON CARRIER BI/L: Carta de porte de todo transportista público 

que explota una línea regular. Tiene amplia aceptación en Estados Unidos,



el proveedor a quien se expida, tiene total libertad para mandarlo por barco, 
avión, ferrocarril, etc. 

CONCESION: Acuerdo de un país o unión aduanera de reducir una tasa 
arancelaria. Las concesiones generalmente se otorgan sobre una base de 
reciprocidad. 

CONOCIMIENTO DE EMBARQUE o BILL OF LADING (B.L.): 
Documento construido a partir de los datos de las instrucciones de 

embarque y de la declaración de exportación. Representa la constancia de 
que la naviera ha recibido la mercancía que en él se describe y de los 
términos en los cuales esa mercancía ha de ser trasladada. 

CONTENEDOR: Recipiente en forma de caja o cajón construido con algún 
material resistente (generalmente metal), utilizado para el transporte de 
mercancías. Su uso facilita y permite un mejor aprovechamiento del espacio 
en los vehículos. Su volumen interior es superior a un metro cúbico. 
CONTRABANDO: Producción o comercio de géneros prohibido por la ley. 
Importación clandestina sín el pago de derechos de aduana o exportación 
igualmente clandestina sín el cumplimiento de los procesos y requisitos 
legales, 

CONTROL DE CAMBIOS: Esta siístema combina los elementos de los 
sistemas de tipos de cambio fijo y de cambio variable, dejando invariable la 
renta nacional, la cantidad de dinero, etc y manteniendo un tipo de cambio 
estable. Para corregir esto, restringe directamente los impuestos hasta el 
nivel de las exportaciones, lleva las exportaciones hasta igualar las 
importaciones 0 hacer ambas cosas a la vez, Hay divergos sistemas de 
control de cambios: 
1. Discriminación de divisas (sistemas de compensación) 
2. Discriminación de mercancías (se prohiben o limitan las importaciones de 

ciertas mercancías) 
3. Discriminación de mercancías y divisas ( se autorizan importaciones de 

determinadas mercancías, pero sólo procedente de determinados países) 
La función esencial del contro]! de cambios es regular los pagos 
internacionales. 

COSTO Y FLETE (C&F)}: Este término de cotización incluye el término 
‘libare a bordo’ © sea que el valor de la mercancía se entiende puesta dentro 
del medio de transporte, designado el lugar exacto de embarque incluye 
además el flete hasta el puerto de embarque. El vendedor es responsable 
de cualquier pérdida o daño hasta tanto la mercancía haya sido debidamente 
embarcada, tal como consta en el “conocimiento de embarque”. El seguro 
de la mercancía corre por cuenta del comprador.



COSTO Y SEGURO (G and I): Compra-venta utilizada en el comercio 

internacional, que incluye el costo de la mercancía y el seguro. 

D 

DECLARANTE: Es el propietario o consignatario de una mercancía 0 

quien en nombre de aquéllos firma una declaración de despacho. 

DECLARACION DE DESPACHO: Es la manifestación escrita del 

declarante que, expresada en la forma prescrita por la ley, indica el régimen 

aduanero que debe aplicarse a una mercancía bajo control de la aduana. 

DERECHO DE ADUANA: Son todos los derechos, emolumentos, 

impuestos, contribuciones, tasas, gravámenes, de cualquier clase que sean y 

todo pago que se fije o se exija, directa o indirectamente, sobre la 

importación o la exportación de mercancías a territorio aduanero nacional 0 

fuera de él, o en relación con dicha importación o exportación, lo mismo que 

toda clase de derechos de timbre, emolumentos o gravámenes que se exijan 

o se tasen respecto a todos los documentos requeridos para tal importación 

o exportación, o que en cualquiera otra forma tuvieren relación con tales 

operaciones. En consecuencia, la expresión “derechos de aduana’ así 

determinada corresponde para todos los efectos, a la expresión “derechos de 

importación o exportación” según el caso. No se consideran derechos de 

aduana los valores correspondientes a las multas y recargos, al precio de los 

servicios prestados y al impuesto sobre las ventas, que se causaren con 

ocasión de la importación o la exportación. 

DESPACHO: Es el conjunto de operaciones aduaneras encaminadas a 

la aplicación de un régimen aduanero, previo cumplimiento de las 

formalidades previstas en las disposiciones legales. 

DUMIPING: Del inglés to dump, inundar el mercado. Práctica 

comercial, mediante la cual se venden mercancias en un mercado exterior, a 

un precio más bajo al que se vende en otro y aun en el mismo país 

exportador. Su uso responde a un interés de penetrar un mercado y eliminar 

la competencia, para posteriormente elevar los precios, aprovechando la 

circunstancias de un mercado cautivo. El dumping constituye una forma de 

competencia desleal. 

Diier ús 

proto



E 

EMBALAJE: Es el objeto destinado a envolver 0 a contener, 

temporalmente, a un producto o conjunto de productos durante su 

manipulación, su transporte, su almacenamiento © su presentación para la 

venta, con miras a protegerlo y facilitar estas operaciones. Se considera 

como embalaje el huecal, el encerado, los zunchos, el contenedor, etc. 

ESTIBA: GConsiste en la movilización de cargamentos, desde el gancho 

del buque hasta la bodega o cubierta de éste, para colocar 

convenientemente la carga de acuerdo con las condiciones marinas. 

EXPORTACION: Es la salida, con destino a otro país, de mercancías que 

hayan tenido circulación libre o restringida en el territorio aduanero nacional y 

que produce como contrapartida una entrada de divisas. 

EX — QUAY: Terminología inglesa de cotización que incluye la entrega 

de la mercancía en bodega de aduana, derechos arancelarios y otros gastos 

hasta entrega al comprador dentro de la Aduana. 

- 

FERIAS: Son exhibiciones de carácter mercantil que facilitan amplias 

ofertas por parte de varios ramos económicos o de un solo ramo. En 

general se celebran periódicamente en el mismo lugar y en una fecha 

siempre igual. Se vende en las ferias a base de muestras exhibidas para la 

reventa o para empleo profesional. El acceso al territorio de la feria se 

reserva, en principio, al comprador. Son mercados organizados 

cuidadosamente hasta el mínimo detalle, es decir puntos de encuentro que 

tienen lugar en fecha fija entre vendedores y compradores y que, en la 

mayoría de los casos, están dotadas de numerosas prerrogativas tanto para 

vendedores como para compradores, tales como seguridad, rutas de acceso, 

libre circulación de moneda, depósito franco de aduana, libre importación, 

comunicaciones, transportes, ofertas de productos, relaciones públicas, etc. 

FLETE (frt): Es el precio que cobre el transportista al usuario por la 

prestación del servicio de transporte. Está influido por un conjunto de 

variables que inciden directamente en la determinación del costo que 

ocasiona la movilización y el manejo de una carga dada en una ruta dada.



Los factores que inciden en el costo del flete podrían diferenciarse en tres 
grandes grupos: 
Le 

2.0 

Factores relativos a la carga en sí; donde inciden: 
El peso, volumen y/o valor de la mercancía y el tipo de las mismas: sí es 
peligrosa, el exceso de peso o de longitud en una o varias piezas, bultos 
o cajas. 
Requerimientos especiales en el proceso de transporte: refrigeración, 
congelación, ventilación. 
Tipos de embalaje de la mercancía. 
Factores inherentes a los oferentes del servicio, cabe destacar los 
siguientes elementos: 
De carácter general: volumen regular de carga involucrada en cada ruta. 
Condiciones particulares para la carga y descarga en los puertos y 
aeropuertos de salida y llegada. 
De carácter particular: 
Servicios Regulares: Se refiere a los casos donde las líneas tienen, de 
alguna manera, fijados los fletes correspondientes a la gran mayoría de 
productos susceptibles de ser transportados por sus respectivos tipos de 
naves, generalmente fijados en las normas de las líneas asociadas en 
sus respectivas conferencias. En este servicio hay diferenciaciones en 
cuanto a sí la carga tiene preestablecido un flete (flete cierto) o sí, por el 
contrario, es considerada como no especificada (N.O.S.), en cuyo caso se 
aplicará el flete reservado a carga general o no especificada. 
Servicios Irregulares: Son aquellos casos donde la contratación del 
servicio, no está sujeto a normas generales establecidas por las 
conferencias; por lo tanto se hacen negociaciones entre el usuario y el 
transportador en situaciones que generalmente son referidas a envíos 
especiales. Los principios de contratación y el flete, dependerán en cada 
caso de la oferta y la demanda y no de las normas generales establecidas 
por una conferencia. 
Factores que afectan el costo del transporte, y que no constituyen parte 
formal del flete, son sobrecargas que deben ser pagadas para transportar 
las mercancías, las cuales se provocan por: 
Razones monetarias. Cuando el pago del flete se realiza en monedas, 
que a juicio de los transportistas, han tenido variaciones tales que 
requieran de un ajuste de tipo cambiario. 
Razones de congestionamiento: cuando en puertos o aeropuertos de 
salida o llegada existen problemas de este orden. 
Razones de riesgo por guerra o motín: cuando las rutas están expuestas 
a siniestros de esta naturaleza. 
Razones del precio del combustible, por alzas no previstas, ameritan un 
recargo a juicio de los transportista. 

El pago del flete puede efectuarse de dos maneras dependiendo de las 
condiciones pactadas en la venta: 

 



de compraventa internacional, evitando con su empleo las múltiples 
interpretaciones que se daban a los mismos términos en países diferentes 
como consecuencia de la falta de una reglamentación común. Como puntos 
de referencia denotan principalmente: 
nu Los gastos y riesgos que incluyen 
un Quién debe sufragarlos 
nu Dónde se transmite el riesgo. 
Los inconterms hoy en uso son: Ex-fábrica, Franco Vagón, FAS, FOB, C&F, 
CIF, Flete o porte pagado hasta, Sobre buque (exship), Sobre muelle (ex 
quay). 

INSPECTOR DE ADUANAS: Oficial de aduanas cuyo deber es examinar 
la carga del barco para evitar que se introduzcan mercaderías sín el pago de 
los correspondientes derechos. 

K 
KENNEDY ROUND: Acuerdo de comercio internacional que tiende a la 
reducción periódica de las tarifas aduaneras de aplicación a distintos 
productos importados o exportados. Es aplicable entre aquellos países que 
se han adherido y de acuerdo con fórmulas especiales válidas para cada uno 
de ellos entre sí. 

KNOW HOWE: Es la existencia de una actividad resultante de cierta 
técnica de fabricación de bienes o de organización de servicios, capaz o no 
de ser patentada, pero que no ha sido objeto de ninguna forma de 
publicación como patente o como materia de orden científico. 

L. 
LEVANTE: Es el acto por el cual la aduana permite a los interesados al 
retiro y disposición de las mercancias que son objeto de despacho. Para 
conceder el levante de la mercancía, la autoridad verificará que su 
importación esté precedida de licencia o regisfro cuando la norma sobre la 
materia lo exija. 

LIBRE A BORDO (F.O.B): Indica en una cotización, que el valor de la 
mercancía se entiende puesta dentro del medio de transporte, designado el 
lugar exacto de embarque. Serán entonces por cuenta del comprador los



demás costos y riegos hasta su lugar de destino. El vendedor se 

compromete a proporcionar el “conocimiento de embarque’, donde consta 

que se recibió la mercancía en perfectas condiciones. 

LOGISTICA DE DISTRIBUCION: Permite la selección de canales 

adecuados para abastecer de un producto los lugares indicados, en el 

instante en que estos lo requieran. 

LUCRE CESANTE: Esta noción se funda en el principio de seguro 

marítimo según el cual, el asegurado puede cubrirse por el beneficio dejado 

de percibir. 

MI 
MANIFIESTO DE EMBARQUE: Es el resumen de todas las cargas 

embarcadas en un buque para los divergos puertos de destino. El manifiesto 

lo elabora usualmente el Agente de la línea naviera. 

MANIFIESTO DE EXPORTACION: Es un documento mediante el cual la 

aduana certifica y legaliza que la mercancia salió del país. Puede ser 

diligenciada por el agente de aduanas 0 por el exportador. 

MANIFIESTO DE INVPORTACION: Es el documento con el cual se 

legaliza la introducción de cualquier producto importado al país. Este debe 

contener la descripción de la mercancía y la liquidación de los impuestos 

aduaneros. 

MERCANCIAS EN LIBRE CIRCULACION: Son las mercancías de las 

cuales se puede disponer sín restricciones aduaneras. 

MONEY AT CALL: En términos internacionales, dinero a muy corto plazo, 

exigible en cualquier momento. En ocasiones se trata de dinero depositado 

por un plazo de menos de veinticuatro horas para cubrir necesidades de 

liquidez inmediata. 

MUESTRA SIN VALOR COMERCIAL: Son aquellas mercancías que se 

importan con el fin de promover pedidos, sín que en ningún caso sobrepasen 

en cantidad y valor por envío a los que fije el Gobierno Nacional.



N 
NACIONALIZACIÓN: Régimen aduanero en virtud del cual las 

mercancías importadas, previo cumplimiento de todas las formalidades 

necesarias, así como el pago de los derechos e impuestos a la importación 

eventualmente exigibles, pueden permanecer en un país en forma definitiva. 

NOMBRE COMERCIAL: El nombre con que se conoce a un artículo o a 

cierta clase de tipos de artículos, entre compradores y vendedores. 

NOMENCLATURA ADUANERA: Clasificación metódica de las 

mercancías por categorías, concebida para seguir los movimientos 

comerciales con el exterior. 

O 
OFERTA DE EXPORTACION: Consiste en fijar un precio de exportación, 

en relación a una cantidad dada de un producto. 

ORDEN DE PAGO (0/P)}: Instrucciones a un banco ordenándole que 

pague o transfiera una suma de dinero a un beneficiario designado. 

e) 

PERMISO DE ADUANA: Documento que describe la mercancía 
correspondiente y que debe acompañarla en ciertos casos, previstos por las 
disposiciones aduaneras o las de impuestos indirectos. 

PRECINTO: Sello de plomo, banda pegada o cualquier otra cosa que al 
abrirse se rompe. El precinto sírve como medio de control, para evitar la 
apertura de cajones, contenedores, fardos u otro bulto o embalaje que 
asegure, sín que pueda evidenciarse. 

POSICION ARANCELARIA: Ubicación de los productos dentro de la 
clasificación general establecida en el Arancel de Aduanas.



PRECIO DE MERCADO: Bajo condiciones de competencia pura, se trata 
del nivel al cual la cantidad de mercancías ofrecidas por los vendedores, es 
igual a la cantidad que tomarán los compradores, en un mercado particular y 
en un tiempo dado. 
PRODUCTO INTERNO BRUTO (PIB}: Es el valor total neto de 
mercancías y servicios producidos en un país en un año dado. La palabra 
“neto” en la definición, significa, que dentro del valor total de los bienes 
resultantes se incluye el valor de los productos intermedios para el cálculo 
del PIB. 

PRODUCTO NACIONAL. BRUTO (PNB): El valor bruto de los artículos y 
servicios producidos por la economía de una nación. El PNB se expresa en 
términos del valor total del mercado de todos los artículos de consumo y de 
capital, así como de los servicios producidos durante un período específico, 
que ordinariamente es de un año. 

PUERTO DE ENTRADA: Para efecto de las regulaciones de aduana 
significa cualquier lugar que designa el gobierno y donde existen oficinas 
aduaneras, se denomina Puerto Habilitado. 

PUERTO LIBRE: Un lugar de limitada extensión, que difiere del territorio 
adyacente, porque está excento de las leyes aduaneras en cuanto a su 
aplicación sobre las mercaderías destinadas a reexportarse. 

Q 
QUOTE: Término inglés. Utilizado muy particularmente en los 
telegramas para indicar el comienzo de un texto copiado, y también para 
solicitar cotizaciones y precios. El fin del mismo se señala por un “unquote”. 

R 
RECONOCIMIENTO DE MERCANCIA: Es la operación que permite a la 
autoridad aduanera, mediante el examen físico de las mercancías, 
determinar su naturaleza, origen, estado, posición arancelaria, gravamen, 
cantidad, valor, régimen de importación o exportación y demás 
características que las identifiquen o individualicen. 

REEMBARQUE: Es el transporte, a cualquier lugar fuera del territorio 
aduanero nacional, de mercancías llegadas al país con el lleno de los 

 



requisitos legales y que aún no han sido sometidas a un régimen 
determinado. 

REEXPORTACIÓN: Es el retorno al exterior de bienes traídos al país, 
nacionalizados o no, que no pueden integrarse económicamente a él. 

REGIMEN ADUANERO: Tratamiento aplicable a las mercancías 
sometidas al control de la aduana, de acuerdo con la ley y reglamentos 
aduaneros, de acuerdo con la ley y reglamentos aduaneros, según 
naturaleza y objetivos de la operación, que regulan las diferentes 
operaciones de importación, exportación, almacenamiento y tránsito de 
mercancías. 

REGIMEN DE CAMBIOS INTERNACIONALES: Tiene por objeto buscar 
el equilibrio cambiario a través de los siguientes medios: 
u Aprovechamiento adecuado de las divisas disponibles 

Control sobre la demanda de cambio exterior 
Estímulo a la inversión de capitales extranjeros 
Repatriación de capitales 
Logro y mantenimiento de un nivel de reservas suficientes para el manejo 
de los cambios. 

REGIMEN DE IMPORTACION TEMPORAL: Con arreglo a este régimen 
se permite la importación de mercancías, presentando solamente una 
garantía sobre los derechos debidos, siempre que estas mercancías estén 
destinadas a la exportación tras una transformación, o simplemente en la 
misma forma que fueron importadas. 

REGIMEN DE PROHIBIDA IVPORTACION: Sistema de normas que 
prohibe la importación de las mercancías incluidas tamporalmente en las 
correspondientes listas. 

REGISTRO DE EXPORTACION: Es una obligación que impone la ley 
y los reglamentos para que el exportador obtenga una autorización o 
dispensa al estado, para vender sus productos en el exterior. 

REIMPORTACION: Importación de mercancías que han sido exportadas 
anteriormente desde el mismo país. 

RELACION ADUANERA: Es el conjunto de obligaciones y derechos que 
surgen entre la Nación y las personas que se vinculan con ella con motivo de 
importaciones o exportaciones. 

REMESA DOCUMENTARIA (REM.DOC): Letra de cambio acompañada 
de determinados documentos que deben ser entregados al librador contra



pago o aceptación de su importe. Se emplean mucho en el tráfico 

internacional de mercancías. Los documentos que más frecuentemente las 

acompañan son: factura, conocimiento de embarque, certificado de origen, 

etc. 

RIDER: Término inglés que indica el suplemento a una póliza de 

seguros o a un contrato. 

D 
SEGURO DE CAMBIO: Los exportadores e importadores de un país que 

conciertan operaciones en una divisa distinta a la suya, corren el riesgo que 

se deriven de una eventual fluctuación de aquella otra divisa con respecto a 

la propia. Para cubrirse recurren al seguro de cambio que les facilita una 

compañía de seguros. Más conveniente suele ser el servicio bancario 

conociendo como seguro de cambio que consiste en un contrato de 

compraventa de divisas a plazo futuro concertado entre un comerciante y un 

banco autorizado a intervenir en el mercado de divisas; por él se acuerda un 

tipo de cambio fijo para aplicar a la compra o venta de divisas en un plazo 

futuro. El empresario que así actúa evita el riesgo de cambio, pues conoce 

de antemano precisamente la cantidad exacta de dinero que percibirá o 

tendrá que entregar en la fecha futura señalada. Representa una 

transmisión de riesgo. El banco, por su parte, busca un cliente que tenga 

deseos contrarios para cubrir la operación, toda vez que se actúa por el 

sistema de operaciones casadas (una compra a futuro origina una venta a 

futuro del banco). 

SELLER’S MARKET: Condición de mercado en la que hay escasez de 

bienes disponibles y, por lo tanto, los vendedores pueden obtener mejores 
condiciones de venta, o precios más altos. 

SISTEMA “CARNET”: El sistema de autorización de aduanas que 

permite que las mercancías, carga y vehículos internacionalmente 

aprobados, pasen a través de las barreras aduaneras sín que las autoridades 
examinen detalladamente su contenido, (siempre que los sellos estón 
intactos), utilizando especialmente para transportar muestras sín valor 
comercial. 

 



7 

TARIFA ADUANERA: Impuesto que tiene por efecto proteger la 
economía nacional y proporcionar ingresos fiscales 

TASA DE CAMBIO: El precio de una moneda nacional en términos de 
otra. La tasa de cambio puede ser oficial, es decir fiada por el país en 
cuestión, no oficial o libre, es decir tasa en un mercado internacional sín 
control. 

TRASBORDO: Trasltado de mercancías efectuado bajo control 
aduanero, desde una unidad de transporte a otra, o a la misma en distinto 
viaje, incluida su descarga a flote o a tierra, para continuar su destino. 

W 
WARRANT: Certificado de depósito suscrito por un Almacén General, 
cubriendo el depósito y custodia de una determinadas mercancías. Otorga 
su propiedad al poseedor del Warrant o a la persona que figure 
nominativamente. Puede transmitirse por endoso, lo que permite la compra- 
venta del título como sinónimo de la propia mercancía. Facilita a los bancos 
la operación de préstamo sobre mercaderías, las cuales se depositan en 
Almacén General a disposición del banco, y éste va entregando vales o 
Warrants para que el importador retire mercancías a medida que paga sus 
importes. Se trata, pues, de un crédito sobre garantías reales que es objeto 
de cuidadoso estudio cuando son bienes perecederos. 

Z 
ZONA ADUANERA: Son terrenos habilitados por las autoridades 
aduaneras, para almacenar mercancías de importación y/o transbordo, y 
para la legalización de esas operaciones. 

ZONA COMERCIAL: Zona cuyos límites se basan usualmente en el 
radio de acción económico para la compra o venta de un producto o grupo de 
productos afines, partiendo de un centro de distribución determinado. 

ZONA DE LIBRE COMERCIO: Una región formada por dos o más 
estados en la que se han eliminado los aranceles y otras barreras de



comercio. Una zona de libre comercio va más allá que un sistema 
preferente, que conserva los aranceles para proporcionar cuotas más 

favorables para sus miembros. Sin embargo, no va hasta donde llega una 

Unión Aduanera, que además de establecer una tasa de libre comercio, fija 

aranceles externos comunes, aplicables a todos sus miembros. En un 

acuerdo de zona libre de comercio, los miembros son absolutamente libres 

para degarrollar sus políticas individuales de comercio con el resto del 

mundo. 

ZONA FRANCA: Establecimiento público con autonomía administrativa, 

excento del pago de impuestos y cuyo objeto es prestar un servicio público 
sin ánimo de lucro, autorizado para recibir mercancías en tránsito o de 
importación como son: productos, materias primas, envases y demás 

efectos de comercio, sín excepción de materias primas, envases y demás 

efectos de comercio, siíin excención de materias explosivas o inflamables, 

armas, etc.,. que pueden ser:r almacenados, exhibidos, empacados, 

desempacados, manufacturados, montados, refinados, purificados, 

transformados y en general, operar con ellos o manipularlos en alguna forma 

para exportarlos a cualquier país del mundo o introducirlos al país, con 
destino a ser usados o consumidos en la República. Los requisitos exigidos 

por una zona franca consisten en: llenar el formulario de solicitud que 
suministra la entidad para el efecto, junto con la factura comercial, el 

conocimiento de embarque y el certificado de pago de fletes. La zona franca 
presta los servicios de vigilancia, seguridad y protección contra incendios y 
todos los servicios básicos de infraestructura. 
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COTIZACIONES INTERNACIONALES: LOS INCOTERMS 

FINALIDAD DE LOS INCOTERMS 

1. El objetivo de los Incoterms es el de establecer un conjunto de reglas 

internacionales para la interpretación de los términos mas utilizados en el 

comercio internacional, Así podrá evitarse la incertidumbre derivada de 

las distintas interpretaciones de tales términos en diferentes países, o por 

lo menos podrá reducirse en gran medida. 

2. A menudo las partes de un contrato tienen un conocimiento impreciso de 

las distintas prácticas comerciales utilizadas en sus respectivos países. 

Esto puede dar pie a malos entendidos, litigios y procesos, con todo 

cuanto esto implica de pérdidas de tiempo y dinero. Para solucionar estos 

problemas, la Cámara de Comercio internacional publicó por primera vez 

en 1936 una serie de reglas internacionales para interpretación de los 

términos comerciales. Dichas reglas fueron conocidas con el nombre de 

Incoterms 1936. A ellas se les han ido introduciendo enmiendas y 

adiciones en los años 1953,1967,1976,1980 y, ahora, en, 1990, a fin de 

ponerlas al día con respecto a las recientes prácticas comerciales 

internacionales. 

3. La razón principal para la revisión de 1990 de los Incoterms es el deseo 

de la Cámara de Comercio internacional de adaptar los términos el 

creciente uso del intercambio de datos electrónico (EDI). 

4. Otra razón para la revisión son los cambios en las técnicas de transporte, 

particularmente en el uso de contenedores, el transporte multimodal y el 

transporte roll on-roll off con vehículos de carretera y vagones de 

ferrocarril en el transporte en el transporte por mar o a corta distancia. En 

los Incoterms 1990, el término FCA (Franco transportista ... lugar 

convenido) ha sído adaptado para que puedan aplicarse a toda clase de 

transportes, sean cuales sean el modo 0 las combinaciones de modos 

diferentes. Como consecuencia, se ha suprimido los términos que 

aparecen en la precedente versión de los Incoterms relativos 

determinados medios de transporte (tales como FOR/FOT Y FOB 

aeropuerto).



INCOTERMS 

1. EN FABRICA 

(...Lugar convenido) 

Ex Works significa que el vendedor ha cumplido su obligación de entrega 
cuando ha puesto la mercancía, en su establecimiento (p.e., fábrica, taller, 

almacén, etc.), a disposición del comprador. En especial, no es responsable 
ni de cargar la mercancía en el vehículo proporcionado por el comprador, ni 
de despacharla de aduana para la exportación, salvo acuerdo en otro 
sentido. El comprador soporta todos los gastos y riesgos de tomar la 
mercancía del domicilio del vendedor hasta el destino deseado. Este término, 
por tanto es el de menor obligación para el vendedor. Este término no 
debería usarse cuando el comprador no pueda llevar a cabo directa 0 
indirectamente las formalidades de exportación en tal circunstancia, debería 
utilizarse el término FCA. 

2. FRANCO A BORDO (FOB) 

Este es el sistema mas utilizado en Colombia para compras y ventas opera 
únicamente por vía marítima o fluvial. 

(...Puerto de embarque convenido) 

Free on board significa que el vendedor cumple con su obligación de 
entrega cuando la mercancía ha sobrepasado la borda del buque en el 
puerto de embarque convenido. Esto significa que el comprador ha de 
soportar todos los gastos y riesgos de pérdida o daño de la mercancía a 
partir de aquel punto 

El término FOB exige que el vendedor despache la mercancía de 
exportación 
Este termino solo puede emplearse en el transporte por mar o por vías 
navegables interiores. Cuando la borda del buque no revista ningún fin 
práctico, como el caso del tráfico roll-on/roll-off en el containerizado, es 
preferible utilizar el término FCA.



3. COSTO Y FLETE 

(...Puerto de destino convenido) 

Cost and freight significa que el vendedor ha de pagar los gastos y el flete 

necesarios para hacer llegar las mercancías al puerto destino convenido, sí 

bien el riesgo de pérdida o daño de la mercancía, así como cualquier gasto 

adicional debido a acontecimientos ocurridos después del momento en que 

la mercancía haya sido entregada a bordo del buque, se transfiere del 

vendedor al comprador cuando la mercancía traspasa la borda del buque en 

el puerto de embarque. 

El termino CFR exige que el vendedor despache la mercancía de 

exportación. 
Este termino solo puede emplearse en el transporte por mar o por vías de 

navegación interior, Cuando la borda del buque no revista ningún fin 

practico, como el caso del transporte roll-onfroll-off o en trafico de 

contenedores, es preferible utilizar el término CPT. 

4. COSTO SEGURO Y FLETE (CIF) 

(... Puerto de destino convenido) 

Cost, Insurance and freigght significa que el vendedor tiene las mismas 

obligaciones que bajo CFR, sí bien, además, ha de conseguir seguro 

marítimo de cobertura de los riesgos del comprador de pérdida o daño de 

mercancía durante el transporte, el vendedor contrata el seguro y paga la 

prima correspondiente. 

El comprador ha de observar que, bajo el término CIF, el vendedor solo esta 

obligado a conseguir seguro con cobertura mínima. 

El termino CIF exige que el vendedor despache la mercancía en aduana 

para la exportación. 

Este termino solo puede emplearse en el transporte por mar o por vías de 

navegación interior. Cuando la borda del buque no sirva ningún fin práctico, 

como el caso del transporte roll-on/roll-off o del transporte en contenedores, 

es preferible utilizar el término CIP. 

5. DELIVERED DUTY PAID 

(Entrega en lugar de destino convenido en el país de importación, libre de 

derechos)



a) El vendedor deberá: 

8. 

9. 

Enviar las mercancías de acuerdo con los términos del contrato de 
compraventa, así como todos los documentos exigidos en dicho contrato 
en prueba de conformidad. 
Por su cuenta y riesgo: 
a. Colocar las mercancías objeto del contrato, libres de derechos, a 
disposición del comprador en el lugar de destino convenido del país de 
importación en la fecha o plazo estipulados en el contrato de 
compraventa. Al mismo tiempo facilitar al comprador todos los 
documentos necesarios. 

b. Facilitar la licencia o permiso de importación y sufragar los gastos 
derivados del pago de los derechos e ¡mpuestos de importación, 
incluyendo los gastos de despacho de aduana, así como también 
cualquier otro impuesto, tasa o derecho exigible en el lugar de destino 
convenido y en el momento de la importación de las mercancías, siempre 
que haya que pagar esos derechos para poder colocar las mercancías, 
libres de derechos, a disposición del comprador en dicho lugar. 
c. Cumplir con todos los tramites que haya que realizar para dichos fines. 
Asumir los riesgos de las mercancías hasta que haya cumplido las 
obligaciones que le incumben en virtud del numero 2, a., del apartado a). 
Además de los documentos a que se hace referencia en el numero 2, a. 
Del apartado a), obtener por su cuenta y riesgo cualquier licencia o 
permiso de exportación. 
Contratar en las condiciones usuales, y por su cuenta y riesgo, el 
transporte de las mercancías desde el lugar de expedición del país de 
procedencia hasta el lugar de destino convenido, sufragar el flete y otros 

gastos ocasionados por el transporte hasta dicho lugar. 
Si resulta necesario o habitual descargar o desembarcar las mercancías a 
su llegada al lugar de destino convenido, cuando se trate de colocarlas, 
libres de derechos, a disposición del comprador en dicho lugar, sufragar 
los gastos derivados de tales operaciones, con inclusión de los de 
gabarra, mueblaje almacenamiento y manipulación. 
Avigar por su cuenta al comprador de que se han entregado las 
mercancías en deposito al primer porteador para enviarlas al lugar de 
destino convenido. 
Proporcionar por su cuenta, el embalaje que normalmente se utiliza para 
transportar las mercancías. 
Sufragar los gastos derivados de las operaciones de verificación. 

10. Sufragar cualquier gasto que pueda originarse al cumplir con su 
obligación de colocar las mercancías a disposición del comprador en el 
lugar de destino convenido



b) El comprador deberá: 

Hacerse cargo de las mercancías tan pronto el vendedor las haya puesto 

a su disposición. 
Sufragar los gastos de descargue o desembarque de las mercancías. 

Asumir los riesgos de la mercancías y sufragar todos los gastos que se 

produzcan desde el momento en que se encuentren a su disposición. 

Si no se hace cargo de la 8 mercancías tan pronto se encuentren a su 

disposición, en la forma debida, asumir los riesgos y gastos que el 

vendedor o comprador tengan que asumir por tal causa. 

Indicar al vendedor, siempre que este así lo pida, la dirección del punto 

de destino ultimo de la mercancía en el país de importación. 

Sufragar los gastos que haya tenido que realizar el vendedor para 

facilitarle un certificado de conformidad expedido por tercera pergona y 

que hubiere sído estipulado en el contrato de compraventa. 

Siempre y cuando el vendedor así lo solicite y corra con los riesgos y 

gastos, ayudarle, dentro de límites razonables, a obtener los documentos 

expedidos en el país de importación y que el vendedor pueda necesitar 

para colocar las mercancías a disposición del comprador, de conformidad 

con lo dispuesto en estas reglas. 

6. DELIVERED AT FROINTER (DAF) 

Le 

(Entrega en frontera) 

a) El vendedor deberá: 

Enviar las mercancías de acuerdo con los términos del contrato de 

compraventa, así como todos los documentos exigidos en dicho contrato 

en prueba de conformidad. 

Por su cuenta y riesgo: 
a. Colocar las mercancías objeto del contrato, a disposición del 

comprador en el lugar de entrega designado, en la frontera 

correspondiente y en la fecha o plazo estipulados en el contrato de 

compraventa. Al mismo tiempo facilitar al comprador todos los 

documentos necesarios. 

b. cumplir con todos los tramites que tenga que realizar para tal fin y 

pagar los derechos y tasas de aduanas, los impuestos anteriores, los 

¡impuestos indirectos, los derechos estadísticos y demás derechos que se 

recauden en el país de procedencia o en otro lugar y que tengan que 

abonar para cumplir con su obligaciones hasta el momento en que 

coloquen las mercancías a disposición del comprador



3. Asumir los riesgos de las mercancías hasta que haya cumplido las 

obligaciones que le incumben en virtud del numero 2, a., del apartado a). 

4. Además de los documentos a que se hace referencia en él numero 2, a. 

Del apartado a), obtener por su cuenta y riesgo cualquier licencia o 

permiso de exportación. 

5 Contratar en las condiciones usuales, y por su cuenta y riesgo, el 

transporte de las mercancías desde el lugar de expedición del país de 

procedencia hasta el lugar de destino convenido, sufragar el flete y otros 

gastos ocasionados por el transporte hasta dicho lugar. 

6. Facilitar al comprador, siempre que este así lo solicite y asuma los riesgos 

correspondientes, un documento de transporte directo, de los que 

normalmente se pueden obtener en el país de procedencia y que ampare 

en los términos usuales el transporte de la mercancía desde el punto de 

expedición en dicho país al punto de destino final del país de importación 

que haya designado el comprador, todo ello siempre y cuando que tal 

acción no implique para el vendedor otras obligaciones, riesgos o gastos 

que los que normalmente le incumben en virtud de estas reglas. 

7. Sufragar los gastos de descargar o desembarcar la mercancía a su 

llegada al lugar de entrega designado en la frontera, sufragar los gastos 

derivados de tales operaciones ( con inclusión de los de gabarraje y 

manipulación) 
8. Avisar por su cuenta al comprador que se han enviado las mercancías al 

lugar de entrega designado en la frontera. El aviso tendrá que darlo con 

la suficiente antelación como para que el comprador pueda adoptar las 

medidas que normalmente son necesarias para poder hacerse cargo de 

las mercancías. 

9. Proporcionar por su cuenta, el embalaje que normalmente se utiliza para 

transportar las mercancías. 

10. Sufragar los gastos derivados de las operaciones de verificación. 

11. Sufragar cualquier gasto que pueda originarse al cumplir con su 

obligación de colocar las mercancías a disposición del comprador en el 

lugar de destino convenido. 

12. Siempre y cuando el comprador así lo solicite y corra con los riesgos y 

gastos, ayudarle, dentro de límites razonables, a obtener los documentos 

expedidos en el país de procedencia y que el comprador pueda necesitar 

para los fines previstos en los numerales 2 y 6 del apartado b. 

b) El comprador deberá: 

1. Hacerse cargo de las mercancías tan pronto el vendedor las haya puesto 

a su disposición. 

2. Cumplir por su cuenta con todos los tramites aduaneros y de otro tipo que 

haya que realizar en el lugar destino de entrega en la frontera. Y los 

gastos de traslado de la mercancía luego que hayan sido puestos a su 

disposición en forma debida.



Sufragar los gastos de descargue o desembarque de las mercancías. 

Asumir los riesgos de la mercancías y sufragar todos los gastos que se 

produzcan desde el momento en que se encuentren a su disposición. 

Si no se hace cargo de las mercancías tan pronto se encuentren a su 

disposición, en la forma debida, asumir los riesgos y gastos que dl 

vendedor o comprador tengan que asumir por tal causa. 

Sufragar los gastos que haya tenido que realizar el vendedor para 

facilitarle un certificado de conformidad expedido por tercera persona y 

que hubiere sido estipulado en el contrato de compraventa. 

Si el vendedor así lo solicita y por su cuenta del comprador, poner esas 

licencias de importación, autorización de control de cambios, permisos u 

otros documentos, o las copias certificadas de los mismos, a la 

disposición del comprador, con el exclusivo objeto de que esta pueda 

obtener el documento de transporte directo. 

Indicar al vendedor siempre que así lo pida, la dirección del destino ultimo 

de las mercancías en el país de importación. 

Sufragar todos los gastos que haya tenido que realizar el vendedor al 

prestarle esté su ayuda para obtener cualquiera de los documentos. 

7. FCA FREE CARRIER 

(Libre transportista) 

a) El vendedor deberá: 

Enviar las mercancías de acuerdo con los términos del contrato de 

compraventa, así como todos los documentos exigidos en dicho contrato 

en prueba de conformidad. 

Entregar las mercancías al transportista designado por el comprador en la 

fecha o dentro del periodo previsto para la entrega en el punto convenido, 

de la forma prevista expresamente o en uso de dicho punto. Si no hubiere 

convenido ningún punto específicamente y existieren varios puntos 

disponibles, el vendedor podrá escoger el que le sea más conveniente en 

el lugar de entrega. n del comprador 

Obtener por su cuenta y riesgo las licencias de exportación o cualquier 

otra autorización oficial que regsulte necesarias para exportar las 

mercancías. 
A reserva de lo dispuesto en el numero 5 del apartado b) pagar todos los 

impuestos, derechos y gastos exigibles en cuanto a la mercancía por el 

hecho de su exportación. 
A reserva de lo dispuesto en el numero 5 del apartado b) sufragar todos 

los gastos a cargo de la mercancía hasta el momento en que haya sido 

entregado según lo dispuesto en el número 2 del apartado a).



6. Sufragar todos los costes y gastos que haya que realizar para obtener los 

documentos mencionados en el numero 13 del apartado a) incluyendo 

los certificados de origen y documentos consulares. 

8. FREIGHT, CARRIER AND INSURANCE PAID TO... 

(Flete, porte y seguro pagados hasta... indicando punto de destino 

convenido) 

a) El vendedor deberá: 

a 
© 

N
O
 

Enviar las mercancías de acuerdo con los términos del contrato de 

compraventa, así como todos los documentos exigidos en dicho contrato 

en prueba de conformidad. 

Contratar a su costa el transporte de las mercancías por una ruta habitual 

y en las condiciones usuales al punto de entrega convenido del lugar 

destino, sí no se ha convenido punto de entrega o este no queda 

determinado por el uso, el vendedor podrá elegir, en el lugar de destino el 

punto que más le convenga. 
A reserva de lo dispuesto en el numeral 3 del apartado b) asumir los 

riesgos de las mercancías hasta que están hayan sído entregadas en el 

deposito al primer transportista. En la fecha prevista en el contrato. 

Avigar al comprador, sín perdida de tiempo por medio de 

telecomunicaciones de que las mercancías han sido entregadas en 

deposito al primer transportista. 
Proporcionar por su cuenta, el embalaje que normalmente se utiliza para 

transportar las mercancías. 
Sufragar los gastos derivados de las operaciones de verificación. 

Si es costumbre facilitar por su cuenta al comprador la carta usual de 

porte. 

Obtener por su cuenta y riesgo la licencia de exportación o cualquier otra 

autorización administrativa que resulte necesaria para exportar las 

mercancías y pagar los impuestos y derechos exigidos en el país de 

procedencia, con inclusión de los derechos de exportación así como 

también los gastos de los tramites que haya que realizar para cargar las 

mercancías. 
Proporcionar al comprador la factura comercial redactada en la forma 

adecuada para facilitar el cumplimiento de los reglamentos aplicables y 

facilitar el certificado de origen siempre y cuando el comprador lo pida y lo 

pague. 
10. Siempre y cuando el comprador así lo solicite y corra con los riesgos y 

gastos, ayudarle, dentro de límites razonables, a obtener los documentos 

expedidos en el país de procedencia y que el comprador pueda necesitar 

salvo los mencionados en el numeral 12 del apartado a). Y que pueda 

 



11. 

necesitar para importar la mercancía en el país destino (y, cuando sea 
nhecesario, para su transito por terceros países). 
Obtener por su cuenta un seguro de transporte de acuerdo con los 
términos del contrato por el que el comprador o cualquier otra persona 
que tenga un interés en las mercancías pueda reclamar directamente al 
asegurador y facilitar al comprador la póliza de seguro o cualquier otro 
documento que pruebe la cobertura del seguro. El seguro deberá ser 
contratado con una parte de buena reputación y, a falta de pacto expreso, 
en las condiciones que desde el punto de vista del vendedor sean 
apropiadas, teniendo en cuenta los usos comerciales, la naturaleza de las 
mercancía y cualesquiera otras circunstancias que afecten el riesgo. En 
este caso, el vendedor viene obligado a informar al comprador de la 
amplitud de la cobertura adicional que pueda considerar necesaria antes 
de asumir todos los riesgos de la mercancía según lo previsto en el 
numeral 2 del apartado b. 
El seguro deberá cubrir el precio previsto en el contrato aumentado en un 
10% y siempre que sea posible, el Seguro se concertara en la moneda del 
contrato. 
A petición del comprador y por cuenta de este el vendedor concertara un 
seguro contra riesgos de guerra en la moneda del contrato sí le es posible 
obtenerla. 

b) El comprador deberá: 

Recibir la mercancía en el punto convenido del lugar del destino, pagar el 
precio convenido en el contrato y soportar, con excepción del flete y del 
coste del seguro de transporte, todos los gastos que hayan producido las 
mercancías durante el transporte hasta su llegada al punto de destino, así 
como también los gastos de descarga, a menos que esos gastos 
hubieren quedado incluidos en el flete o les hubiera cobrado el 
transportista en el momento de pagar el flete. 
Asumir los riesgos de las mercancías a partir del momento de su entrega 
al primer transportista según lo dispuesto en el número 3 del apartado a). 
Si habiéndose reservado un periodo para hacer enviar las mercancías 

y/o el derecho a escoger el punto de destino no hubiere dado 
instrucciones a su debido tiempo, soporta los consiguientes gastos 
adicionales y asumir los riesgos de las mercancías desde la fecha de 
expiración del periodo fijado, siempre que las mercancías hubieren sido 
debidamente especificadas, es decir, claramente separadas 0 
identificadas de cualquier otra forma que indique que se trata de las 
mercancías objeto del contrato, 
Sufragar todos los fastos que haya que realizar para obtener los 
documentos mencionados en el numero 10 del apartado a), así como el 
coste de los documentos consulares y el de los certificados de origen.



5. Pagar los derechos arancelarios y cualesquiera otros derechos e 
impuestos exigibles en el momento de la importación o a consecuencia 
de la misma. 

9. FREIGHT OR, CARRIAGE PAID TO... 

(Flete pagado hasta el punto de destino - transportes internos solamente) 

NOTA: Incluido todo trafico local o internacional por carretera, rieles y vías 
fluviales internas. 

a) El vendedor deberá: 

1. Enviar las mercancías de acuerdo con los términos del contrato de 
compraventa, así como todos los documentos exigidos en dicho contrato 
en prueba de conformidad. 

2. Despachar la mercancía por su cuenta y en la fecha o plazo estipulado y 
en al punto de entrega convenido en el lugar de destino. Si tal punto de 
entrega no esta previsto en el contrato, o determinado por la costumbre, 
el vendedor tiene la facultad de escoger el lugar de destino que más le 
convenga. 

3. Sujeto a las disposiciones del articulo b-3, citado a continuación, asumir 
cuantos riesgos pueda correr la mercancía hasta su entrega al primer 
transportador dentro de los plazos previstos en el contrato. 

4. Avisar sín tardanza al comprador sobre la entrega de la mercancía al 
primer transportador. 

5. Proveer por su cuenta el embalaje usual de la mercancía, a menos que 
en este mercado se acostumbre enviarla sín empaque. 

6. Asumir los gastos de las operaciones de verificación (medida, control de 
calidad, peso, recuento, etc.), necesarias para cargar la mercancía o 
para su entrega al primer transportador, 

7. Si es costumbre, facilitar por su cuenta al comprador el titulo usual de 
transporte. 

8. Obtener por su cuenta y riesgo la licencia de exportación o cualquier otra 
autorización gubernamental necesaria para la exportación y asumir 
todos los derechos y tasas que debe pagar la mercancía en el país de 
despacho, inclusive los impuestos de salida y gastos ocasionados por 
las formalidades que deban llenarse para cargar la mercancía. 

9. Suministrar al comprador cuando lo solicite y por cuenta de este último, 
(ver b-4) el certificado de origen y la factura consular. 

10. Prestar al comprador y por cuenta y riesgo de este último, cuanta 
colaboración solicite para obtener los documentos —distintos de los 
mencionados en el artículo anterior -que son entregados en el país de



hb) 

carga y/o de origen y los cuales pueda necesitar para la importación de 
la mercancía en el país de destino (y en determinados casos, para su 
entrada en transito por un tercer país), 

El comprador debe: 

Hacerse cargo de las mercancías en el punto acordado del lugar de 
destino, pagar el precio conveniente en el contrato y sufragar, a 
excepción del flete, todos los gastos que se produzcan a las 
mercancías durante el transporte hasta su llegada al punto de destino, 
así como los gastos de descarga, a menos que esos gastos hubieran 
quedado incluidos en el flete o lo hubiera cobrado el transportista en el 
momento de pagar el flete. 
Asumir los riesgos de la mercancías desde el momento en que hubieren 
sido entregadas en deposito al primer porteador, de conformidad con lo 
dispuesto en el número 3 del apartado a). 
Si habiéndose reservado un plazo para hacer que le envíen las 
mercancías y/o el derecho a elegir el punto de destino, no hubiere 
dado instrucciones a tiempo, sufragar los consiguientes gastos 
adicionales y asumir los riegos de las mercancías desde la fecha de 
expiración del plazo fijado, siempre que las mercancías hubieren sido 
debidamente especificadas, es decir, claramente separas o identificadas 
de cualquier otra forma que indique que se trata de las mercancías 
objeto del contrato. 
Sufragar todos los gastos que haya que realizar para obtener los 
documentos mencionados en el número 1 del apartado a), incluyendo 
los correspondientes a los certificados de origen y documentos 
consulares. 
Pagar los derechos de aduana y cualquier otro derecho o impuesto 
exigible en el momento de la importación o a consecuencia de la misma. 

10. “EX SHIP” 

(Sobre buque...indicando puerto de destino) 

a) 

1: 

2. 

El vendedor debe: 

Entregar la mercancía de acuerdo con los términos del contrato de 
venta, suministrando todas las pruebas de conformidad requeridas en 
dicho documento. 
Colocar la mercancía de forma efectiva a disposición del comprador en 
los plazos previstos, a bordo del navío en el punto descarga del puerto



b) 

convenido, de modo que pueda ser retirada por los medios apropiados a 
la naturaleza del producto. 
Asumir cuantos gastos ocasione la mercancía y los riesgos que está 
pueda correr hasta el momento de ponerla a disposición del comprador 
—de conformidad con el artículo a-2-,siempre y cuando el producto haya 
sido individualizado debidamente; es decir, colocado a parte o 
identificado de tal modo que se le distinga como el objeto del contrato. 
Asumir los gastos de embalaje a menos que no se acostumbre en ese 
mercado el envió de tal mercancía siín empaque. 
Asumir los gastos de la operaciones de verificación (Calidad , medida, 
peso, recuento, etc.) necesaria para poner la mercancía a disposición 
del comprador de acuerdo con el artículo a-2. 
Avisar al comprador sín tardanza y a su costo la fecha prevista de 
llegada del barco y suministrarle oportunamente el conocimiento o la 
orden de entrega y/o todos los demás documentos necesarios para 
reclamar la mercancía. 
Suministrar al comprador —sí lo solicita y por cuenta de este último -, el 
certificado de origen y la factura congular. 
Prestar a | comprador sí lo solicita y por cuenta de riesgo de este último 
—toda colaboración para que pueda obtener los documentos (aparte de 
los mencionados en los artículos anteriores) que se entreguen en el 
país de destino(y en ciertos casos para su tránsito por un tercer país). 

El comprador debe: 

Recibir la mercancía en el misemo momento en que sea puesta a su 
disposición de acuerdo a lo estipulado en el artículo a-2 y pagar el 
precio contractual. 
Asumir cuantos gastos y riesgos pueda causar la mercancía, desde el 
momento en que haya sido puesta efectivamente a su disposición de 
acuerdo con el artículo a-2 y siempre y cuando haya sido 
individualizada debidamente; es decir colocad a parte o identificada de 
tal modo que se la distinga como el objeto del contrato. 
Asumir todos los gastos y cargos pagados por el vendedor para 
obtener los documentos mencionados en los artículos a-7 y a-8. 
Obtener por su cuenta y riesgo todas las licencias o documentos 
similares necesarios para el desembarque y/o la importación de la 
mercancía. 
Asumir los derechos y gastos de aduana y todos los impuestos y tasas 
exigidos durante y por el hecho del desembarque y/o la importación de 
la mercancía.



11 “EX QUAY (DUTY PAID)” 

(Puerto convenido-pagado los derechos de aduana) 

NOTA: Existen dos tipos de contratos Ex quay actualmente en uso: Ex 
quay(duty paid-derechos de aduana pagados), como mencionamos arriba y 
Ex quay (duties on buyer‘s account), en el cual las obligaciones 
especificadas en el artículo a-3 incumben al comprador, en vez de al 
vendedor. Se recomienda a las partes emplear siempre la designación 
completa de estos términos, pues caso contrario, podría registrarse cierta 
duda sobre a quien deben cargarse tales gastos. 

a) El vendedor debe: 

hb) 

Entregar la mercancía de acuerdo con los términos de venta, 
suministrando todas las pruebas de conformidad requeridas en el 
contrato. 
Colocar la mercancía a disposición del comprador en el muelle del 
puerto designado y en el plazo previsto. 
Asumir todos los derechos e impuestos, e inclusive los de aduana, así 
como las cargas y las tasas que deba pagar la mercancía durante y por 
la importación hasta su entrega al comprador. 
Asgumir por su cuenta el acondicionamiento y empaque de la mercancía 
de acuerdo con su naturaleza y condiciones de retiro del muelle. 
Asumir los gastos de las operaciones de verificación (control de calidad, 
peso, recuento, etc.) necesarias para poner la mercancía a disposición 
del comprador, de acuerdo con el artículo a-2. 
Asumir cuantos gastos y riesgos pueda ocasionar y correr la mercancía 
hasta el momento en que sea colocada efectivamente a disposición del 
comprador de acuerdo con el artículo a-2, siempre y cuando el producto 
sea individualizado debidamente; es decir, puesto a parte o identificado 
de tal modo que se lo distinga como objeto del contrato. 
Suministrar por su cuenta los documentos que el comprador pueda 
necesitar para recibir y retirar la mercancía del muelle. 

El comprador debe: 

Recibir la mercancía una vez puesta a su disposición de acuerdo con 
las estipulaciones del artículo a-2 y pagar el precio contractual. 
Asumir cuantos gastos y riesgos ocasione y corra la mercancía desde el 
momento en que efectivamente haya sido puesta a su disposición de 
acuerdo con el artículo a-2, siempre y cuando el producto haya sido 
individualizado debidamente, es decir, puesto a parte o identificado de 
tal modo que se le distinga como el objeto del contrato. 

   


